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Τελειώσανε και μείνανε μονάχοι… ο Στέφανος, ο Παύλος κι ο Αλέξης ΣΕΛ. 2EDITORIAL

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ Αύξηση περιστατικών Κοξάκι στα παιδιά ΣΕΛ. 26

ΣΕΛ. 20

Η στήριξη
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Γράφουν

Δήγματα (Νοεμβρίου 2023)

ΜΑΡΙΖΕΤΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ
H μεγάλη ευθύνη 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στα αριστερά του

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
Περιβαλλοντικό αποτύπωμα:
Η επίδραση της ζωής μας στον κόσμο μας!
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ΚΏΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής B3 Noτίου Τομέα Αθηνών με τη ΝΔ 

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ

«Η κοινοβουλευτική 
δημοκρατία χρειάζεται 
ισχυρές κυβερνήσεις 

αλλά και αντιπολιτεύσεις»
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Nέα σελίδα του Θανάση Διαμαντόπουλου 
κάθε Παρασκευή ΣΕΛ.  12

ΙΣΡΑΗΛ - ΧΑΜΑΣ

Ξεκίνησε 
η εκεχειρία 
του τρόμου
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Ποια
δημοσιογράφος 

είναι 
«προξενήτρα»

«Θα συνεργαστούμε
αλλά και θα 
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αν χρειαστεί»
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«ΜΥΣΤΙΚΟΙ ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ»
ANΔΡΟΥΛΑΚΗ -  ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Το OΝΟΜΑ
του νέου κόμματος 

Ποιος πάει για ΑΡΧΗΓOΣ

ΣΥΡΙΖΑ 

ΤΕΛΟΣ

• Γιατί 
«βούλιαξε» 
το σχέδιο 
Τσίπρα
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Πώς διαβάζει
η κυβέρνηση 
τη διάλυση

της αξιωματικής
αντιπολίτευσης
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ 
δεν έχει σχέση με παλαιότερες
διασπάσεις της Αριστεράς, 
δεν έχει, δηλαδή, πολιτικό 
περιεχόμενο. Είναι ξεκαθάρισμα
προσωπικών λογαριασμών

Κ
αλά θα πάει κι αυτό… Στην Κουμουν-
δούρου πηδάνε μαζικά από… τα παρά-
θυρα. Φεύγουν πλέον άπαντες. Η διά-

σπαση είναι γεγονός και η πλήρης διάλυση του
ΣΥΡΙΖΑ με μαθηματική ακρίβεια αναπόφευκτη.
Η νέα ΚΟ που σχηματίζουν η Ομπρέλα και οι
6+6 είναι μόνο η αρχή για τη δημιουργία ενός
νέου πολιτικού σχηματισμού, ο οποίος αλλάζει
πλήρως τον πολιτικό χάρτη και τις ισορροπίες
και εντός της Βουλής. 

Η Βουλή γίνεται πλέον εννεακομματική, αλλά
δεν είναι μόνο αυτό το καινούργιο δεδομένο.
Πρακτικά η σύμπλευση της Ομπρέλας και των
6+6 δεν πρέπει να θεωρείται κάτι εύκολο, αφού
οι πρώτοι επί προεδρίας Τσίπρα αποτελούσαν

την εσωκομματική αντιπολίτευση, ενώ οι δεύ-
τεροι (6+6) ήταν οι σωματοφύλακες του πρώην
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Η συνύπαρξή τους προ-
φανώς δεν είναι εύκολη, όμως τους ενώνει
ένας κοινός τόπος: η πλήρης ρήξη με τον Στέ-
φανο Κασσελάκη. 

Η διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει σχέση με πα-
λαιότερες διασπάσεις της Αριστεράς, δεν έχει,
δηλαδή, πολιτικό περιεχόμενο. Είναι ξεκαθάρι-
σμα προσωπικών λογαριασμών, αφού ο ίδιος ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει προσωποποιήσει την
κόντρα με τα στελέχη που αποχώρησαν. Από την
άλλη πλευρά, το «κόμμα Κασσελάκη» μπαίνει
στο περιθώριο της πολιτικής ζωής και παίρνει
μορφή decadence. Ο Στέφανος Κασσελάκης μέ-

νει σχεδόν μόνος του με τον πολιτικό του μέντο-
ρα Παύλο Πολάκη, τον Νίκο Παππά, τη Θεοδώρα
Τζάκρη και τον Αλέξη Τσίπρα, που είναι βεβαίως
ο αρχιτέκτονας όλου αυτού του «θριάμβου». Το
σχέδιο του Αλέξη να φτιάξει το «νέο ΠΑΣΟΚ» με
τον αμερικανοτραφή τεχνοκράτη από το Μαϊάμι
(τύπου «Ανδρέας Παπανδρέου, ο καθηγητής από
το Χάρβαρντ») πάει… κουβά. Υπάρχει όμως και
ένα εξόχως θετικό σημείο σε όλη αυτή την παρω-
δία. Ο Στέφανος Κασσελάκης απέδειξε -άθελά
του βεβαίως- ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν ποτέ ούτε
κόμμα ούτε κίνημα. Ήταν μια τοξική φούσκα που
επιτέλους έσκασε και απαλλάχτηκε η πολιτική
ζωή του τόπου από σαλτιμπάγκους.

Τελειώσανε και μείνανε μονάχοι…
ο Στέφανος, ο Παύλος κι ο Αλέξης



T
o ξήλωμα του πουλόβερ στον ΣΥΡΙΖΑ,
που εξελίσσεται με ραγδαία ταχύτητα,
αποτελεί την επιβεβαίωση ακόμη μιας

πρόβλεψης του Κυριάκου Μητσοτάκη για το
τέλος της πολιτικής αυταπάτης που παραλίγο
να οδηγήσει τη χώρα στα βράχια. Με τη λαϊκή
ετυμηγορία της κάλπης του περασμένου Ιου-
νίου και το εκλογικό χαστούκι του 41% ο πρω-
θυπουργός έβλεπε να κλείνει ο κύκλος της
τοξικότητας και του διχασμού, τον οποίο εκ-

μεταλλεύτηκε ο ΣΥΡΙΖΑ για
την ανέλιξή του στην εξουσία.

Ανήμερα τη μέρα του ξε-
σπάσματος της δεύτερης διά-
σπασης στο κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης και
συνολικά της τέταρτης απο-
σχιστικής κίνησης στην οκτα-
ετία που η Κουμουνδούρου
κατάφερε να πρωταγωνιστή-

σει στην πολιτική ζωή, ο πρωθυπουργός από
τη Φθιώτιδα, όπου περιόδευσε, επέμεινε στη
ρητή οδηγία του προς όλα τα στελέχη του
κόμματος και τα μέλη της κυβέρνησης. «Θα
σας ζητήσω να μην ασχολούμαστε καθόλου
με το τι συμβαίνει στην αντιπολίτευση. Η δική
μας αντιπολίτευση είναι τα καθημερινά προ-
βλήματα των πολιτών», είπε φρεσκάροντας
το φύλλο πορείας προς τα στελέχη της Νέας
Δημοκρατίας στα Καμένα Βούρλα ενόψει και
της μάχης των ευρωεκλογών.

«Κλείνει ένας ιστορικός κύκλος»
Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από

τους τόνους που χρησιμοποιούνται, σε Ηρώ-

δου Αττικού και Πειραιώς είναι διάχυτη η
εκτίμηση ότι οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ καθι-
στούν φανερό το κλείσιμο του ιστορικού κύ-
κλου του. Σε ακόμη πιο αιχμηρό ύφος υπάρ-
χουν παράγοντες της πλειοψηφίας που διε-
ρωτώνται ποιος θα είναι ο τελευταίος που θα
κλείσει την πόρτα στην Κουμουνδούρου. Σε
κεντρικό επίπεδο πάντως από το Μέγαρο Μα-
ξίμου δεν σχολιάζουν το σκηνικό διάλυσης
που με καταιγιστικό ρυθμό διαμορφώνεται
στον ΣΥΡΙΖΑ. Από την άλλη όμως σε κυβέρ-
νηση και κόμμα, παρότι κρατούν τις θεσμικές
αποστάσεις, δεν αποφεύγουν να μπουν στον
πειρασμό να προβάλουν τη διδακτική εμπει-
ρία που προσφέρουν αυτές οι εξελίξεις.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης έστρεψε τους προβολείς προς αυτή
την κατεύθυνση: «Σίγουρα όμως η σημερινή
(σ.σ.: χθεσινή) εξέλιξη μας κάνει να σκε-
φτούμε και να αναλογιστούμε τελικά ποια
ήταν η κατάληξη όλου αυτού που ξεκίνησε
πριν από κάποια χρόνια».

Αυτή η υπενθύμιση ανασύρει από την ιστο-
ρική μνήμη ένα από τα πιο σκοτεινά κεφά-
λαια της σύγχρονης πολιτικής ιστορίας της
χώρας. Από την αφετηρία δηλαδή της «πρώτη
φορά Αριστεράς», η οποία έχοντας στην αιχ-
μή τον Γιάνη Βαρουφάκη θα διέσωζε τη χώρα
από τα μνημόνια. Της παρά φύσιν συμμαχίας,
όπως είχε χαρακτηριστεί, για να υλοποιήσει

μεταξύ άλλων το όραμα του Αλέξη Τσίπρα να
αλλάξει την Ευρώπη.

«Που έταζαν στους πάντες τα πάντα, που
χρησιμοποίησαν ως “όπλο” τους τον μηδενι-
σμό, τον έντονο λαϊκισμό, τις επιθέσεις, τι κα-
τάληξη είχε όλο αυτό;», υπενθύμισε ο Παύ-
λος Μαρινάκης κατά την ενημέρωση των πο-
λιτικών συντακτών.

«Ένα σημαντικό μάθημα για όλους μας»
Αυτές οι αλλαγές άλλωστε για την κυβέρνη-

ση δεν είναι απλώς ακόμη ένα νέο της πολιτι-
κής επικαιρότητας. Αποτελούν, όπως λένε από
το Μέγαρο Μαξίμου, «ένα σημαντικό μάθημα
για όλους μας, για το πού οδήγησε τελικά αυτή
η τακτική. Και στο τέλος της μέρας κάθε επιλο-
γή, κάθε απόφαση οποιουδήποτε βουλευτή,
οποιουδήποτε κόμματος την κρίνουν οι Έλλη-
νες πολίτες. Αυτοί είναι οι τελικοί κριτές».

Υπάρχουν πάντως κυβερνητικά στελέχη
που αναδεικνύουν τη σύγκριση των παρα-
δειγμάτων ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. Σύμφωνα με
τα ίδια στελέχη, ακόμη και στην ελεύθερη
πτώση του από την υψηλότερη αφετηρία των
ποσοστών, άνω του 40%, το ΠΑΣΟΚ κατάφερε
να επιβιώσει στα πολύ χαμηλά μονοψήφια,
διατηρώντας ταυτόχρονα μια σοβαρότητα και
μια συνεκτικότητα. Στον αντίποδα ο ΣΥΡΙΖΑ,
κατά τους ίδιους παράγοντες, επιβεβαιώνει
την εικόνα με την οποία επιχείρησε να καθιε-
ρωθεί στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό: «Αυτό
το ιδεολογικο-πολιτικό συνονθύλευμα, το
οποίο σήμερα αποσυντίθεται».
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Πώς διαβάζει η ΝΔ 
τη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ

Τι αναφέρουν στην κυβέρνηση για
τις ραγδαίες εξελίξεις στο κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης

«Θα εγκαινιάσουμε πολλά δημόσια έργα που αλλάζουν την όψη της Ελλάδας»
Για μια κοσμογονία στις επενδύσεις που γίνονται στις λιμενικές υπο-

δομές της χώρας έκανε λόγο ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τον χαιρετι-
σμό του στην εκδήλωση για την ολοκλήρωση των έργων στο λιμάνι του
Αγίου Κωνσταντίνου. «Το λιμάνι του Αγίου Κωνσταντίνου είναι μια ψη-
φίδα σε αυτό το μεγάλο μωσαϊκό που κάνουμε στις λιμενικές μας υπο-
δομές», τόνισε ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης ανέδειξε ως προτεραιότητα τα μεγάλα έργα υποδο-
μών και, όπως υπογράμμισε, πολλά από αυτά στην αρχή της δεύτερης
κυβερνητικής θητείας περνάνε από τη φάση της ωρίμανσης των κατα-
σκευών σε εκείνη της παράδοσης: «Είμαστε πια στην εποχή που αυτό
που μετράει είναι το αποτέλεσμα. Πιστεύω ότι θα μας δοθεί η δυνατότη-
τα τους επόμενους μήνες και τα επόμενα χρόνια να εγκαινιάσουμε πολ-
λά ακόμη δημόσια έργα που αλλάζουν την όψη της Ελλάδας».

O πρωθυπουργός, ο οποίος θα διευρύνει τον κύκλο των περιοδειών
του εκτός Αθηνών, επισκέφτηκε και το εργοτάξιο όπου άρχισε η εκτέλε-
ση έργων για τον οδικό άξονα μεταξύ Μπράλου και Άμφισσας. Στον χαι-
ρετισμό του ο κ. Μητσοτάκης επέκτεινε την εμβέλεια των μηνυμάτων

που εκπέμπει για την επόμενη εκλογική μάχη, εκείνη των ευρωεκλογών.
«Και είναι πάντα σημαντικό, καθώς θα προσερχόμαστε στις κάλπες

των ευρωεκλογών να ψηφίσουμε, να θυμόμαστε ποιο είναι εκείνο το
κόμμα, ποια είναι η παράταξη που μπορεί να εκπροσωπεί επάξια τη χώ-
ρα στην Ευρώπη και να μπορεί να διεκδικεί σημαντικούς ευρωπαϊκούς
πόρους, για να μπορούμε να κάνουμε τη δική σας τη ζωή, τη δική σας
την καθημερινότητα καλύτερη».

Από την άλλη, επιδίδοντας για ακόμη μια φορά τα διαπιστευτήρια
της κυβερνητικής προσήλωσης στην αντιμετώπιση της εισαγόμενης
ακρίβειας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης διαμήνυσε: «Θα εξαντλήσουμε
όλες τις δυνατότητές μας προκειμένου να πολεμήσουμε το “τέρας” της
ακρίβειας με εξαντλητικούς ελέγχους και με σκληρά πρόστιμα, όσο
μεγάλες και αν είναι οι εταιρείες που θα χρειαστεί να τα καταβάλουν.
Διότι εδώ, πρέπει να το γνωρίζουν όλοι, είμαστε μια ευνομούμενη Πο-
λιτεία και αν κάποιοι πιστεύουν ότι μπορούν να εκμεταλλευτούν αυτή
τη συγκυρία για να αυξάνουν αδικαιολόγητα τις τιμές, θα βρουν απέ-
ναντί τους το κράτος».

Μ Η Ν Υ Μ Α  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η :
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Σ
τις «ξέρες» του ρεβανσισμού του
Παύλου Πολάκη και της... αφέλειας
του Στέφανου Κασσελάκη «βούλια-

ξε» το σχέδιο του Αλέξη Τσίπρα να ελέγξει
τον ΣΥΡΙΖΑ ακόμη και μετά την επιβεβλημέ-
νη αποχώρησή του. Ο πρώην πρωθυπουρ-
γός χρέωσε στους άλλοτε συνεργά-
τες του τις απανωτές ήττες του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, θέλησε να απαλλαγεί από τα βα-
ρίδια, όμως ο «εξολοθρευτής Παυ-
λής» και οι συν αυτώ πέταξαν μαζί με
τα «απόνερα» το «μωρό», ου μην και
τη «σκάφη».

Ο πρώην πρόεδρος ήθελε να φέρει
έναν αμερικανοσπουδαγμένο, στα
πρότυπα του Ανδρέα Παπανδρέου, με στόχο
να ξεκαθαρίσει τον ΣΥΡΙΖΑ από το πιο αρι-
στερόστροφο κομμάτι του, που συχνά «φάλ-
τσαρε» στις δημόσιες δηλώσεις του από αυ-
τό που θα ήθελε ο τότε πρόεδρός του. Πα-
ράλληλα, επιχείρησε να διατηρήσει έλεγχο
πάνω στην Έφη Αχτσιόγλου, η οποία φαινό-
ταν μέχρι εκείνη την ώρα «κυρίαρχος του
παιχνιδιού» της επόμενης μέρας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Πού να φανταζόταν αυτό που έμελλε να
συμβεί; Το μακροπρόθεσμο σχέδιο δεν ήταν
άλλο από το να αλώσει την Κεντροαριστερά
και να φτιάξει ένα νέο ΠΑΣΟΚ στη θέση του
παλιού.

Τα «δικά του παιδιά»
Ο Αλέξης Τσίπρας δεν ήθελε σε καμία πε-

ρίπτωση να διώξει από το κόμμα τη γενιά
των 40ρηδων, η οποία μάλιστα είχε αποκτή-
σει ήδη κυβερνητική εμπειρία. Επρόκειτο
άλλωστε για «δικά του παιδιά». Για αυτό άλ-
λωστε και όταν διαφάνηκε αυτή η εξέλιξη ο
πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έσπασε την
αφωνία, τράβηξε «το αυτί» του Στέφανου
μέσω των συνομιλητών του στην Κεντρική
Επιτροπή, προσπάθησε να ναρκοθετήσει
την προσπάθεια αυτών που έφευγαν -με τη
συνάντηση με τον Γαβριήλ Σακελλαρίδη-
αλλά και να πείσει τον στενό κύκλο της
Έφης Αχτσιόγλου να μην αποχωρήσει.

Σε φερόμενη ως διαρροή από το περιβάλ-
λον του Αλέξη Τσίπρα υποστηρίζεται πως οι
αποχωρήσεις «είναι ψυχολογικού και όχι
πολιτικού χαρακτήρα». Παράλληλα, ο

πρώην πρωθυπουργός, μέσω των κύκλων
του, σημειώνει πως επί της ουσίας οι βου-
λευτές και τα στελέχη που έφυγαν από τον
ΣΥΡΙΖΑ «χαρίζουν το κόμμα στον Στέφανο
Κασσελάκη, ενώ κάνουν τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη παντοδύναμο».

Ακόμη οι διαρροές επιβεβαίωναν
ότι οι επαφές του Αλέξη Τσίπρα προ
ημερών είχαν στόχο ακριβώς να απο-
φευχθεί αυτή η εξέλιξη. Ο πρώην
πρωθυπουργός φέρεται να τους ζή-
τησε «να μείνουν στο κόμμα και να
παλέψουμε από μέσα να κάνουμε τον
ΣΥΡΙΖΑ ξανά δυνατό». Οι ίδιοι κύκλοι
τόνισαν πως «ο Αλέξης Τσίπρας είναι

ξεκάθαρα ανήσυχος για τις πολιτικές εξελί-
ξεις στη χώρα».

«Είναι ξεπεσμός»
Επιβεβαιώνοντας πλήρως το ρεπορτάζ

της «Political», ένας άλλος πρώην πρό-
εδρος του κόμματος, ο Νίκος Κωνσταντό-
πουλος, περιέγραψε την κατάσταση ως
εξής: «Ό,τι υπάρχει αυτή τη στιγμή στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ το ελέγχει ο Τσίπρας. Κοινοβουλευτι-
κά, οικονομικά, επικοινωνιακά ποιος το
ελέγχει; Ο κ. Τσίπρας. Ο κ. Κασσελάκης εί-
ναι εκείνος που παίζει τον όποιον ρόλο επι-
λέγει ο ίδιος ή νομίζει ότι μπορεί να παίξει.
Ο κ. Τσίπρας έχει την ευθύνη ότι μεθόδευσε
όλη αυτή την άσχημη κατάσταση, η οποία
δεν επιτρέπει σε κανέναν να επιχαίρει. Εί-
ναι ξεπεσμός».

Ο Νίκος Κωνσταντόπουλος μάλιστα δεν
έβγαλε τον εαυτό του έξω από το κάδρο των
ευθυνών. Υπήρξε άλλωστε πρόεδρος του
συγκεκριμένου κόμματος από το 1993 έως
και το 2004. «Έχω ευθύνες και τις αναλαμ-
βάνω δημόσια γιατί συντήρησα και ανέχτη-
κα ορισμένα πράγματα ή δεν μίλησα ανοι-
χτά για ορισμένες περιόδους και για αμο-
ραλιστικές και πολιτικάντικες συμπεριφο-
ρές, πιστεύοντας ότι μπορώ να ισορροπή-
σω. Με ενδιέφερε να μη βρεθεί ο Συνασπι-
σμός εκτός κοινοβουλευτικής πραγματικό-
τητας. Παιδάκια της Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ
λοιδορούσαν το 3% και έλεγαν ότι γίναμε
κόμμα εξουσίας. Είναι οι νεόπλουτοι της
εξουσίας».

Γιατί «βούλιαξε» 
το σχέδιο Τσίπρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αν και οι μεθοδεύσεις του από το παρασκήνιο 
είχαν άλλο στόχο, τελικά οδήγησαν στη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ
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Μ
ετά τη δημιουργία της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας όσων αποχώ-
ρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ, το δεύτε-

ρο στάδιο είναι η δημιουργία ενός πολιτι-
κού φορέα που θα μπορέσει να καλύψει το
κενό που δημιουργείται από τη διάσπαση.
Την προεδρία της ΚΟ των ανεξάρτητων
αναμένεται να αναλάβει, όπως όλα δεί-
χνουν, ο Αλέξης Χαρίτσης. Είναι γεγονός
ότι ακόμη όλα είναι ρευστά, αφού οι «9+2»,
δηλαδή οι εννέα που αποχώρησαν χθες
μαζί με τον Ευκλείδη Τσακαλώτο και την
Πέτη Πέρκα, αναζητούν γραφεία, όνομα
και έδρανα στη Βουλή.

Η δημιουργία κόμματος προφανώς δεν
είναι κάτι εύκολο, αφού θα πρέπει να βρε-
θεί και ένας κοινός τόπος με τους «Ομπρε-
λιστές», με τους οποίους η ομάδα των 6+6
δεν είχε τις καλύτερες σχέσεις στο παρελ-
θόν. Ο σχηματισμός του νέου κόμματος,
στο οποίο τον πρώτο λόγο θα έχουν
Αχτσιόγλου και Χαρίτσης, θα εξαρτηθεί σα-
φέστατα και με τις ζυμώσεις που θα γίνουν
με το ΠΑΣΟΚ με φόντο τις ευρωεκλογές
για τη δημιουργία ενός «αντι-μητσοτακι-
κού» μετώπου, αλλά και με τα ποσοστά που
θα πάρει το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές.

«Τίτλος» με άρωμα Σοσιαλδημοκρατίας
Το θέμα του ονόματος του νέου πολιτι-

κού φορέα που θα προκύψει δεν έχει πέσει
ακόμη στο τραπέζι, αν και οι πληροφορίες
επιμένουν ότι θα κινείται πέριξ της Σοσιαλ-
δημοκρατίας για να μπορέσει μελλοντικά
να υπάρξει η πολυπόθητη σύμπλευση με τη
Χαρ. Τρικούπη. Το πιθανότερο είναι οι ονο-
μασίες που θα προτείνουν να θυμίζουν ή να
παραπέμπουν στη ΔΗΜΑΡ και δεν θα πε-
ριέχουν ακροβασίες περί ριζοσπαστισμού.

Πάντως, όπως ακούγεται, οι αποχωρή-
σαντες του ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να αποφα-
σίσουν τη διανομή των κοινοβουλευτικών

ρόλων και την τελική διάταξη μάχης της νέ-
ας Κοινοβουλευτικής Ομάδας μέσα
στο Σαββατοκύριακο, ώστε από Δευτέρα

να έχουν λυθεί όλες οι σχετικές εκκρεμό-
τητες. Στα όσα θα αποφασιστούν στο Σαβ-
βατοκύριακο είναι και το όνομα της νέας
Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Επικεφαλής της οποίας, κατά πληροφο-
ρίες, θα είναι ο Αλέξης Χαρίτσης. Πρεμιέρα
για τη νέα ομάδα θα είναι η συζήτηση
του προϋπολογισμού, όπου αναμένεται να το-
ποθετηθούν με βαρύ «οπλοστάσιο», σε επί-
πεδο πολιτικής και τεχνοκρατικής κριτικής.

Ο ρόλος Τεμπονέρα
Ο πρόεδρος αυτού του νέου σχηματι-

σμού δεν είναι βέβαιο ότι θα είναι ο Αλέξης
Χαρίτσης, ο οποίος, όπως αναφέραμε, θα
αναλάβει επικεφαλής της ΚΟ σε αυτήν τη
φάση. Οι διαδικασίες εκλογής προέδρου
θα γίνουν από τα όργανα του υπό ίδρυση
κόμματος όταν αυτό συσταθεί και πολλά θα
εξαρτηθούν από τα άτομα που θα φύγουν
το επόμενο διάστημα από τον ΣΥΡΙΖΑ (τώ-
ρα τηρούν στάση αναμονής) και θα μετακι-
νηθούν στο μπλοκ της Αχτσιόγλου.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-
cal», καθοριστικό ρόλο θα παίξει κάποια
στιγμή και το όνομα του Διονύση Τεμπονέ-
ρα, ο οποίος, αν και δεν έχει φύγει ακόμη
από τον ΣΥΡΙΖΑ, έχει φροντίσει να πάρει
ξεκάθαρες αποστάσεις από τις μεθοδεύ-
σεις Κασσελάκη.

Οι πληροφορίες της «Political» επιμέ-
νουν ότι οι συζητήσεις μεταξύ στελεχών
του ΠΑΣΟΚ και ανθρώπων από το μπλοκ
Αχτσιόγλου και Χαρίτση είναι πολύ θερμές
και υπάρχει η σιγουριά ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα στηρίξει διά του σεβασμού
το νέο εγχείρημα που ετοιμάζεται από τους
40ρηδες που έφυγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Μ.Π.

Το όνομα του νέου
κόμματος και ποιος 

θα είναι αρχηγός

Μέσα στο Σαββατοκύριακο θα αποφασίσουν για τη διανομή 
των ρόλων στη Βουλή και το πώς θα λέγεται 

η νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα

Η αριθμητική της διάσπασης - Ασταμάτητη «αιμορραγία» 
Με μια εκτενή ανακοίνωσή της η ομάδα Αχτσιόγλου

δημοσιοποίησε χθες την αποχώρησή της από το κόμμα.
Σε αυτήν υπήρχαν οι υπογραφές 57 μελών της Κεντρικής

Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ. Μεταξύ αυτών
και εννέα βουλευτών που δίνουν τη δυ-
νατότητα για συγκρότηση νέας Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας από τους ανεξαρ-
τητοποιηθέντες του ΣΥΡΙΖΑ.

Τι σημαίνει αυτό σε αριθμούς; Από
τους 47 βουλευτές που εξέλεξε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ τον Ιούνιο του 2023 μένει με μόλις
36, 4 περισσότερους από όσους έχει το

ΠΑΣΟΚ. Με δεδομένο ότι οι αποχωρήσεις μπορεί και να
μη σταματούν εδώ, δεν είναι απίθανο μέσα στην τετραε-
τία το κόμμα του Νίκου Ανδρουλάκη να λάβει θέση αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης χωρίς να χρειαστεί να την…
κερδίσει σε εκλογές. 

Έμεινε με μόλις δύο ευρωβουλευτές
Ακόμη, από τους έξι ευρωβουλευτές που εξέλεξε ο

ΣΥΡΙΖΑ το 2019 παραμένουν στο κόμμα μόλις δύο, κα-
θώς από την ευρωομάδα του κόμματος αποχώρησε και ο
Δημήτρης Παπαδημούλης. Έτσι, παρά το γεγονός ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ πήρε σχεδόν 24% στις ευρωεκλογές του 2019 και
το ΚΚΕ 5,3%, έχουν πλέον ίσο αριθμό ευρωβουλευτών.

Η Πολιτική Γραμματεία του κόμματος, που μέχρι πριν
από λίγες μέρες αριθμούσε 42 μέλη, μένει πλέον με 24
έπειτα από τις αποχωρήσεις των στελεχών που
συσπειρώνονται στην Ομπρέλα και στην ομά-
δα Αχτσιόγλου. Η ΠΓ αναμένεται μέχρι την
Κυριακή να έχει μειωθεί κατά ένα ακόμη
στέλεχος, καθώς το Σάββατο συνεδριάζει
το εναπομείναν Κεντρικό Συμβούλιο της
Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ, που αναμένεται να
αποφασίσει την αποχώρηση από το κόμμα.
Μαζί θα εξουσιοδοτήσει τον γραμματέα της Κων-
σταντίνο Βλαχάκο να αποχωρήσει από την Πολιτική
Γραμματεία. Μένουν λοιπόν 23 στελέχη.

Σε επίπεδο Κεντρικής Επιτροπής, από τα 302 στελέχη
τα 57 της ομάδας Αχτσιόγλου ήρθαν να προστεθούν στις

αποχωρήσεις των 47 της Ομπρέλας αλλά και μεμονωμέ-
νων στελεχών, όπως ο Αριστείδης Μπαλτάς και ο Νίκος
Τόσκας. Αναμένεται και η αποχώρηση του Γιάννη Δραγα-
σάκη. Συνολικά έχουν αποχωρήσει περί τα 110 στελέχη. 

Λάθος υπολογισμοί από Κασσελάκη
Ο Στέφανος Κασσελάκης και η ομάδα του ήταν εκείνοι

που επίσπευσαν την αποχώρηση της ομάδας
Αχτσιόγλου. Συγκάλεσαν έκτακτη συνεδρία-

ση της Πολιτικής Γραμματείας για την Πέμ-
πτη, στην οποία η ομάδα των αντιπολι-
τευόμενων στελεχών έπρεπε να πάρει
απόφαση αν θα συμμετάσχει ή όχι. Ουσια-

στικά «πόνταρε» στο ότι η «ομάδα Αχτσιό-
γλου» δεν θα προλάβαινε να βρει τον 10ο

βουλευτή που της έλειπε για να δημιουργήσει
δική της Κοινοβουλευτική Ομάδα. Η λύση όμως δόθηκε
από τους μειονοτικούς βουλευτές Χουσεΐν Ζεϊμπέκ και
Φερχάτ Οζγκιούρ, που συντάχθηκαν και ανεξαρτητο-
ποιήθηκαν μαζί τους.

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΒΗΜΑ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ - ΧΑΡΙΤΣΗ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Φ
αίνεται ότι βρέθηκε και ο επόμενος

που μπαίνει στον προθάλαμο της

εξόδου, όπως προκύπτει απ’ όσα

συνέβησαν στην «κουτσουρεμένη» Πολιτική

Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ που συνεδρίασε με

24 από τα άλλοτε 42 μέλη της στη «σκιά» των

αποχωρήσεων της ομάδας Αχτσιόγλου. 

Ο Διονύσης Τεμπονέρας αρνήθηκε τα περί

«πολιτικού κέντρου» που είχε ανακοινώσει

ότι θα δημιουργήσει ο Στέφανος Κασσελάκης

και πιθανότατα πήρε τη θέση του νέου «υπο-

νομευτή» της ηγεσίας. Ο εργατολόγος κατέ-

βασε διακριτή πλατφόρμα, στην οποία ζητά

την τήρηση του καταστατικού και την άμεση

διεξαγωγή του Συνεδρίου. 

«Ο Τσίπρας έκανε λάθος»
Σε αυτήν το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε

συγκεκριμένα: «Ο σεβασμός στο καταστατικό

δεν συνάδει με τη δημιουργία παράκεντρων

και παρα-οργάνων που αντιστρατεύονται τα

θεσμοθετημένα όργανα». Όπως σημείωσε ο

κ. Τεμπονέρας, «θα πει κανείς “μα και ο Αλέ-

ξης Τσίπρας το έκανε με το πολιτικό κέν-

τρο;”», για να απαντήσει ο ίδιος: «Ισχύει και

ήταν λάθος και αρκετοί σύντροφοι πρώην και

νυν νομιμοποίησαν με τη συμμετοχή τους αυ-

τή την αντικαταστατική συμπεριφορά. Το

αποτέλεσμα ήταν γνωστό. Οι αποφάσεις λαμ-

βάνονταν στον “πρωινό καφέ”. Η Πολιτική

Γραμματεία συνεδρίαζε περίπου μια φορά

κάθε 40 μέρες, με αποτέλεσμα να προκύ-

πτουν λάθη, παραλείψεις και συνεπακόλου-

θα δημόσιες διαφωνίες. Όταν λέμε σεβα-

σμός στο καταστατικό, πρέπει να το εννοού-

με. Όταν λέμε σεβασμός στα όργανα, πρέπει

να το εννοούμε.

Από θέση αρχής συνεπώς δεν προτίθε-

μαι να συμμετέχω σε μη θεσμοθετημένα,

καταστατικά όργανα, σεβόμενος τη συλ-

λογική απόφαση του πρόσφατου συνε-

δρίου μας, που δημοκρατικά ενέκριναν τα

μέλη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και μας δεσμεύει

ακόμη».

Τα μάζεψαν για το «πολιτικό κέντρο»
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του κόμμα-

τος «μάζεψε» τα περί «πολιτικού κέντρου» και

απευθυνόμενος στα εναπομείναντα στελέχη

της Πολιτικής Γραμματείας τόνισε: «Εσείς εί-

στε το πολιτικό κέντρο», δηλώνοντας πως «η

Πολιτική Γραμματεία θα συνεδριάζει κάθε δύο

εβδομάδες». «Η ΠΓ θα είναι παραγωγικό, συν-

τροφικό και αποτελεσματικό όργανο, το οποίο

θα έχει δυναμική. Είχαμε πει πως ένα από τα

θέματα που θα συζητήσουμε θα είναι η δημι-

ουργία πολιτικού κέντρου. Εσείς είστε το πολι-

τικό κέντρο. Χρειάζεται να σκεφτούμε νέα

μοντέλα και να παράξουμε πολιτική. Να εργα-

ζόμαστε ισότιμα με ανοιχτό μυαλό και με σε-

βασμό. Δεν θεωρώ τον εαυτό μου πρώτο βιολί,

είμαστε μια ορχήστρα. Αυτό που πρέπει να κά-

νουμε είναι να υποταχτεί το εγώ στο εμείς».

Χθες το πρωί η ομάδα της Έφης Αχτσιόγλου
έδωσε στη δημοσιότητα την ανακοίνωση της
αποχώρησής της. Σε αυτή, μεταξύ άλλων, ανέφε-
ραν: «Ο πολιτικός άξονας έχει μετατοπιστεί προς
τα δεξιά, η άκρα Δεξιά και οι αντιδραστικές αντι-
λήψεις κερδίζουν έδαφος, η βαρβαρότητα της
καθημερινότητας μετατρέπεται σε νέα κανονικό-
τητα. Απέναντι σε αυτή την εξέλιξη οι δυνάμεις
της προοδευτικής αντιπολίτευσης εμφανίζονται
σε απόσταση από τις αγωνίες και τα προβλήματα
των πολιτών. Το θέμα είναι βαθιά πολιτικό. Απου-
σιάζει ένα σύγχρονο πολιτικό και κοινωνικό σχέ-
διο που πείθει, όχι ρητορικά αλλά στην πράξη, ότι
μπορούμε να νικήσουμε την κυριαρχία της Δε-
ξιάς. Και όμως. Οι δυνατότητες υπάρχουν. Εκα-
τομμύρια πολίτες αναζητούν μια ισχυρή, προ-
γραμματική και οραματική αντιπολίτευση που θα
μπορέσει να εκφράσει ένα νέο σχέδιο για την
προοδευτική αναγέννηση της χώρας…».

«Ανυποληψία και απαξίωση»
«Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βιώνει μια διαλυτική κρίση. Ο

νέος πρόεδρος του κόμματος και η ηγετική ομά-
δα αρνούνται να αναγνωρίσουν και να συζητή-
σουν τον πολιτικό πυρήνα του προβλήματος. Αντί
αυτού επιλέγουν το ερμηνευτικό σχήμα του
“εσωτερικού εχθρού” και της “Πέμπτης Φάλαγ-
γας”. Όταν δεν επιλέγουν τις επιθέσεις και τις
προσβολές, καταφεύγουν σε έναν απλουστευτι-
κό, κενό περιεχομένου, λόγο με γενικόλογα συν-
θήματα. Τα αποτελέσματα είναι ορατά. Αυτήν τη

στιγμή ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βυθίζεται στην ανυποληψία
και στην απαξίωση. Είναι μια επώδυνη και δια-
λυτική διαδικασία που πλήττει όχι μόνο το ιστο-
ρικό κόμμα της Αριστεράς αλλά συνολικά τις
προοδευτικές δυνάμεις και τη δημοκρατία της
χώρας».

Στη συνέχεια η ομάδα Αχτσιόγλου βάλλει κατά
του νέου προέδρου: «Ο Στέφανος Κασσελάκης
αναδείχτηκε δημοκρατικά. Αλλά πορεύεται αντι-
δημοκρατικά. Διαλύει τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και τον με-
τατρέπει σε ένα άμορφο κόμμα, ενώ την ίδια
στιγμή το πολιτικό του στίγμα εκπέμπει ένα συ-
νονθύλευμα αντιφατικών απόψεων χωρίς κανέ-
να προγραμματικό βάθος. Ένδειξη αυτής της πα-
θογένειας είναι οι θέσεις που εκφράζει ο πρό-
εδρος για κρίσιμα ζητήματα, όπου με ευκολία τη
μια μέρα δηλώνει την υποταγή του κόμματος στα
μεγάλα οικονομικά συμφέροντα και την άλλη ξε-
σπαθώνει ρητορικά αλλά καθόλου πειστικά
εναντίον τους».

«Εμείς, μέλη της Κεντρικής Επιτροπής, απο-
χωρούμε από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Το βήμα που κά-
νουμε εκκινεί από μια σκληρή παραδοχή. [...] Η
ιδεολογική μετατόπιση από αρχές και αξίες της
σύγχρονης Αριστεράς, η ανεπάρκεια και οι αντι-
φατικές τοποθετήσεις της νέας ηγετικής ομάδας
στερούν κάθε αξιοπιστία. […] Δική μας φιλοδο-
ξία είναι να συμβάλουμε στη δημιουργία ενός
αριστερού και προοδευτικού χώρου που θα δια-
μορφώσει τις απαντήσεις και το πολιτικό σχέδιο
που θα ανταποκρίνεται στις αναζητήσεις και στις
προσδοκίες των πολιτών».

Αντιδράσεις από την Κουμουνδούρου
Από την πλευρά του, ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ

στην πρώτη σχετική αντίδραση τόνισε: «Είναι
δύσκολο να απαντήσει κανείς στην πρώτη διά-
σπαση στην Ιστορία της Αριστεράς και του
προοδευτικού χώρου που γίνεται εκτός πολι-
τικών οργάνων, εκτός κομματικών διαδικα-
σιών, χωρίς πολιτικό επίδικο και χωρίς ουσια-
στική διαφωνία. Καθώς φαίνεται, η μόνη “δια-
φωνία” όσων εγκατέλειψαν σήμερα το κόμμα
με το οποίο εξελέγησαν με λίστα τον Ιούνιο του
2023 είναι το αποτέλεσμα των εσωκομματικών
εκλογών για την ανάδειξη προέδρου και η άρ-
νησή τους να αποδεχθούν τη δημοκρατική
ετυμηγορία των δεκάδων χιλιάδων μελών του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Παραμένει αναπάντητο το ερώτη-
μα ποιοι είναι οι λόγοι και οι επιδιώξεις που
οδήγησαν στην περιφρόνηση από πλευράς
τους της λαϊκής εντολής. Η Ιστορία θα κρίνει.
Οι αριστεροί και προοδευτικοί πολίτες επέλε-
ξαν τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να είναι η αξιωματική αντι-
πολίτευση στη Βουλή, η ισχυρή φωνή στην
κοινωνία, στις μάχες που δίνονται για την ανα-
τροπή των δεξιών και αντιλαϊκών πολιτικών
της κυβέρνησης ΝΔ-Μητσοτάκη. Ο ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ, πιο κοντά στην κοινωνία, πιο ενωμένος,
πιο δυνατός, με την παρακαταθήκη του Αλέξη
Τσίπρα θα εκφράσει και πάλι τη μεγάλη πλει-
οψηφία του λαού μας, σε πείσμα όσων απερ-
γάζονται χρόνια τώρα έναν ελεγχόμενο δικομ-
ματισμό με ή χωρίς δεκανίκια». 

Βρήκαν τον... νέο υπονομευτή

Σύγκρουση και με Τεμπονέρα
στην «κουτσουρεμένη» 
Πολιτική Γραμματεία 

Η ανακοίνωση αποχώρησης της ομάδας Αχτσιόγλου



για δυνατούς λύτες
Με ποιον καταδικασμένο

πρώην βουλευτή ήρθε σε
επαφή ο Βασίλης Στίγκας ζητώντας τη
βοήθειά του για τους Σπαρτιάτες που
φυλλορροούν; Όχι φυσικά με τον
προφανή, με τον οποίο δεν λένε ούτε
«καλημέρα». Με άλλον είναι, μπας
και σωθεί από την κατρακύλα που
έχει πάρει το κόμμα... 
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Αιφνιδιαστική επίσκεψη σε σουπερμάρκετ
Τις επισκέψεις του σε σουπερμάρκετ συνε-
χίζει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης για να παρακολουθεί την προσπάθεια
αποκλιμάκωσης των τιμών, την ώρα που η
ακρίβεια παραμένει ένα πιεστικό ζήτημα
για τα νοικοκυριά. Έτσι, ο κ. Μητσοτάκης
πραγματοποίησε αιφνιδιαστική επίσκεψη
σε σουπερμάρκετ της περιοχής των Καμέ-
νων Βούρλων, όπου περιόδευσε. Κατά την
αναχώρησή του και χωρίς προειδοποίηση

επισκέφτηκε το σουπερμάρκετ για να διαπιστώσει αν εφαρμόζον-
ται τα κυβερνητικά μέτρα. Ο πρωθυπουργός συζήτησε με τους
υπευθύνους και τους εργαζομένους, ενώ έκανε και μια περιήγηση
στα ράφια με τα προϊόντα για να δει τις τιμές.

Τα παραλειπόμενα 
από τον Μπράλο και 
ο χαρούμενος Μπούγας

Ο πρωθυπουργός πήγε να δει το ξεκίνημα
των εργασιών στο τμήμα Μπράλος - Άμφισ-
σα. Οι πληροφορίες
μου λένε ότι όλη η
προετοιμασία έγινε
από τον αρμόδιο
υπουργό Χρήστο Σταϊ-
κούρα, ο οποίος φώ-
ναξε τους βουλευτές
Φθιώτιδας, Φωκίδας
και Αιτωλοακαρνα-
νίας, τους μητροπολί-
τες Φθιώτιδας και Φω-
κίδας, καθώς και δη-
μάρχους και περιφερειάρχες. Το έργο σχε-
διάστηκε επί υπουργίας Καραμανλή και αυτό
μνημονεύτηκε από τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
αλλά ξεκίνησε επίσημα πριν από ένα μήνα,
επί υπουργίας Σταϊκούρα. Παράλληλα, βρέ-
θηκε εκεί και η προηγούμενη ηγεσία του
υπουργείου, ο Γ. Καραγιάννης και η Μαρία-
Έλλη Γεράρδη. Το έργο θα είναι έτοιμο πριν
από το καλοκαίρι του 2027 και αν υπάρχει
ένας πολύ χαρούμενος για το έργο, αυτός εί-
ναι ο βουλευτής Φωκίδας και υφυπουργός
Δικαιοσύνης Γιάννης Μπούγας, ο οποίος δέ-
χτηκε τρομερή πίεση από τον νομό του για να
γίνει αυτό το έργο για ευνόητους λόγους. 

Η... εθνική εισαγγελέας 
και πρωταθλήτρια 
στις ερωτήσεις

Μου λένε ότι έχει ενοχλήσει πολύ το προ-
εδρείο της Βουλής, το γραφείο του πρωθυ-
πουργού αλλά και τα διάφορα υπουργεία ο κα-
ταιγισμός ερωτήσεων στον οποίο έχει επιδοθεί
η αρχηγός της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κων-
σταντοπούλου. «Η κυρία Ζωή νομίζει ότι είναι
ακόμη πρόεδρος της Βουλής και όλη η Βουλή
μπορεί να ασχολείται μαζί της», λένε κοινοβου-
λευτικοί κύκλοι. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που ο
ίδιος ο πρωθυπουργός τη χαρακτήρισε «εθνική
εισαγγελέα» που κουνάει το δάχτυλο σε όλους
χωρίς να καταθέτει καμία απολύτως πρόταση. 

Μαθαίνω ότι η Μαρία Συρεγγέλα έχει πέσει
με τα μούτρα στη δουλειά. Σήμερα είναι η τε-
λετή παράδοσης - παραλαβής με τον Παύλο
Μαρινάκη, ενώ την ερχόμενη Τρίτη θα συνε-
δριάσει το Διαγραμματειακό. Η νέα γραμματέ-
ας δεν θέλει να είναι η μόνη γυναίκα σε ανώ-
τατη θέση, για αυτό και, όπως μαθαίνω, θα
προτείνει αρκετές γυναίκες σε θέσεις στο
κόμμα και κυρίως στις γραμματείες, που,

όπως σας έχω πει, θα έχουν κάποιες αλλαγές.
Το επόμενο διάστημα θα ανακοινωθεί και από
τον Μητσοτάκη ο Χάρης Χατζηχαραλάμπους
για διευθυντής του Γραφείου Τύπου, στο όνο-
μα του οποίου συμφωνούν όλοι! Τώρα, να
γνωρίζετε ότι κάποιοι γραμματείς, όπως ο Χά-
ρης Θεοχάρης που είναι γραμματέας Προ-
γράμματος, δεν θα παραμείνει για τον απλού-
στατο λόγο ότι είναι πλέον υφυπουργός! 

Ο Πιερρακάκης θα ξεκινήσει
καμπάνιες υπέρ των
γυναικών επιστημόνων

Στις Βρυξέλλες βρέθηκε ο υπουργός Παιδείας,
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερ-

ρακάκης στο συμβούλιο
των υπουργών και τα δύο
θέματα που εξετάστηκαν
ήταν ο ρόλος των γυναι-
κών στις θετικές επιστή-
μες και οι ψηφιακές δε-
ξιότητες στην εκπαίδευ-
ση. Όσον αφορά το δεύ-
τερο, ο κ. Πιερρακάκης
εξήγησε στους ομολό-
γους ότι έχουν ξεκινήσει
ήδη ο ψηφιακός μετα-

σχηματισμός του υπουργείου και η ενσωμάτωση
της τεχνολογίας στην εκπαίδευση σε όλες τις
βαθμίδες. Όσον αφορά τις γυναίκες στις θετικές
επιστήμες, η χώρα μας είναι κοντά στον μέσο
όρο, όμως ο κ. Πιερρακάκης δεσμεύτηκε ότι το
επόμενο διάστημα θα γίνουν καμπάνιες για να
αναδειχτούν τα ελληνικά παραδείγματα των γυ-
ναικών στον χώρο των επιστημών. 

Πριν από έξι μήνες όλοι
στον ΣΥΡΙΖΑ προέβλεπαν...
κατάρρευση της ΝΔ

Έξι μήνες πριν όλα τα στελέχη που φεύγουν
από τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και εκείνα που έμειναν
τελικά εμφανίζονταν πολύ σίγουρα ότι «ο Μη-
τσοτάκης τελείωσε», ότι «η ΝΔ δεν θα γράψει
ούτε 3 μπροστά στο ποσοστό της», ότι «θα γίνει
τελετή παράδοσης - παραλαβής στο Μέγαρο
Μαξίμου» και μάλιστα στοιχημάτιζαν από τσί-
πουρα και πληρωμένα δείπνα μέχρι και το σπίτι
της τους ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα είναι πρώτο κόμμα. Τα
πράγματα έχουν έρθει διαφορετικά. Ο ΣΥΡΙΖΑ
κατρακυλά, βρίσκεται στα ίδια ποσοστά με το
ΚΚΕ, ουσιαστικά έχει χάσει την αξιωματική αν-
τιπολίτευση από το ΠΑΣΟΚ, ο Τσίπρας έχει απο-
χωρήσει και πλέον αποκαθηλωθεί από τα πε-
ρισσότερα στελέχη, ενώ η νέα ηγεσία δεν έχει
καμία σχέση με τη ριζοσπαστική και ανανεωτι-
κή Αριστερά. 

Η Συρεγγέλα φέρνει και άλλες γυναίκες στη ΝΔ

Μικρές οι μπηχτές
απέναντι στον πόλεμο
που δέχεται...
Ρ

ώτησα πρόσωπα στο
Μαξίμου γιατί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης

επιλέγει να ρίχνει τις μπηχτές
του προς τον Κασσελάκη και
τον ΣΥΡΙΖΑ σε αυτήν τη φάση,
χαρακτηρίζοντάς το «κόμμα
Βlack Friday 50%». Μου υπεν-
θύμισαν ότι ο ίδιος ο Στέφανος
Κασσελάκης έχει χαρακτηρί-
σει τον πρωθυπουργό ως τον
οργανωτή των παρακολουθή-
σεων του Predator και της
ΕΥΠ, άρα ο ίδιος έχει επιτεθεί
σκαιότατα απέναντι στον κ.
Μητσοτάκη. Επίσης, μου θύμι-
σαν ότι και στην πρόσφατη Πο-
λιτική Επιτροπή αλλά και στη Βουλή ο πρωθυπουργός έχει κάνει
σχόλια και για άλλα πολιτικά κόμματα, όπως το ΠΑΣΟΚ, για το οποίο
είπε ότι δεν έχει καμία πρόταση, ενώ κατά καιρούς σχόλια έχει κάνει
και για τη Ζωή Κωνσταντοπούλου αλλά και για τα δεξιά κόμματα. Δεν
μπορεί να δέχεται καθημερινά κριτική και να μην απαντάει, διότι εί-
ναι σαν να δέχεται την κριτική τους… Εξάλλου, είναι μικρές οι μπη-
χτές του απέναντι σε όσα τον κατηγορούν...



Τ
η Νέα Δημοκρατία εκπροσώπησε ο Νίκος
Ρωμανός στο διήμερο διεθνές συνέδριο
του Ιδρύματος Konrad Adenauer με θέμα

την πολιτική επικοινωνία και τις προκλήσεις του
μέλλοντος, που πραγματοποιήθηκε στο Βερολίνο
στις 19 και 20 Νοεμβρίου. Στην ομιλία του ανα-
φέρθηκε στις εθνικές εκλογές στην Ελλάδα, στο
πολιτικό περιβάλλον πριν και μετά τις διπλές
εκλογές και στην επικοινωνιακή στρατηγική που
ακολούθησε η ΝΔ. Ο κ. Ρωμανός ανέπτυξε τους
στόχους, τα μηνύματα και τα μέσα που αποτέλε-
σαν τον πυρήνα της καμπάνιας της Νέας Δημο-
κρατίας: «Οι πολίτες εμπιστεύτηκαν τον Κυριάκο
Μητσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία χάρη στην
αξιοπιστία που χτίσαμε. Μέσα σε πρωτόγνωρες,
δύσκολες συνθήκες κάναμε πράξη όσα υποσχε-
θήκαμε χτίζοντας μια σχέση εμπιστοσύνης με
τους πολίτες. Οι Ελληνίδες και οι Έλληνες ανα-
γνώρισαν τη συνέπεια μεταξύ λόγων και έργων, τη
σοβαρότητα, την ειλικρίνεια, την προσπάθεια και
την αποτελεσματική διαχείριση πρωτόγνωρων
εξωγενών προκλήσεων».
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H περίεργη 
ανάρτηση του Κοτζιά 
Μια ομολογουμένως περίεργη θέση για τις εξε-
λίξεις του ΣΥΡΙΖΑ πήρε ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Νίκος
Κοτζιάς. Συγκεκριμένα, σε ανάρτησή του στο
Twitter, ο Νίκος Κοτζιάς βλέπει ότι πίσω από τις
αποχωρήσεις βρίσκονται «τουρκικός δάκτυ-

λος» αλλά και επιχει-
ρηματίες που παρεμ-
βαίνουν στην πολιτική
σκηνή της χώρας για
να διευκολυνθούν οι
υποχωρήσεις της ΝΔ
στο Αιγαίο. Η ανάρτη-
ση αυτή δημιουργεί
πολλά ερωτήματα. Τι
υπονοεί ο κ. Κοτζιάς
και γιατί δεν το λέει

ευθέως; «Γίνεται μεγάλο παιχνίδι στη σκακιέρα
του Αιγαίου πάνω στην πλάτη της χώρας. Ο ξέ-
νος παράγοντας μαζί με δύο επιχειρηματίες
έχει παρέμβει στην πολιτική σκηνή με στόχο να
διευκολυνθούν οι υποχωρήσεις της ΝΔ. Όλοι
τους αντιπαθούν την πατριωτική Αριστερά σε
Τουρκία, Ελλάδα και Κούρδους».
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υΗ απάντηση του Παύλου
Μαρινάκη στην «Political» 
Σε ερώτηση του δημοσιογράφου της «Political»
Μίλτου Σακελλάρη απάντησε χθες, κατά τη
διάρκεια της ενημέρωσης των πολιτικών συν-
τακτών, ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης. «Κύριε εκπρό-
σωπε, θέλω να σας πάω
σε ένα άλλο θέμα. Διαβά-
ζουμε από χθες, σε κά-
ποιες ιστοσελίδες, δημο-
σιεύματα τα οποία κάνουν
λόγο για νέα “λίστα Πέ-
τσα” από το “ζεστό” χρήμα
του προϋπολογισμού.
Αναφέρονται στον προϋπολογισμό του 2024 και
στέκονται τα δημοσιεύματα σε πρόβλεψη ότι θα
διαθέσει συνολικά η κυβέρνηση για επικοινω-
νία και ενημέρωση το τεράστιο ποσό των 211
εκατομμυρίων ευρώ. Τι απαντάτε σε αυτά τα δη-
μοσιεύματα;», ήταν η ερώτηση του δημοσιογρά-
φου, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο να ξεκα-
θαρίζει για τα δημοσιεύματα: «Άνθρακες ο θη-
σαυρός. Σε αυτό το οποίο αναφέρεστε είναι ο
προϋπολογισμός της ΕΡΤ, του ΑΠΕ για το τρέχον
έτος, μισθοδοσία και λοιπά. Δεν υπάρχει καμία
λίστα για οτιδήποτε. Δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Εί-
ναι προφανές».

Το δώρο 
στον Μητσοτάκη 
Χθες στα Καμένα Βούρλα τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη περίμενε μια έκπληξη η οποία τον
έκανε να σκάσει στα γέλια… Κάτοικος της
περιοχής έκανε δώρο στον πρωθυπουργό
ένα ξύλινο κασελάκι, με τον πρωθυπουργό να
απαντά χαριτολογώντας «αλλού έπρεπε να το
κάνεις δώρο αυτό». Τα σχόλια έδιναν και
έπαιρναν στο πηγαδάκι που σχηματίστηκε με
τον πρωθυπουργό που άκουσε έναν από τους
συνομιλητές του να του λέει: «Τους έχεις κά-
νει τόσο μικρούς που χωράνε κι εκεί μέσα».

Ο Βορίδης 
και η… παραίτηση
Καλά, μην τρελαίνεστε με αυτό που είπε
ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης
ότι σε περίπτω-
ση που τεθεί θέ-
μα κομματικής
πειθαρχίας για
το νομοσχέδιο
περί γάμων των
ομοφυλοφίλων,
θα παραιτηθεί.
Μην τσιμπάτε
και μην το κάνε-
τε σημαία οι δι-
καιωματιστές
και οι Συριζαίοι.
Σας είχα για
έξυπνους. Δεν
θα τεθεί κανένα
θέμα κομματικής πειθαρχίας στο συγκε-
κριμένο θέμα, όποτε έρθει προς ψήφιση.
Ο καθένας θα ψηφίσει κατά συνείδηση,
οπότε δεν υπάρχει θέμα παραίτησης για
κανέναν.

Σε συνέδριο 
στο Βερολίνο 
ο Νίκος Ρωμανός 

Εντυπωσιασμένος δήλωσε ο εκπρόσωπος της ολλαν-
δικής εταιρείας HVA International Mιλτ. Γκουτζού-
ρης, που ανέλαβε τη μελέτη για τον πλημμυρισμένο
θεσσαλικό κάμπο, από την ταχύτητα με την οποία
έδρασε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων με στόχο την ανακούφιση των πλημμυροπαθών
αγροτών και κτηνοτρόφων.
«Έμεινα εντυπωσιασμένος
από την ταχύτητα που έδρα-
σε το ΥπΑΑΤ αλλά και από το

καθημερινό προσωπικό ενδιαφέ-
ρον του υπουργού Λευτέρη Αυγε-
νάκη». Περιττό να προσθέσει κα-
νείς ότι η διαπίστωση αυτή λέει
πολλά για το έργο του υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων και εγγράφηκε στα πρακτικά
του Μεγάρου Μαξίμου.
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Στον ΣΥΡΙΖΑ
σφάζονται και
ο Πολάκης ανε-

βάζει φωτογρα-
φίες (από τον περασμένο
μήνα) από τις βόλτες του
στην Ανάβυσσο για ψαρον-
τούφεκο… Μια χαρά είναι
ο Παυλάρας και μας έδειξε
πόσο δεινός ψαράς είναι
γράφοντας στις… τσιπού-
ρες του τους αριστερούς
συντρόφους του. Σιγά μην
κάτσει να σκάσει.

Με δημόσια δήλωσή του ο εκλεγμένος
δήμαρχος Χιμάρας Φρέντι Μπελέρης ευ-
χαρίστησε τον υπουργό Επικράτειας Σταύ-
ρο Παπασταύρου για την πρόσφατη επί-
σκεψή του στις φυλακές Δυρραχίου, όπου
βρίσκεται προφυλακισμένος. «Η συνεχής
συμπαράσταση και έμπρακτη παρουσία

του ελληνικού κράτους στην πρωτοφανή
και κατάφωρα άδικη προφυλάκισή μου και
στη στέρηση του δικαιώματός μου να ορκι-
στώ δήμαρχος μου δίνουν δύναμη και αι-
σιοδοξία για τη δίκαιη επίλυση της υπόθε-
σής μου, για την οποία ευελπιστώ», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά ο Φρέντι Μπελέρης.

Το «ευχαριστώ» του Μπελέρη 
στον Παπασταύρου

Το φιλαράκι 
του Αλέξη και 
η νεαρά κοπέλα

Για να ξέρετε: Σήμερα, αν
δεν με απατά η μνήμη μου (που
δεν με απατά), πρέπει να εκδι-
κάζεται μια μήνυση που είχε
υποβάλει μια νεαρά κοπέλα
εναντίον ενός φίλου του Αλέξη
Τσίπρα, ο οποίος μάλιστα επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ είχε δια-
τελέσει σε κρίσιμο πόστο. Πιο
κρίσιμο δεν γίνεται, αλλά δεν
θέλω να σας αποκαλύψω πε-
ρισσότερα… Η υπόθεση που
αφορά σεξουαλική παρενό-
χληση έχει πάρει δυο τρεις φο-
ρές αναβολή, αλλά σήμερα
μπορεί να εκδικαστεί (αν δεν
πάρει κι άλλη αναβολή) και να
έχουμε φρέσκα νέα για το φι-
λαράκι του προέδρου. Θα σας
ενημερώσω εγκαίρως… 

Όταν ορισμένοι στη Χαριλάου Τρικούπη με το ζόρι κρατι-

ούνται να μην ανανεώσουν την γκαρνταρόμπα τους με κο-

στούμια αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο «παλιός» Χάρης

Καστανίδης τούς οδηγεί σε ανώμαλη προσγείωση στην

πραγματικότητα με ένα tweet στο Χ: «Ίσως το πιο ενδιαφέ-

ρον εύρημα στην έρευνα της Prorata είναι η απάντηση των

πολιτών στο ερώτημα: “Ποιο κόμμα πιστεύετε ότι ασκεί την

πιο ουσιαστική αντιπολίτευση;”. 39% απαντά κανένα κόμ-

μα, 17% απαντά το ΚΚΕ και έπονται οι υπόλοιποι». Τι άλλο

να πει ο άνθρωπος; Όπως ήταν φυσικό, μόλις έκανε την

ανάρτηση στο X, τα «θυμιατά της ηγεσίας» τον στόλισαν

κανονικά. Μπορώ όμως να φανταστώ το βαθύ χαμόγελο

της ικανοποίησής του…

O «Dirty Harry» του ΠΑΣΟΚ

Μ
ετά τη χθεσινή αποχώρησή του από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης
Χαρίτσης έκανε μια συμβολική ανάρτηση στο Facebook, κα-
θώς αντικατέστησε από το προφίλ του φωτογραφία του ΣΥ-

ΡΙΖΑ με τον πίνακα «Η Τέταρτη Τάξη» του ζωγράφου Τζουζέπε Πελί-
τσα. Θα μου πείτε, σιγά μην κατάλαβε ο Κασσελάκης τι συμβολίζει ο
πίνακας. Για αυτό του το γράφω, να καταλάβει. «Η Τέταρτη Τάξη» εί-
ναι μια ελαιογραφία του Τζουζέπε Πελίτσα, με αρχικό τίτλο «The Path
of Workers» και ζωγραφίστηκε μεταξύ του 1898 και του 1901. Απει-
κονίζει στιγμή κατά τη διάρκεια απεργίας, όταν οι εκπρόσωποι των
εργατών, ήρεμα και με σιγουριά, ξεπροβάλλουν από το πλήθος για να
διαπραγματευτούν για τα δικαιώματά τους. Πρακτικά, δηλαδή, η ερ-
γατική τάξη μένει χωρίς εκπροσώπους, εννοεί ο Χαρίτσης… Υπερβο-
λικός ο Αλέξης, αλλά οκέι… 

Ο Χαρίτσης και ο γρίφος 
με τον πίνακα του Πελίτσα

Οι μεταγραφές 
του Στίγκα

Μπορεί το κόμμα να καταρρέει
λόγω της κόντρας του Βασίλη
Στίγκα με τον Κασιδιάρη, αλλά
κάνει και μεταγραφές.
Οι Σπαρτιάτες
όρισαν εκπρό-
σωπο Τύπου
του κόμματος
τη δημοσιο-
γράφο Κορίνα
Τριανταφύλλου, η
οποία ήταν υποψήφια κοινοτική
σύμβουλος στον Δήμο Αθηναίων
με τον Κώστα Μπακογιάννη. Δεν
του βγήκε το άκρα Δεξιά και το
πάει για Κέντρο ο Στίγκας; 

Οι ορφανές
περιφέρειες

Μετά τη μεγάλη έξοδο της
ομάδας Αχτσιόγλου, κάποιες
εκλογικές περιφέρειες θα μεί-
νουν ορφανές από εκπροσώπη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ. Έχει κι αυτό τη
σημασία του. Με βάση τις εξελί-
ξεις, κενές θα μείνουν οι περιφέ-
ρειες της Μαγνησίας, της Α’ Αθη-
νών, της Ξάνθης, των Ιωαννίνων,
της Ροδόπης και της Φλώρινας.

Ποια δη-
μοσιογρά-

φος έχει
αναλάβει να κάνει την
«προξενήτρα» για τον
πολιτικό αρραβώνα με-
ταξύ του Νίκου Αν-
δρουλάκη και του
μπλοκ της Έφης
Αχτσιόγλου; Η κυρία
δημοσιογράφος έχει
άριστες σχέσεις με τον
πρόεδρο Νίκο τον κρα-
ταιό και ο σύζυγός της
με την Έφη… 

Τα
..

. Π
ρό

σω
πα
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Α
πό την πρώτη μέρα που η
Ρωσία εισέβαλε απρόκλητα
στο έδαφος της Ουκρανίας,

η ΕΕ στάθηκε στο ύψος των περιστά-
σεων και άπλωσε μια ομπρέλα προ-
στασίας για τον ουκρανικό λαό, στη-
ρίζοντας με κάθε μέσο τη χώρα. Η
προσπάθεια αυτή συνεχίζεται απρό-
σκοπτα, παρά το γεγονός ότι πλησιά-
ζει η συμπλήρωση δύο χρόνων από
τη στιγμή που ο Βλαντίμιρ Πούτιν
έδωσε στη στρατιωτική του μηχανή
το σχετικό σήμα της επίθεσης. 

Από τότε κύλησε στο νερό στο αυλά-
κι, αλλά παρά τις αρχικές προβλέψεις
για «περίπατο» της Μόσχας, οι ουκρανικές δυνάμεις
επέδειξαν θάρρος και πίστη στον αγώνα και πέ-
τυχαν μέχρι σήμερα όχι μόνο να κρατήσουν όρ-
θια τη χώρα τους, αλλά και να ανακαταλάβουν
κάποια από τα υπό κατοχή εδάφη. Αυτό βέβαια
δεν θα ήταν εφικτό χωρίς τη συνδρομή και άλ-
λων ισχυρών, εκτός πλαισίου ΕΕ, όπως είναι η
Μεγάλη Βρετανία και οι Ηνωμένες Πολιτείες, που
στέκονται διαρκώς στο πλευρό των αμυνόμενων. 

Στην παρούσα φάση, πολιτικοί αναλυτές εξετά-
ζουν τα ενδεχόμενα που αφορούν το μέλλον και
την έκβαση της πολεμικής αυτής σύγκρουσης,
χωρίς κανείς να μπορεί να προβλέψει ποια θα είναι η τε-
λική κατάληξη και πότε θα μπορούσαν να σταματήσουν
οι εχθροπραξίες. 

Το πρόβλημα είναι σε κάθε περίπτωση σύνθετο. Στο
εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης δυνάμεις και πολι-
τικές προσωπικότητες που ανήκουν στα άκρα επιχει-
ρούν να βάλουν το θέμα αυτό σε νέα βάση. Εξάλλου, δεν
είναι λίγες οι περιπτώσεις εκείνες που με άμεσο ή έμμε-
σο τρόπο θέλησαν να κλείσουν με τη στάση τους το μάτι
στη Μόσχα. 

Και ενώ ο χρόνος για το κρίσιμο Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο του Δεκεμβρίου μετρά αντίστροφα, η επιστολή του
Ούγγρου πρωθυπουργού Βίκτορ Όρμπαν προς τον πρό-

εδρο του Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ για το Ουκρανικό ήρθε
να φουσκώσει ακόμα περισσότερο τα ήδη ταραγμένα

νερά της ευρωπαϊκής πολιτικής. Ο κ. Όρμπαν
απειλεί ούτε λίγο ούτε πολύ με βέτο, αν η Ευρω-
παϊκή Ένωση δεν αναθεωρήσει συνολικά τη στά-
ση της απέναντι στο θέμα, δηλαδή τη σύγκρουση
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. Σύμφωνα με το
Politico, o κ. Όρμπαν στηλίτευσε ανάμεσα σε άλλα
τη στρατηγική της ΕΕ και αμφισβήτησε την ικανό-
τητα του Συμβουλίου να λάβει τις κατάλληλες
αποφάσεις και να στηρίξει τις θέσεις του (key po-
sitions) πάνω σε ένα κορυφαίο γεωπολιτικό ζήτη-
μα. Έχει ιδιαίτερη σημασία ότι η επίμαχη παρέμ-

βαση έρχεται σε μια περίοδο που και άλλες χώρες εμ-
φανίζονται πλέον με μια διαφορετική προσέγγιση. Χα-
ρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της Σλοβακίας που
δηλώνει αποφασισμένη να σταματήσει τη στρατιωτική
υποστήριξη της Ουκρανίας, παρά το γεγονός ότι καταδι-
κάζει, δημόσια τουλάχιστον, απερίφραστα τη ρωσική
επιθετικότητα. 

Η «ήξεις αφήξεις» στάση της Μπρατισλάβας αποτυ-
πώθηκε στα λεγόμενα του υπουργού Εξωτερικών της
χώρας Τζουράτζ Μπλάναρ κατά τη διάρκεια της πρό-
σφατης επίσημης επίσκεψής του στη Βιέννη. Στο μετα-
ξύ, υπάρχουν και άλλες ευρωπαϊκές φωνές κυρίως από
τον χώρο της ακροδεξιάς που ζητούν ευθέως διακοπή

της παροχής οπλικών συστημάτων στην Ου-
κρανία. Η περίπτωση του θριαμβευτή των ολ-
λανδικών βουλευτικών εκλογών Γκέερτ Βίλν-
τερς είναι ενδεικτική, καθώς έχει επανειλημ-
μένα στηλιτεύσει τη στρατιωτική στήριξη της
Ουκρανίας από τις Βρυξέλλες και τα κράτη-μέ-
λη.

Υπενθυμίζεται ότι κατά τη διετία 2022-23 η
ΕΕ κινητοποίησε κονδύλια ύψους 5,6 δισ. ευρώ
(στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για
την Ειρήνη) με στόχο αφενός να ενισχυθούν οι
δυνατότητες και η ανθεκτικότητα των ουκρανι-
κών ενόπλων δυνάμεων, αφετέρου να προστα-
τευθεί ο άμαχος πληθυσμός από τις συνεχιζό-
μενες στρατιωτικές επιθέσεις. Σύμφωνα με τις

σχετικές αποφάσεις, τα συμφωνηθέντα μέτρα συνδρο-
μής θα χρηματοδοτήσουν ανάμεσα σε άλλα την παροχή
εξοπλισμού και προμηθειών, όπως μέσων ατομικής
προστασίας, κιβωτίων πρώτων βοηθειών και καυσίμων,
καθώς και αποτελεσματικού για το πεδίο της μάχης
στρατιωτικού εξοπλισμού και πλατφορμών για αμυντι-
κούς σκοπούς. Μαζί με την επιμέρους στρατιωτική υπο-
στήριξη που παρέχουν τα κράτη-μέλη της ΕΕ, η συνολι-
κή στρατιωτική υποστήριξη προς την Ουκρανία εκτιμά-
ται ότι ξεπερνά τα 25 δισ. ευρώ, ποσό που έχει συνδρά-
μει σε μεγάλο βαθμό στη βιωσιμότητα των εμπλεκόμε-
νων δυνάμεων της χώρας.

Αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας στήριξης του
Κιέβου είναι να έχουν εκπαιδευτεί έως σήμερα με κον-
δύλια προερχόμενα από τον EUMAM περίπου σαράντα
χιλιάδες Ουκρανοί στρατιώτες. Σε κάθε περίπτωση, η
συνέχιση της ρωσικής εισβολής στην ανατολική πλευρά
της χώρας αυξάνει διαρκώς τις ανάγκες του ουκρανικού
στρατού, αλλά και της κεντρικής διοίκησης. 

Όσο η διεθνής κοινότητα και η Δύση ανταποκρίνονται
θετικά στο πρόγραμμα αρωγής, τόσο η Ουκρανία αντέχει
στη μεγάλη πίεση. Το επόμενο διάστημα είναι ιδιαίτερα
κρίσιμο, για αυτό και οι Βρυξέλλες έχουν ξεκαθαρίσει
ότι θα στέκονται διαρκώς και χωρίς αμφιταλαντεύσεις
στο πλευρό του Κιέβου.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η στήριξη
στην Ουκρανία 
και η επόμενη 
κρίσιμη φάση

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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A πό χθες έχει βουίξει ο τόπος στα ΜΜΕ και τα social για το

σουβλάκι που θα πάει, λέει, 4 ευρώ και πω... φρίκη που θα γί-

νει ακριβό το σουβλάκι. Στο μεταξύ, το σουβλάκι έχει ήδη

πάει 3,5 ευρώ στα περισσότερα μέρη, στα τουριστικά το καλοκαίρι το

πλήρωνες πάνω από 4 ευρώ, άσε που οι πίτες και το περιεχόμενό τους

κοντεύουν παντού να γίνουν αόρατα από τη σμίκρυνση, αλλά αυτό

δεν έκανε σε κανέναν εντύπωση, ήταν νορμάλ.

Μου έγραψε ένας φίλος το πρωί «χθες είχαν όλα τα δελτία θέμα την

τιμή στα σουβλάκια και σήμερα

όλοι γράφουν για τα σουβλάκια.

Το ίδιο είχε γίνει και με το λάδι

πριν από δύο βδομάδες. Δεν έχει

πλάκα; Δεν είναι λίγο περίεργο;

Σαν να ντρέπονται να πουν μό-

νοι τους για την ακρίβεια και ότι

δεν βγαίνουν, πρέπει να το πει η

τηλεόραση πρώτα...».

Γιατί δεν ξεσηκώνεται
ο κόσμος 
για την ακρίβεια;

Δεν είναι περίεργο, όχι.

Έχουμε πράγματι πάθει κάτι με

την ακρίβεια και δεν έχει καθό-

λου πλάκα. Έχουμε, όπως φαίνε-

ται, μουδιάσει. Παγώσει, καλύτε-

ρα. Είναι πλέον μια νομοτέλεια

που παίρνουμε σαν απολύτως δε-

δομένη και ζούμε μαζί της σαν να

μη συμβαίνει τίποτε. Μετά βγαίνει κάποιος και μας τη θυμίζει με

ένα ρεπορτάζ ή μια δήλωση και ξυπνάμε όλοι μαζί από τον λήθαρ-

γο και φωνάζουμε για 30 δευτερόλεπτα και μετά ξαναχωνόμα-

στε στη διαρκή μας χειμερία νάρκη.

Καιρό τώρα ακούω ανθρώπους να αναρωτιούνται «μα γιατί δεν

ξεσηκώνεται ο κόσμος για την ακρίβεια;». Όχι ότι ξεσηκώνον-

ται οι ίδιοι, αλλά εντάξει, ας υπάρχει και μια ακαδημαϊκή απορία

να πλανάται στον αέρα. Έλα μου ντε, γιατί δεν ξεσηκώνεται ο

κόσμος για την ακρίβεια; Επειδή τον έχουν πείσει ότι δεν μπο-

ρεί να γίνει αλλιώς; Επειδή τον έχουν πείσει ότι παντού είναι έτσι;

Επειδή τον έχουν πείσει ότι ξεσηκωθεί - δεν ξεσηκωθεί δεν πρόκει-

ται να γίνει απολύτως τίποτε; Όλα τα παραπάνω είναι ψευδή φυσικά.

Και αλλιώς μπορεί να γίνει, και δεν είναι έτσι παντού -όχι σε αυτό το

τερατώδες χάλι της Ελλάδας πάντως- και όλοι εμείς κάτι μπορούμε να

κάνουμε.

Η Ελλάδα σπάει το ένα ρεκόρ πίσω από το άλλο στην ακρίβεια, ενώ

παράλληλα είναι η χώρα με τους χαμηλότερους μισθούς και αρκετά

υψηλή ανεργία, εμφανίζει πληθωρισμό πολύ ανώτερο της Ευρωζώνης

(τα έχουμε γράψει, σας έχω πει να την κρατάτε τη στήλη), αλλά επαρ-

κείς εξηγήσεις για το συνολικό φαινόμενο δεν δίνει κανείς.

Εντάξει, από καιρού εις καιρόν ακούμε για κάποιο ρακούν που μπή-

κε από το παράθυρο και μας έκλεψε όλες τις ελιές κι έτσι το λάδι πήγε

πιο ακριβά κι από το παλαιωμένο σκωτσέζικο ουίσκι. Και όχι τίποτε,

αλλά έχει και παρέα το ρακούν. Ένας φίλος του κλέβει ντομάτες, άλ-

λος κλέβει χαρτιά υγείας, πάνες, οδοντόπαστες, ένας πιο δίπλα λα-

τρεύει τη φέτα και πάει λέγοντας. Ορδές τα ρακούν που ανεβάζουν τον

πληθωρισμό. Και εμείς κοιμισμένες πολικές αρκούδες.

Θα πάω αύριο - μεθαύριο να πάρω σουβλάκι και θα μου πουν 26 ευρώ

και θα το πληρώσω αδιαμαρτύρητα, είναι βέβαιον αυτό. Και μετά θα γυ-

ρίσω σαν υπνωτισμένη στο

σπίτι και θα ψελλίσω «πω,

ακρίβυνε η ζωή» και θα πέσω

να σαπίσω μπροστά στην τηλε-

όραση που θα μου λέει για

επενδυτικές βαθμίδες και έργα

πνοής και αν ο Κασσελάκης

σήκωσε σήμερα αρκετά κιλά

πάγκο ή προτίμησε ελαφρύ

τρέξιμο, διότι τον πονάει ο δε-

ξιός του καρπός· με το δεξί δεν

υπογράφει τις αποχωρήσεις

και τις διαγραφές στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία;

Νιρβάνα και καβγάδες
Ακίνητοι όλοι. Σε κώμα. Μερι-

κές φορές, να σας πω την αλή-

θεια μου -επειδή ξέρετε ότι η

ακρίβεια είναι από τα αγαπημένα

μου θέματα- μου φαίνεται ότι μι-

λάω μόνη μου και μόνη μου τα ακούω. Όχι ότι πειράζει, αλλά, να

χαρείτε, απαντήστε μου: Σε κανέναν άλλον δεν κάνουν εντύ-

πωση όλα αυτά; Ψηνόμαστε πραγματικά ότι όλα είναι ΟΚ και κυ-

ρίως ότι δεν μπορεί να γίνει αλλιώς; Ότι με κάποιον μεταφυσικό

τρόπο η Ελλάδα οφείλει να είναι η ακριβότερη χώρα του γνω-

στού σύμπαντος και ο πληθωρισμός έχει πάρει φόρα και δεν τον

σταματάει τίποτα, διότι, να τα πάλι τα ρακούν, τον τραβάνε από

τα δόντια όλα μαζί;

Η κυβέρνηση, δε, νιρβάνα. Pass και κόντρα pass και ένα τσικ

περισσότερους φόρους στους ελεύθερους επαγγελματίες και λύθηκε

το πρόβλημα. Για την αντιπολίτευση δεν το συζητώ, αυτή έχει μπει σε

ανήκεστο νιρβάνα, «σύντροφοι, ο κόσμος πεινάει κι εμείς τσακωνό-

μαστε», πετάγεται πού και πού κάποιος, δεν του δίνουν καμία σημασία

και συνεχίζουν να τσακώνονται.

Και κάπως έτσι, μεταξύ κυβερνητικών ρακούν και αντιπολιτευτι-

κών καβγάδων, εμείς θα κοιμόμαστε ήσυχοι και θα ξυπνάμε το πρωί

και θα αγοράζουμε ό,τι να ’ναι σε τιμές όσο να ’ναι, αντί να μαζευτούμε

μια μέρα και να μην ξαναγοράσουμε τί-πο-τε για έναν μήνα, να τρώμε

μπομπότα, να σου πω εγώ πού θα πάνε τα ρακούν. Μαζί με τις τιμές.

Πώς είπατε; Δεν τα κάνουμε στην Ελλάδα αυτά; Εμ, το ξέρω. Τι λέμε

τόση ώρα;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γιατί μόνο 4 ευρώ 
το σουβλάκι;



Τ
η δικαιοσύνη, ως ιδανικό και ως ζητούμενο, ο λαός
μας την έχει ψηλά στο αξιακό του σύστημα. Παράλ-
ληλα, περιβάλλει με εκτίμηση τους λειτουργούς

της, πολλοί εκ των οποίων, άλλωστε, διακρίνονται για το
ήθος τους, εργασιακό και ανθρώπινο. (Ας μη λησμονούμε
τον Παναγιώτη Δημόπουλο ή τον Στέφανο Ματθία, που αρ-
νήθηκαν προεδρίες ανεξάρτητων αρχών αμέσως μετά την
αφυπηρέτησή τους, ενώ άλλοι, σαν τον Βασίλη Μποτόπου-
λο, καταψήφισαν την προκλητική επιδίκαση αναδρομικών
στους λειτουργούς του κλάδου.)

Ωστόσο, η δικαιοσύνη ως θεσμός, δηλαδή ως άθροισμα

δικαιοδοτικών μηχανισμών, αποτελείται από ανθρώπους.

Δεν υπάρχει δε συλλογική οντότητα διαχρονικά άσφαλτη ή

αναμάρτητη... (Και δεν αναφέρομαι σε ακραίες περιπτώ-

σεις, όπως προέδρου του Αρείου Πάγου που υποστήριξε

πως το Σύνταγμα, ρητά θεσπίζοντας ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ απο-

χώρηση των δικαστών στο 67o έτος τους, εννοεί πως… δύ-

νανται τότε να συνταξιοδοτηθούν.)

Ειδικότερα λοιπόν βλέπουμε: 

Καθυστερήσεις αδιανόητες (έχοντας πλουσιότατη, σε

σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, στελέχωση των δικαιο-

δοτικών οργάνων, βρισκόμαστε στον «πάτο» της ΕΕ στους

χρόνους απονομής της δικαιοσύνης…).

Πρακτικές -κατά παράβαση του κανόνα πως η γυναίκα

του Καίσαρα πρέπει και να φαίνεται τιμία- που νομιμοποι-

ούν υποψίες για πολυειδείς ωσμώσεις μεταξύ δικαστικής

και πολιτικής εξουσίας (ίσως και άλλων κέντρων ισχύος…).

Αποφάσεις, συχνά βασιζόμενες σε προκλητικά για τη

νομική λογική -ακόμη όμως και για τη κοινή λογική- σκε-

πτικά, εξαιρετικά ευεργετικές για τους ίδιους τους δικα-

στές, οι οποίες δεν προκαλούν απλώς κοινωνική δυσφο-

ρία αλλά και ωθούν τμήματα του λαού προς την ανομία και

την περιφρόνηση σε αρχές και αξίες (αφού ο νόμος γίνεται

πλέον αντιληπτός ως διαρρηκτικό εργαλείο, πρόσφορο να

οδηγεί σε λεηλασία του κοινωνικού πλούτου υπέρ των

«εχόντων το μαχαίρι»…).

Υφαρπαγή από τα αιρετά και λογοδούντα όργανα του

κράτους της δημοσιονομικής πολιτικής, κάτι που και την

ουσία της δημοκρατίας νοθεύει και αντικοινωνικό αποτύ-

πωμα παράγει, εφόσον οι ανατροπές του κρατικού προ-

ϋπολογισμού σχεδόν πάντα αποφασίζονται υπέρ ομάδων

με ισχύ και επιρροή (πχ, το επίδομα αλλοδαπής των δι-

πλωματών κρίθηκε μη φορολογήσιμο, με αποτέλε-

σμα επιδίκαση αναδρομικών στο καθένα περίπου,

ΠΡΟΣ ΩΡΑΣ, 150.000 ευρώ), εις βάρος εκείνων που

θα καλύψουν το δημοσιονομικό κενό: Δένδρα από

τα οποία εκφύονται 500ευρα δεν εφευρέθησαν…
Τέλος, διαφορές στη μεταχείριση: πχ, άτυχος

οδηγός αστικού λεωφορείου που -στιγμιαία απρο-
σεξία- του έφυγε το όχημα και ανέβηκε σε πεζο-
δρόμιο σκοτώνοντας έξι φοιτητές πέθανε στη φυλα-
κή έπειτα από καταδίκη σε πολυετή κάθειρξη, ενώ πρό-
σφατα κυρία καταγγελθείσα για πρόκληση βαριάς ΣΚΟ-
ΠΟΥΜΕΝΗΣ σωματικής βλάβης αφέθηκε ελεύθερη χωρίς
κανένα περιοριστικό μέτρο.

*
Πρωτίστως όμως η δικαιοσύνη μας χαρακτηρίζεται από

ΜΗΔΕΝΙΚΟ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟ ΕΥΘΥΝΩΝ: Δεν είναι μόνο το
ότι ΟΥΔΕΠΟΤΕ το Δικαστήριο Αγωγών Κακοδικίας εξέδω-
σε καταδικαστική απόφαση… Ούτε πως η απόδοση δεν

επηρεάζει τη σταδιοδρομία των λειτουργών του κλάδου…
(Αναδεικνύονται ως αναιρετικοί δικαστές εφέτες και πρό-

εδροι εφετών των οποίων αναιρούνται οι περισσό-
τερες αποφάσεις, ενώ πρόσφατα προήχθη σε αρεο-
παγίτη πρόεδρος εφετών με αναρίθμητες ανεκδί-
καστες υποθέσεις…) Κυρίως ουδέν οδηγεί εκτός
σώματος… (Μόνο επί προεδρίας Μαρίας Γεωργίου
απεβλήθησαν -...μετακινούμενοι ωστόσο σε άλλες
δημόσιες θέσεις- απειροελάχιστοι ολοσχερώς επι-
λήσμονες των καθηκόντων τους, πχ κάποια που ου-
δέποτε πήγε να αναλάβει υπηρεσία στο νησί όπου
είχε τοποθετηθεί και άλλος που δεν εξέδωσε από-

φαση επί… επτά χρόνια!)

Στοχεύοντας, λοιπόν, στη θεραπεία κάποιων εκ των παθο-

γενειών, η ομάδα «Δικαιοσύνης Ώση ή ΔικαίΩση» έκανε ρεα-

λιστικές προτάσεις, που φυσικά απομένει να συμπληρωθούν.

(Για το περιεχόμενό τους και τις πολύ σημαντικές προσωπι-

κότητες που τις προσυπογράφουν, βλ. Political.gr 3.11.2023.)
Ωστόσο, ο πρωτογενής λόγος που η δικαιοσύνη νοσεί

στον τόπο μας συνίσταται, πιστεύουμε, στο ότι είναι Η ΜΟ-

ΝΗ ΕΞΟΥΣΙΑ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΟΥΔΕΙΣ ΑΣΚΕΙ ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΡΙΤΙ-
ΚΗ. Και αν ο λόρδος Άκτον είπε «η εξουσία διαφθείρει, η
απόλυτη εξουσία διαφθείρει απόλυτα», το ίδιο θα μπορού-
σε να λεχθεί και για κάθε εξουσία που ασκείται ανεξέλεγ-
κτη, χωρίς διαφάνεια…   

ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ

Κάθε Παρασκευή τα μέλη της ΔικαίΩσης θα αξιο-
ποιούμε τη φιλοξενία του Political.gr, καθένας δε
που αισθάνεται πως έχει αδικηθεί σε δικαστικό αγώ-
να -λόγω καθυστερήσεων, αναβολών, καταφανώς
αδίκων αποφάσεων κ.λπ.- μπορεί να αποστέλλει, μα-
ζί με αριθμό τηλεφώνου, στοιχεία που τεκμηριώνουν
τον ισχυρισμό του στο than.diamantop@gmail.com.
Ύστερα από, κατά το δυνατόν, ενδελεχή έλεγχο των
στοιχείων, θα γίνεται αναφορά στην περίπτωσή του.
Ένα μέρος δε της σελίδας θα παραμένει στη διάθεση
οποιουδήποτε -δικαστικού, νομικού ή άλλου- θέλει
να αντικρούσει τα αναφερόμενα. ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ ΝΑ
ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ
ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023
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του Θανάση 
Διαμαντόπουλου

μέλος 
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Δικαιοσύνης φως 
(ζητούμενο βέβαια)
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Γ
ια άλλη μια φορά ο νέος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς έδωσε το αποτύπωμα των προθέσεών του και την από-
φασή του να κινηθεί με μοναδικό γνώμονα τα προβλήματα των

πολιτών. Στο 9ο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας
στα Ιωάννινα, όπου βρέθηκε ο νέος περιφερειάρχης Αττικής και συμ-
μετείχε στις διεργασίες μαζί με τους υπόλοιπους περιφερειάρχες της
χώρας, σημείωσε μεταξύ άλλων τα εξής: «Από 1ης Γενάρη μια νέα πο-
ρεία ξεκινάει, ένα νέο στοίχημα πέντε ετών δημιουργίας και διεκδίκη-
σης που καλούμαστε να κερδίσουμε οι νέες περιφερειακές αρχές της
Ελλάδας. Και είναι τώρα η ώρα που οι περιφέρειες πρέπει με γενναίες
αποφάσεις να περάσουν στη νέα εποχή. Χωρίς τις παλινωδίες τού
χθες, μακριά από τις συντεχνιακές λογικές κυριαρχίας ενός βαθύτα-
του κράτους που προκαλεί αρρυθμίες, παθογένειες, καθυστερήσεις,
δικαιολογίες». Έτοιμος να σπάσει κάθε απόστημα γραφειοκρατίας, ο
κ. Χαρδαλιάς υπογράμμισε:

«Μακριά από επικαλύψεις, χρονοβόρες διαδικασίες και νομικίστικα

φληναφήματα που προκαλούν παλινωδίες και κοστίζουν απώλειες αν-
θρωπίνων ζώων και περιουσιών».

Ώρα ευθύνης
Πρόσθεσε με νόημα ότι είναι έτοιμος όχι μόνο να συνεργαστεί αλλά

και να συγκρουστεί για να αλλάξει την καθημερινότητα των πολιτών:
«Είναι ώρα ευθύνης για όλους. Στην Αττική είμαστε έτοιμοι να ανα-
λάβουμε την ευθύνη. Στη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας και
από τις μεγαλύτερες της Ευρώπης αγαπάμε την ευθύνη. Είμαστε
έτοιμοι να προχωρήσουμε μητροπολιτικά, διαδημοτικά και τοπικά.
Είμαστε έτοιμοι να συνεννοηθούμε, να συνεργαστούμε, να συντονι-
στούμεαλλάκαινασυγκρουστούμεγιανααλλάξουμεταπάνταστην
καθημερινότητα των πολιτών. Είμαστε έτοιμοι με ξεκάθαρες, κάθε-
τες αρμοδιότητες, που θα συνοδεύονται από τους αντίστοιχους πό-
ρους, να πραγματοποιήσουμε μεγάλα, γρήγορα και σταθερά βήμα-
τα μπροστά προς όφελος όλων των πολιτών των 66 γειτονιών του

Λεκανοπεδίου. Είμαστε έτοιμοι μαζί με τις υπόλοιπες περιφέρειες
να αναβαθμίσουμε υπεύθυνα και συγκροτημένα στη συνείδηση
των πολιτών αλλά και στην καθημερινότητα των κοινωνιών τον ρόλο
που μας εμπιστεύτηκαν οι πολίτες και αυτή η νέα πορεία μας θα εί-
ναι επιτυχία της πατρίδας μας, θα είναι επιτυχία της Ελλάδας. Ισχυ-
ρές και σύγχρονες περιφέρειες για βιώσιμες κοινωνίες και ασφα-
λείς γειτονιές με περήφανους και αξιοπρεπείς πολίτες!».

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: «Θα συνεργαστούμε
αλλά και θα συγκρουστούμε αν χρειαστεί»

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης αφουγκράζεται
τις δημοσκοπήσεις και καταλήγει στο
ότι ο βασικός αντίπαλος της ΝΔ εφεξής
είναι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νί-

κος Ανδρουλάκης. Και αυτό διότι το σκηνικό στον
ΣΥΡΙΖΑ παραμένει εξαιρετικά ρευστό μετά και την
αποχώρηση εννέα ακόμη βουλευτών χθες από το

κόμμα αλλά και διότι ο νέος αρ-
χηγός του Στέφανος Κασσελά-
κης δεν δείχνει καμία δυναμική
διείσδυσης στο λεγόμενο πολιτι-
κό Κέντρο με το οποίο «φλερτά-
ρουν» η ΝΔ και η Χαριλάου Τρι-
κούπη.

Ο πρωθυπουργός προδιέγρα-
ψε ουσιαστικά τις νέες συντεταγ-
μένες κατά την πρόσφατη συζή-

τηση στη Βουλή για τις πυρκαγιές του καλοκαιριού
στον Έβρο και τις καταστροφικές πλημμύρες στη
Θεσσαλία. Εκεί ο κ. Μητσοτάκης έστρεψε τα βέλη
του προς το κόμμα του Ανδρουλάκη.

«Εμείς έχουμε σχέδιο
κι εσείς έχετε παράπονα»

Προκειμένου να απαντήσει στην κριτική που
ασκεί προς την κυβέρνηση η Χαριλάου Τρικούπη, ο
κ. Μητσοτάκης απευθύνθηκε κυρίως στον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ για να απαντήσει στην κριτική που του
έκανε. Όπως το έθεταν κυβερνητικές πηγές, «έδω-
σε απαντήσεις σε έναν πολιτικό αρχηγό κόμματος
που βρισκόταν στο Κοινοβούλιο», αναδεικνύοντας
με αυτό το σχόλιο την απουσία του κ. Κασσελάκη
από τη Βουλή και το θεσμικό κενό που δημιουργεί-
ται. Ορισμένοι βουλευτές σχολίαζαν αυτήν τη στάση
ως «αναβάθμιση του ΠΑΣΟΚ στον ρόλο της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης».

Όπως επιβεβαιώνουν στενοί του συνεργάτες, ο
πρωθυπουργός έχει επιλέξει να αντιπαρατίθεται
εφεξής πρωτίστως με τον κ. Ανδρουλάκη, καθώς το
ΠΑΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα -πλην ΝΔ- που μπορεί
να δώσει με αξιώσεις τη μάχη του λεγόμενου Κέν-
τρου. Για αυτό και ο Κυρ. Μητσοτάκης βάζει σταδια-
κά στο στόχαστρο τον κ. Ανδρουλάκη, με προφανή
στόχο να δείξει στους κεντρώους ψηφοφόρους ότι η

ΝΔ παραμένει το κόμμα που διαθέτει συγκεκριμένο
σχέδιο για τα προβλήματα της χώρας και δεν διστά-
ζει να λαμβάνει δύσκολες αποφάσεις, όταν αυτές εί-
ναι προς όφελος της προόδου.

«Αισθάνομαι ότι εμείς έχουμε σχέδιο και εσείς
έχετε παράπονα», είπε απευθυνόμενος προς τα
έδρανα του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ο πρωθυπουργός κατά

την πρόσφατη συζήτηση στη Βουλή. Απαντώντας δε
στον Ν. Ανδρουλάκη, πρόσθεσε ότι «εσείς που εμ-
φανίζεστε ως υπέρμαχος του εκσυγχρονισμού και
της μεταρρύθμισης θα πρέπει να μας εξηγήσετε
πώς ακριβώς θα περιορίσετε τη φοροδιαφυγή και
να μην κατηγορείτε την κυβέρνηση που, αν μη τι άλ-
λο, είχε το πολιτικό θάρρος στην αρχή της δεύτερης

θητείας της να κάνει κάτι το οποίο αντικειμενικά, ναι,
είναι πολιτικά δύσκολο». Αφορμή στάθηκε το φορο-
λογικό νομοσχέδιο, επί του οποίου το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ κρατάει μια στάση ήξεις αφήξεις. 

Σε... συμπληγάδες ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ
Όπως εκτιμούν κορυφαία κυβερνητικά στελέχη,

το ΠΑΣΟΚ έχει ασφαλώς να παίρνει από τον ΣΥΡΙΖΑ,
όμως διατηρεί και μια ιδιαίτερη εκλογική σχέση με
τους ψηφοφόρους του Κυρ. Μητσοτάκη. «Αν λοιπόν
κινηθεί προς τα αριστερά προκειμένου να μαζέψει
κανέναν απογοητευμένο του ΣΥΡΙΖΑ, τότε ενδέχεται
να δυσαρεστήσει και τους κεντρώους που είναι στον
Μητσοτάκη, αλλά και ένα κομμάτι των σταθερών
ψηφοφόρων του, εκείνων που δήλωναν ότι προτι-
μούν συνεργασία με τη ΝΔ και όχι με τον ΣΥΡΙΖΑ»,
σημειώνουν οι ίδιες πηγές και προσθέτουν ότι αυτό
συνιστά μια δύσκολη άσκηση ισορροπίας για τον Αν-
δρουλάκη, καθώς αφενός πρέπει να γίνει πιο ελκυ-
στικός προς το κοινό στα αριστερά, αφετέρου να μην
ενοχλήσει τους κεντρώους.

Με βάση τις παραπάνω αναλύσεις, στο κυβερνη-
τικό επιτελείο έχουν επιλέξει να αναγορεύσουν τον
Ν. Ανδρουλάκη ως τον βασικό αντίπαλο της ΝΔ. Άλ-
λωστε, είναι πιο πολιτικός, έχει διακριτό πολιτικό
στίγμα και δεν ψαρεύει στα θολά νερά του απολιτίκ
κομματιού της ελληνικής κοινωνίας που και από
αστάθεια στις επιλογές του χαρακτηρίζεται και ευ-
μετάβλητο είναι. 

Στην κυβέρνηση θεωρούν εξάλλου ότι θα απαι-
τηθούν πολύ χρόνος και κόπος από τον κ. Ανδρου-
λάκη μέχρι να φτάσει το ΠΑΣΟΚ σε τέτοια δημοσκο-
πικά επίπεδα που να θεωρηθεί ως υπολογίσιμη αν-
τιπολίτευση. Μέχρι τότε -και πάντως στο ενδιάμεσο
διάστημα- η κυβέρνηση θα του αναγνωρίζει το αντι-
πολιτευτικό προβάδισμα έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
ταυτόχρονα θα το «στριμώχνει» με κάθε ευκαιρία.
Άλλωστε, προσώρας τουλάχιστον, το ΠΑΣΟΚ ούτε
ευδιάκριτες αντιπολιτευτικές προτάσεις έχει ούτε
έχει κατορθώσει να καταστήσει την παρουσία του
ηχηρή στην πολιτική σκηνή. Απλώς ψαρεύει στα
θολά νερά του ΣΥΡΙΖΑ μετά την εκλογή του Κασσε-
λάκη και τα κύματα μαζικών αποχωρήσεων στελε-
χών του Κινήματος.

Γιατί ο Μητσοτάκης
επιλέγει για αντίπαλο

τον Ανδρουλάκη

Ο πρωθυπουργός θέλει να δείξει στους κεντρώους ψηφοφόρους 
ότι μόνο η ΝΔ διαθέτει συγκεκριμένο σχέδιο για τη χώρα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



«Χ
αμηλά η μπάλα», στοχευμένες
παρεμβάσεις και «γέφυρες σε
συγκεκριμένα πολιτικά περά-

σματα» περιλαμβάνει η βεντάλια των επόμε-
νων πρωτοβουλιών στο ΠΑΣΟΚ. Στην παρού-
σα συγκυρία, εκείνο το οποίο επιδιώκεται εί-
ναι η όσο το δυνατόν ρεαλιστική αποτύπωση
του πολιτικού καμβά μετά την κατάρρευση
του ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να μπορέσουν να χαράξουν
με ακρίβεια τις πολιτικές τους κινήσεις.

Η κίνηση Μητσοτάκη
προχθές στη Βουλή να βάλει
στο κάδρο τον Νίκο Ανδρου-
λάκη ως τον πολιτικό αντίπα-
λο που «αντιπροσωπεύει»
την αξιωματική αντιπολίτευ-
ση έγινε δεκτή με ανάμεικτα
συναισθήματα. Από τη μια
πλευρά είναι μια έμμεση
αναγνώριση της θεσμικής

και υπεύθυνης αντιπολιτευτικής πολιτικής
που ασκούν. Από την άλλη πλευρά όμως, οι
πιο καχύποπτοι λένε ότι ο κ. Μητσοτάκης
επειδή νιώθει κυρίαρχος αλλά ξέρει ότι αυτό
ενέχει πολιτικούς κινδύνους, επιδιώκει και
θέλει θεσμικά αντίβαρα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ με τα έως τώρα δεδομένα πολύ
δύσκολα θα ανακάμψει, ενώ έχει και τεχνικά
προβλήματα, αφού ο κ. Κασσελάκης ως
πρόεδρος του κόμματος δεν μπορεί να βρί-
σκεται στη Βουλή. Ταυτόχρονα, όμως, εντός
της Βουλής διαμορφώνεται ένα ισχυρό μέ-
τωπο της Αριστεράς που εκτός από τον δικό
τους «εμφύλιο» θα είναι σε έναν διαρκή πε-
τροπόλεμο με την κυβέρνηση. Άρα, λοιπόν,
μέσα σε αυτό το δυστοπικό περιβάλλον, το
ΠΑΣΟΚ με το ιστορικό του βάρος αλλά και τη
μεγάλη δημοσκοπική διαφορά που χωρίζει
τα δύο κόμματα μοιάζει να είναι ο ιδανικός
πολιτικός αντίπαλος. 

«Δεν πανηγυρίζουμε»
Το πρόβλημα για το ΠΑΣΟΚ στην παρούσα

συγκυρία είναι ότι δεν προκαλεί δημοσκοπι-
κές συγκινήσεις, ώστε να στρέψει τα φώτα
επάνω του και να πυροδοτήσει ένα κύμα εισ-
ροών νέων στελεχών. Στη Χαριλάου Τρικού-
πη δεν φαίνεται να βιάζονται. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης είπε ότι «δεν πανηγυρίζουμε με
τις δημοσκοπήσεις. Συνεχίζουμε με συνέ-
πεια, χαμηλούς τόνους και σκληρή δουλειά,
μέσα και έξω από τη Βουλή, για να υπάρχει
πραγματικός προοδευτικός αντίπαλος απέ-
ναντι στη ΝΔ». 

Το επόμενο βήμα του κ. Ανδρουλάκη έχει
να κάνει με τη στρατηγική διεύρυνσης του
κόμματος. Θα ξετυλίγεται σταδιακά, ώστε να
μη δημιουργηθούν εσωκομματικά μέτωπα.
Ήδη έχουν αρχίσει συζητήσεις αλλά και
προσεγγίσεις με στελέχη των 6+6, τους λε-
γόμενους 40ρηδες του ΣΥΡΙΖΑ, που μετά
την αποχώρησή τους έχουν έτοιμο το πλάνο
της επόμενης ημέρας και έχουν συγκεν-

τρώσει και τον απαραίτητο αριθμό βουλευ-
τών για να ανακοινώσουν στον πρόεδρο της
Βουλής την πρόθεσή τους να συγκροτήσουν
και ανεξάρτητη ΚΟ. 

Η νέα ΚΟ «από τα πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ» στα
έδρανα της Βουλής έχει τις προϋποθέσεις
για πολιτικές συγκλίσεις, αλλά είναι εξαιρε-
τικά άκαιρο να μιλήσει κάποιος για συνερ-
γασίες σε κεντρικό επίπεδο. 

Είναι ενδεικτική η απάντηση που έδωσε ο
κ. Ανδρουλάκης στο πλαίσιο συνέντευξης
που παραχώρησε στο Thessaloniki Summit
2023. «Ανανέωσα το ΠΑΣΟΚ με πρόσωπα

που ήταν στο ΠΑΣΟΚ αλλά δεν είχαν ευρεία
αναγνωρισιμότητα. Προτεραιότητά μου εί-
ναι να συνεχίσει η ανανέωση με πρόσωπα
της Κεντροαριστεράς φύσει και θέσει, πρό-
σωπα που ανήκουν στην ευρωπαϊκή Σο-
σιαλδημοκρατία με τον στενότερο όρο που
χρησιμοποιούμε ταυτοτικά. Πρόσωπα που
πραγματικά το πιστεύουν και δεν είναι οι λε-
γόμενοι άριστοι κάθε χρήσης που όπου
βρουν καρέκλα βαφτίζουν αριστεία την πο-
λιτική τους προίκα και πάνε και κάθονται
στην καρέκλα. Εγώ δεν προσφέρω καρέ-
κλες, δεν θα κάνω ό,τι έκαναν ο Μητσοτάκης

και ο Τσίπρας. Οικοδομώ την ανανέωση της
παράταξης από τα σπλάχνα της». 

Συνεχίζοντας ο κ. Ανδρουλάκης διευκρίνι-
σε: «Το δεύτερο είναι οι συμμαχίες. Αν θέλου-
με να έχουμε κάποιες συμμαχίες, αυτές θα γί-
νουν με όρους πολιτικούς, όχι με όρους εξου-
σίας. Δηλαδή είναι πολιτικό το κάλεσμα και
προς την κοινωνία και προς ανθρώπους της
ευρύτερης Κεντροαριστεράς, του προοδευτι-
κού Κέντρου, της προοδευτικής Αριστεράς,
της ανανεωτικής Αριστεράς. Με πολιτικούς
όρους. Δηλαδή, αν συμφωνούμε σε ένα πολι-
τικό πλαίσιο, όπως έγινε με ένα κομμάτι της
ανανεωτικής Αριστεράς που είναι αυτή τη
στιγμή στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ή με ανθρώπους
της οικολογίας και των κινημάτων, με χαρά
μεγάλη να συζητήσουμε, να συνδιαμορφώ-
σουμε. Αλλά με αυτούς τους όρους, διότι οι-
κοδομήθηκαν κόμματα και στρατηγικά σχέδια
με οπορτουνιστικούς όρους και είδαμε τα
αποτελέσματά τους στον ΣΥΡΙΖΑ και θα τα
δούμε και στη ΝΔ».

Μαρκάρισμα στην κυβέρνηση
Το τρίτο μεγάλο μέτωπο όπου επιμένουν

και αναμένουν να δρέψουν καρπούς είναι η
πίεση προς την κυβέρνηση με φόντο τη μάχη
στο μέτωπο της καθημερινότητας με τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες. Ο
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος κατέθεσε
χθες ερώτηση στη Βουλή σχετικά με τη δημο-
σιοποίηση περισσότερων στοιχείων για τις
πολυεθνικές που αισχροκερδούν σε βάρος
του Έλληνα πολίτη. «Γιατί δεν μας λέει η κυ-
βέρνηση ποια είναι τα προϊόντα μέσω των
οποίων οι εταιρείες αισχροκερδούν;», ανα-
ρωτιέται ο αντιπρόεδρος της Βουλής.

Στο μεταξύ, η νομοθετική ρύθμιση που
προωθεί η κυβέρνηση για μεταφορά του
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, του πρώ-
του ερευνητικού κέντρου της νεότερης Ελ-
λάδας, από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας
και Καινοτομίας του υπουργείου Ανάπτυξης
και υπαγωγή του στο υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ήταν το
βασικό θέμα συζήτησης στη συνάντηση που
είχε χθες κλιμάκιο του ΠΑΣΟΚ με τον πρό-
εδρο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών,
Εμμανουήλ Πλειώνη.

Ο πρόεδρος του Εθνικού Αστεροσκοπείου
Αθηνών εξέφρασε την αντίθεσή του στην εν
λόγω ρύθμιση, καθώς θα αποδυναμώσει
όπως είπε το πολύ σημαντικό και πολυδιάστα-
το έργο που επιτελεί το ΕΑΑ και την προσφορά
του στην Πολιτεία και την κοινωνία. Υποστήρι-
ξε ότι μια τέτοια εξέλιξη θα είναι αρνητική για
τη διεξαγωγή ακαδημαϊκής έρευνας, θα οδη-
γήσει σε αποχώρηση του εξέχοντος εγχώριου
και διεθνούς επιστημονικού προσωπικού του
και δεν θα επιφέρει τον από την κυβέρνηση
επικαλούμενο σκοπό, καθώς ήδη το ΕΑΑ συ-
νεργάζεται με πολλούς δημόσιους φορείς σε
ένα πλήθος επιστημονικών πεδίων. 
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Οι «μυστικοί 
αρραβώνες» με 
τους 40ρηδες 

του ΣΥΡΙΖΑ

Ποιες θα είναι οι επόμενες κινήσεις του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
στο νέο πολιτικό τοπίο που δημιουργεί η διάλυση 

της αξιωματικής αντιπολίτευσης

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ



Η
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Άννα Κα-

ραμανλή σε συνέντευξή της στην «Political»

ξεκαθαρίζει πως «η δημοκρατία χρειάζεται

εκτός από ισχυρές κυβερνήσεις και ισχυρές αντιπο-

λιτεύσεις», ενώ τονίζει ότι η κυβέρνηση δεν έχει πά-

ρει «λευκή επιταγή». Επιπλέον στάθηκε στο πρόβλη-

μα της ακρίβειας, εκφράζοντας την αισιοδοξία της

πως η κυβέρνηση θα αντεπεξέλθει και θα καταφέρει

να την αντιμετωπίσει. 

H ακρίβεια παραμένει το βασικό πρόβλημα στην

καθημερινότητα των πολιτών. Μπορεί να γίνει κά-

τι διαφορετικό για να αντιμετωπιστεί; Είναι επαρ-

κή τα μέτρα που έχει λάβει η κυβέρνηση;

Η ακρίβεια είναι, αλήθεια, το μεγαλύτερο πρόβλημα

που αντιμετωπίζουν σήμερα οι πολίτες. Το φαινόμενο

δεν είναι μόνο ελληνικό αλλά πανευρωπαϊκό. Έχουμε

πλήρη εικόνα αυτών που βιώνει το ελληνικό νοικοκυ-

ριό. Αντιλαμβανόμαστε τις δυσκολίες. Ζούμε στον ίδιο

κόσμο και έχουμε τις ίδιες ανησυχίες. Είναι μια μάχη

πολυμέτωπη και συνεχής. Έχουμε δηλώσει σε όλους

τους τόνους ότι η ανοχή μας σε φαινόμενα αισχρο-

κέρδειας είναι μηδενική. Για αυτό και λαμβάνουμε

μέτρα. Οι έλεγχοι εντείνονται, τα προβλεπόμενα πρό-

στιμα επιβάλλονται και θα εισπραχθούν, ενώ πρέπει

πάση θυσία να ανακόψουμε και όπου είναι δυνατό να

αντιστρέψουμε το κύμα ανατιμήσεων. Παράλληλα με

την ενίσχυση του εισοδήματος των πολιτών, εξαντ-

λώντας τις δημοσιονομικές μας δυνατότητες και τις

στοχευμένες δράσεις της κυβέρνησης θα δώσουμε

μια ανάσα στα νοικοκυριά. Είναι δύσκολη η εξίσωση

της ακρίβειας, αλλά θα τα καταφέρουμε.

Πώς σχολιάζετε τις δημοσκοπήσεις; Βλέπουμε

πλέον τον ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη θέση να δίνει μάχη

με το ΚΚΕ…

Οι εταιρείες δημοσκοπήσεων διεξάγουν μετρήσεις

και αποτυπώνουν την εικόνα της στιγμής τόσο για τις

πολιτικές προτιμήσεις των πολιτών όσο και για τα ζη-

τήματα που τους απασχολούν. Κοινή συνισταμένη σε

όλες είναι η απόλυτη κυριαρχία της Νέας Δημοκρα-

τίας στο πολιτικό σκηνικό της χώρας μας. Για πρώτη

φορά στη σύγχρονη πολιτική ιστορία της Ελλάδας, και

αναφέρομαι από τη Μεταπολίτευση και εδώ, υπάρχει

μόνο ένα ισχυρό κόμμα με ποσοστά υψηλά και χαρα-

κτηριστικά κυβερνησιμότητας και μια πολυκερματι-

σμένη αντιπολίτευση. Πέντε έξι κόμματα αριστερά και

δεξιά της Νέας Δημοκρατίας βρίσκονται πολιτικά εγ-

κλωβισμένα σε ένα περιορισμένο κοινό και αδυνα-

τούν να ασκήσουν αποτελεσματικά τον θεσμικό τους

ρόλο. Σε αυτή τη μάχη χαρακωμάτων μεταξύ Χαριλά-

ου Τρικούπη, Κουμουνδούρου και Περισσού επέλεξε

και επιλέγει σταθερότητα, αξιοπιστία και ανάπτυξη.

Για μένα που είμαι στρατιώτης της μεγάλης μας παρά-

ταξης, στοιχισμένη πίσω από τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη, είναι ιδιαίτερα θετικό το γεγονός ότι αναγνωρίζε-

ται από τον ελληνικό λαό η αποτελεσματικότητα της

κυβέρνησής μας. Κατανοούμε τους κινδύνους που

μπορεί να κρύβει η απουσία ουσιαστικής κυβερνητι-

κής αντιπρότασης από την αντιπολίτευση. Εμείς είμα-

στε εδώ για να διαβεβαιώσουμε τον ελληνικό λαό ότι

θα κάνουμε κάθε δυνατή προσπάθεια να αντιμετωπί-

σουμε τα καθημερινά μικρά και μεγάλα προβλήματα

χωρίς εφησυχασμό και αλαζονεία.

Ποσό σημαντικό είναι να υπάρχει ισχυρή αντιπο-

λίτευση στη χώρα; 

Η κοινοβουλευτική δημοκρατία χρειάζεται εκτός από

ισχυρές κυβερνήσεις και ισχυρές αντιπολιτεύσεις.

Ένα πολιτικό αντίβαρο, έναν θεμιτό αντίλογο και μια

εναλλακτική κυβερνητική πρόταση. Μια πρόταση που

σήμερα δεν υπάρχει. Αν η αντιπολίτευση στην Ελλάδα

λέγεται ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ ή ΠΑΡΙΖΑ είναι το έλασσον

και δεν μας αγγίζει. Αυτό που μας αγγίζει είναι η επί-

λυση των προβλημάτων των πολιτών, η προάσπιση

των εθνικών μας συμφερόντων και η ύπαρξη θεσμι-

κής ισορροπίας στο πολιτικό στερέωμα της Ελλάδας.

Ούτε και η μάχη για τη δεύτερη θέση. Ο ελληνικός λα-

ός είναι σοφός. Επέλεξε να δώσει 41% στον Κυριάκο

Μητσοτάκη και να ανανεώσει την εμπιστοσύνη του

προς το πρόσωπό του. Γιατί; Γιατί είδε τον τρόπο με τον

οποίο διαχειριστήκαμε τα τελευταία τέσσερα χρόνια

τις τύχες της χώρας και την κυβερνητική πρόταση που

καταθέσαμε για την Ελλάδα του αύριο. Απαιτεί σύνε-

ση, σοβαρότητα και οξυδέρκεια. Χαρακτηριστικά που

τα βλέπει στο πρόσωπο του πρωθυπουργού μας ακό-

μη και όποιος δεν μας ψήφισε.

Ο πρωθυπουργός, στην ομιλία του στα γραφεία

του κόμματος στην Πειραιώς για τη νέα γραμμα-

τέα, έστειλε σαφή μηνύματα και προς το εσωτερι-

κό της ΝΔ και της κυβέρνησης. Υπάρχει κίνδυνος

να γίνουν λάθη και να διαπιστωθεί αλαζονεία από

συγκεκριμένα στελέχη;

Ο πρόεδρός μας είπε το αυτονόητο. Το 41% των εκλο-

γών δεν ήταν, δεν είναι και ούτε πρόκειται να γίνει

λευκή επιταγή. Ισοδυναμεί με μεγάλη ευθύνη απέ-

ναντι στον ελληνικό λαό που εμπιστεύτηκε τον Κυριά-

κο Μητσοτάκη και όλους εμάς να διαχειριστούμε τις

τύχες της πατρίδας μας για άλλη μια τετραετία. Τόσο

εμείς ως βουλευτές όσο και τα μέλη της κυβέρνησης

έχουμε πλήρη επίγνωση του θεσμικού μας ρόλου και

της αποστολής μας. Όπως πολύ εύστοχα τόνισε ο

πρωθυπουργός μεταξύ των δύο εκλογικών αναμε-

τρήσεων, ότι η κάλπη τον Ιούνιο θα ήταν άδεια, έτσι

και τώρα μετά το 41% το κοντέρ μηδενίστηκε. Όλοι μας

σαν μια γροθιά είμαστε εδώ για να διαβεβαιώσουμε

τον ελληνικό λαό ότι θα κάνουμε κάθε δυνατή προ-

σπάθεια να αντιμετωπίσουμε τα καθημερινά μικρά

και μεγάλα προβλήματα χωρίς εφησυχασμό και αλα-

ζονεία. Δεν θα πέσουμε σε αυτή την παγίδα. Δεν θα

προδώσουμε τις προσδοκίες των Ελλήνων.A
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«Η κοινοβουλευτική δημοκρατία 
χρειάζεται ισχυρές κυβερνήσεις 

αλλά και αντιπολιτεύσεις»

στον 

Μίλτο 

Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Τ
ον απολογισμό της επίσκεψης του
Ταγίπ Ερντογάν στη Γερμανία κά-
νουν τόσο τα γερμανικά όσο και τα

τουρκικά μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το
βέβαιο είναι ότι δεν ήταν ευπρόσδεκτος
στο Βερολίνο μετά τις δηλώσεις του για τη

Χαμάς και το Ισραήλ.
Οι διαφορές απόψεων

ως προς την εκτίμηση των
γεγονότων στη Γάζα ήταν
οφθαλμοφανείς και ο καγ-
κελάριος φρόντισε να τις

τονίζει κάθε φορά που ο
συνομιλητής του επιχει-
ρούσε να ξεφύγει από το

πολιτικά ορθό, αλλά και ο Ερντογάν δεν
ανέφερε ούτε μία φορά τη λέξη Χαμάς, ού-
τε επανέλαβε χαρακτηρισμούς για το Ισ-
ραήλ και τον πρωθυπουργό του. 

Η γερμανική διπλωματία φρόντισε, προ-
ετοιμάζοντας την επίσκεψη, να δώσει στην
άλλη πλευρά να αντιληφθεί ότι το Βερολίνο
δεν είναι Άγκυρα. Και έτσι ο Τούρκος πρό-
εδρος εμφανίστηκε στις συναντήσεις συγ-
κρατημένος, χωρίς να πέσει σε παγίδες κι-
τρινισμού για δημιουργία εντυπώσεων.

«Εγκλήματα πολέμου»
Στις υπόλοιπες επαφές του, ωστόσο, με

Τούρκους που κατοικούν στη Γερμανία, ο
Ταγίπ Ερντογάν ξεσπάθωσε πάλι κατά του
Ισραήλ και έκανε λόγο για «εγκλήματα πο-
λέμου». 

«Δυστυχώς, σχεδόν 7.000 αθώα παιδιά
της Παλαιστίνης δεν έζησαν για να δουν
αυτή τη μέρα. Γιατί η ισραηλινή κυβέρνηση
αφαίρεσε το βασικότερο δικαίωμα αυτών
των παιδιών και 14.000 πολιτών, το δικαίω-
μα στη ζωή. Ανάγκασε τους Παλαιστίνιους
να μεταναστεύσουν από την πατρίδα τους.
Βομβάρδισαν τα σχολεία, τους καταυλι-
σμούς, τους χώρους λατρείας και τις εκ-
κλησίες όπου βρήκαν καταφύγιο με την
τελευταία τους ελπίδα να γλιτώσουν τον
θάνατο. Έχασαν ακόμη και τον έλεγχο σε
σημείο να απειλούν με χρήση πυρηνικής
βόμβας, την ύπαρξη της οποίας αρνούνταν
πάντα μέχρι σήμερα», είπε ο Τούρκος πρό-
εδρος. 

Ο Ερντογάν στη συνέχεια πρόσθεσε:
«Όποιος έχει συνείδηση καταλαβαίνει
πως καμία από αυτές τις εμπειρίες δεν

μπορεί να εξηγηθεί με το δικαίωμα της αυ-
τοάμυνας. Εδώ διαπράττονται ξεκάθαρα
εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα κατά
της ανθρωπότητας. Όσοι τα έκαναν αυτά
πρέπει να λογοδοτήσουν ενώπιον της συ-
νείδησης της ανθρωπότητας και του διε-
θνούς δικαίου». 

Σύμφωνα με τα γερμανικά μέσα ενημέ-
ρωσης, υπάρχει μεγάλος αριθμός πολιτών
τουρκικής καταγωγής που διαβιοί, συναλ-
λάσσεται και ευημερεί στη Γερμανία. Θα
ήταν σαν να πυροβολούσε στα πόδια της
κοινωνικής ηρεμίας σε μια χώρα με 6 εκα-
τομμύρια μουσουλμάνους, την τρίτη μεγα-
λύτερη θρησκευτική κοινότητα. 

Το κόμμα του Ερντογάν έχει αναλογικά
περισσότερους ψηφοφόρους στη Γερμα-
νία από ότι στην Τουρκία. Στις τελευταίες
προεδρικές εκλογές πήρε πάνω από 65%
κατά μέσο όρο. Το βράδυ των εκλογών σε
όλες τις γερμανικές πόλεις ξεχύθηκαν
Τούρκοι με τα αυτοκίνητά τους και με ση-
μαίες και κορναρίσματα γιόρταζαν τη νίκη
του προέδρου τους. Ο Τούρκος πρόεδρος
διατηρεί ισχυρά ερείσματα στη Γερμανία
και ξέρει να το εκμεταλλεύεται. 

Ξύνει πληγές
«Πρέπει να παραδεχθούμε με νηφαλιό-

τητα ότι ο εθνοτικός εθνικισμός του Ερντο-
γάν, τον οποίο νομιμοποιεί και με θρη-
σκευτικούς όρους, είναι δημοφιλής σε ευ-
ρύτατα τμήματα του τουρκικού εκλογικού
σώματος στη Γερμανία», παρατηρούσε με-
τά το εκλογικό αποτέλεσμα ο Ερέν Γκιβερ-
σίν, πρόεδρος της περιφερειακής οργάνω-
σης «Φιλελεύθερη Διαφορετικότητα Βε-
ρολίνου», μιας αυτοοργάνωσης μετανα-
στών με στόχο την ενίσχυση του πολιτικού
διαλόγου στη βάση φιλελεύθερων αρχών
και αξιών. 

Ο Ερντογάν βέβαια χρησιμοποίησε ως
μοχλό το Ολοκαύτωμα, όχι μόνο για να
υπομνήσει το αναλλοίωτο ιστορικά χρέος
των Γερμανών απέναντι στο εβραϊκό
έθνος, αναψηλαφώντας γερμανικές πλη-
γές, αλλά και για να το χρησιμοποιήσει ως
ελευθέρας για να μπορεί να λέει ό,τι σκέ-
φτεται. 

«Η Γερμανία δεν μπορεί να ασκήσει κρι-
τική στο Ισραήλ λόγω του Ολοκαυτώματος.
Μιλάω ελεύθερα γιατί δεν χρωστάμε τίπο-
τα στο Ισραήλ, αν χρωστούσαμε, δεν θα
μπορούσαμε να μιλάμε τόσο ελεύθερα»,
είπε. «Αυτοί που χρωστούν δεν μπορούν
να μιλήσουν ελεύθερα. Δεν περάσαμε το
Ολοκαύτωμα και δεν βρισκόμαστε σε τέ-
τοια κατάσταση». Εκμεταλλεύεται λοιπόν
κάθε ευκαιρία για να εμφανιστεί ως προ-
στάτης και υπερασπιστής των μουσουλμά-
νων για τους δικούς του στόχους και όχι
γιατί ενδιαφέρεται για την παγκόσμια ει-
ρήνη. Η Ελλάδα έχει πικρή πείρα. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Οι Γερμανοί 
κούνησαν 

το δάχτυλο 
στον Ερντογάν
«Ήρθε ο παππούς Ταγίπ»: 
Σόου με μπαξίσι σε πιτσιρίκια

Στα παραπολιτικά της επίσκεψης, ο Ερντογάν, κάνοντας για μία ακόμη φορά
σόου, μοίρασε λεφτά σε παιδιά Τούρκων στη Γερμανία. Στα βίντεο που παρουσία-
σαν τουρκικά Μέσα φαίνεται ο «σουλτάνος» να δίνει χαρτονομίσματα των 200
τουρκικών λιρών, αξίας περίπου 6 ευρώ. «Φυσικά θα σας δώσω ευρώ», είπε ο
Ερντογάν, με τους Τούρκους της Γερμανίας να φωνάζουν «ήρθε ο παππούς Ταγίπ.
Έλα, έλα, ο πρόεδρός μας θα σου δώσει χαρτζιλίκι. Σας ευχαριστούμε. Καλώς
ορίσατε, πρόεδρέ μας! Ποιος ήρθε, παιδί μου; Παιδί μου, ήρθε ο παππούς Ταγίπ!»,
έλεγαν οι υποστηρικτές του στα παιδιά τους γεμάτοι καμάρι.

Κατά την επίσκεψή του 
στο Βερολίνο απέφυγε 
να κάνει δηλώσεις 
για Χαμάς και Ισραήλ,
ώστε να μην προκληθούν 
διπλωματικά… τζαρτζαρίσματα 
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Τ
ο Πολεμικό Ναυτικό ετοιμάζεται να
βάλει στη φαρέτρα του τα ελικόπτε-
ρα Romeo, τα καλύτερα στον κόσμο

στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο.
Μπορεί στο Γενικό Επιτελείο Ναυτικού

τα πάντα να κινούνται γύρω από τη ναυπή-
γηση των φρεγατών Belh@rra και τις προ-
τάσεις που έχουν φτάσει στη λεωφόρο Με-

σογείων για την απόκτηση
κορβετών για τον Ελληνικό
Στόλο, ωστόσο, παράλληλα
τρέχουν και άλλα εξοπλι-
στικά προγράμματα, πολύ
σημαντικά για την ενίσχυση
της αποτρεπτικής ισχύος
του Πολεμικού μας Ναυτι-
κού.

Η «αιχμή του δόρατος» των Ενόπλων Δυ-
νάμεων κατάφερε κατά την κρίση του 2020
στην Ανατολική Μεσόγειο να κυριαρχήσει
απολύτως επί του πεδίου, με τα πληρώματα
των πλοίων και των υποβρυχίων να απο-
δεικνύουν τον επαγγελματισμό, την αφο-
σίωση, την εμπειρία, την αποφασιστικότη-
τα και την ελληνική ναυτοσύνη, όντας κάθε
φορά ένα βήμα πιο μπροστά από τους
Τούρκους.

«Αόρατοι κυνηγοί»
Δεν είναι μόνο το στενό «μαρκάρισμα»

των μονάδων επιφανείας προς τον τουρκι-
κό στολίσκο που συνόδευε το «Oruc Reis»,
είναι και η απόλυτη κυριαρχία και τα «χου-
νέρια» που επεφύλασσε το Πολεμικό Ναυ-
τικό στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο, με τα
ελικόπτερα Aegean Hawk να «ξετρυπώ-

νουν» τα τουρκικά υποβρύχια και τους
«αόρατους κυνηγούς» να έχουν μονίμως
στο στόχαστρο τα τουρκικά πλοία. Και είναι
δεδομένο πως αν ξεπερνούσαν τότε την…
κόκκινη γραμμή οι Τούρκοι, η απάντηση θα
τους ερχόταν χωρίς να καταλάβουν το πα-
ραμικρό… από τον βυθό της θάλασσας!

Η Ελλάδα ωστόσο θέλει να παραμείνει
κυρίαρχη στον «αθόρυβο πόλεμο» του Αι-
γαίου και για τον λόγο αυτό προχωρά στην
απόκτηση επτά υπερσύγχρονων αμερικα-
νικών ελικοπτέρων MH-60R. Πρόκειται για
τα περίφημα ελικόπτερα Romeo, τα καλύ-
τερα στον κόσμο στον ανθυποβρυχιακό
πόλεμο, εξοπλισμένα με sonar και ηλε-

κτρονικές συσκευές υψηλής τεχνολογίας,
συστήματα αυτοπροστασίας και μεγάλη
αυτονομία.

Η χώρα μας αρχικά ήταν προγραμματι-
σμένο να αποκτήσει 4 ελικόπτερα Romeo,
ωστόσο, με τροποποιητική σύμβαση προ-
χωρά στην απόκτηση επιπλέον τριών ανθυ-
ποβρυχιακών ελικοπτέρων MH-60R, με
τον συνολικό αριθμό των πανίσχυρων Ro-
meo να φτάνει πλέον τα επτά.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα πρώτα
τρία Romeo αναμένεται να παραδοθούν
στο Πολεμικό Ναυτικό στις αρχές του 2024
και συγκεκριμένα τον Φεβρουάριο. Τα
υπόλοιπα τέσσερα θα έρθουν στη χώρα
μας έπειτα από έναν χρόνο, με την αμερι-

κανική κατασκευάστρια εταιρεία Loc-
kheed Martin να δηλώνει έτοιμη να παρα-
δώσει και τα επτά.

Πανίσχυρο όπλο
Επισημαίνουμε πως τα Romeo είναι απο-

λύτως συμβατά και με τις φρεγάτες
Belh@rra, έχοντας τη δυνατότητα να απο-
τελέσουν το οργανικό τους ελικόπτερο. Με
την απόκτησή τους εκτινάσσονται κατακό-
ρυφα οι επιχειρησιακές δυνατότητες του
Πολεμικού μας Ναυτικού, το οποίο βάζει
στη φαρέτρα του ένα πανίσχυρο όπλο για
τον «αθόρυβο πόλεμο» του Αρχιπελάγους,
ενώ η γνώση του Αιγαίου από τα ελληνικά
πληρώματα, τα οποία έχουν χαρτογραφή-
σει κάθε σημείο του βυθού του Αιγαίου,
αποτελεί ίσως το μεγαλύτερο πλεονέκτημα.

Πρόθεση του Πολεμικού Ναυτικού είναι
να προχωρήσει και η υποστήριξη των έντε-
κα ελικοπτέρων S-70 τα οποία αποτελούν
τα πιο ισχυρά ανθυποβρυχιακά ελικόπτερα
του Στόλου μας σήμερα.

Οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύ-
τερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου
απαιτούν Πολεμικό Ναυτικό ισχυρό και
σύγχρονο, με τα ελικόπτερα να αποτε-
λούν το μακρύ του χέρι. Με υπερσύγχρο-
νες μονάδες επιφανείας, όπως οι φρεγά-
τες Belh@rra ή οι κορβέτες που έχουν
προταθεί, πανίσχυρα υποβρύχια και τα
καλύτερα ανθυποβρυχιακά ελικόπτερα
στον κόσμο, ο Ελληνικός Στόλος θα είναι
απόλυτος κυρίαρχος στο Αρχιπέλαγος
και με ισχυρή παρουσία σε όλα τα σημεία
ενδιαφέροντος.

Αντίστροφη
μέτρηση για

τους «φονιάδες
των υποβρυχίων»Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Τον Φεβρουάριο στην Ελλάδα τα πρώτα
τρία ελικόπτερα Romeo του Πολεμικού Ναυτικού
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Α) ΤΟΥΡΚΙΣΜΟΙ

Τ
ελικά το θέμα είναι και θρησκευτικό, ειδικότερα αν
είσαι μουσουλμάνος και μάλιστα Τούρκος ταγός. Ο
κ. πρόεδρος της γειτόνισσας εκφράζει την αγανά-

κτησή του και κατακεραυνώνει τις ΗΠΑ, επειδή αναμει-
γνύονται και στέλνουν στόλο στην Ανατολική Μεσόγειο,
ενώ δεν έχουν σύνορα με το Ισραήλ και την Παλαιστίνη. Η

Τουρκία όμως η οποία αναμειγνύεται -
πού ακριβώς, πώς και πόσο συνο-
ρεύει; Με τη Λιβύη «συνόρευσε»…
(θαλασσο)χαρτογραφικά! Τώρα (από
απόσταση και πάλι) το πράττει… θρη-
σκευτικά! Με απλά λόγια/τουρκοευχο-
λογικά: Όπου μουσουλμάνοι, εκεί και,
αδελφικά, τουρκικά σύνορα. Το ζήτη-
μα θα ήταν φαιδρό, κατάλληλο για νού-
μερο επιθεώρησης του Μεσοπολέμου,
αν δεν είχε σοβαρές επιπτώσεις. Η
τουρκική ανάμειξη, η προσφορά ποι-
κίλης στήριξης, η παροχή προστασίας,
δεν είναι άμοιρη ολέθριων συνεπειών.

Ο αυτόκλητος ρόλος του Τ ο υ ρ κ ο α γ α π η τ ι κ ο ύ, ο οποίος
φιλοδοξεί να ηγηθεί (άρα και να αυτοαναγορευτεί πατε-
ρούλης) του Ισλάμ, όπου Γης, είναι δεδομένος. Όπως δε-
δομένη -και απροκάλυπτα διατυπωμένη- η στόχευση
για… νεκρανάσταση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Αυ-
τή η κ λ α υ σ ι γ ε λ α σ τ ι κ ή (=προξενεί κλαυσίγελο) προ-
σέγγιση της σύγχρονης ιστορικής πραγματικότητας ενέ-
χει, per se, μεγάλους κινδύνους/ανείπωτες παρενέργειες.
Η Τουρκία θέλει να (ξανα)γίνει μεγάλη δύναμη! Εκτός
πραγματικότητας. Ο συνδυασμός με την παρουσία πυγμαί-
ων δυτικών αναστημάτων, και θλιβερών συμφεροντολό-
γων κρατικών οντοτήτων, ευνοεί τους Ασιάτες. Αν μάλιστα
σε αυτό συνυπολογιστούν οι ιδέες μεγαλείου των Τούρκων
ηγετών καθώς και η εκδήλωση εντονότατων αταβιστικών
φαινομένων, τότε το μέλλον προοιωνίζεται ζοφερό για την
ίδια αλλά και άλλους λαούς! 

Β) Πολιτικό σύστημα και δυνατότητες (του)
«Ανίκανο το πολιτικό σύστημα για μεγάλες αποφά-

σεις», απεφάνθη (οψίμως) πρώην πληθωρικός αρχηγός
του ΠΑΣΟΚ. Ας δούμε περί τίνος πρόκειται:

1. Προδήλως οπτασιάζεται πως υφίσταται πολιτικό σύ-
στημα!..

ΚΣ (=Κομματικό Σύστημα), φαύλη Κ ο μ μ α τ ο κ ρ α τ ί α
έχουμε και συνεπώς η αναζήτηση ή η συζήτηση περί ικα-
νοτήτων/δυνατοτήτων ενός ανύπαρκτου πράγματος/συ-
στήματος/αντικειμένου είναι -εξ ορισμού- ανεδαφική.

2. Πώς άραγε να πάρει μεγάλες αποφάσεις όταν πελα-
γώνει στην προσπάθειά του (το «σύστημα») να πάρει… μι-
κρές; Δεν είναι αυτό απογοητευτικά αντιφατικό/άλογο και
υποκριτικό; Όταν, πχ, αδυνατεί να πιάσει και να τιμωρήσει
δέκα σχολιαρόπαιδα και συμμορίες ανηλίκων που επιδί-
δονται σε ενδο- και εξωσχολικό bullying, ξυλοδαρμούς,
βιασμούς, μαχαιρώματα και ανάλογες «ευπρεπείς κοινω-
φελείς συμπεριφορές»; Όταν αντί να πιάσει -ως έχει υπο-
χρέωση-τους φοροφυγάδες και φοροκλέφτες, βάζει φό-
ρους (ΕΝΦΙΑ, εισφορές αλληλεγγύης, περικοπή δώρων
κ.ο.κ.); Φαντάζομαι ότι αρκούν τα παραπάνω δύο χαρακτη-
ριστικά παραδείγματα περισσής ανικανότητας και ισχυρής
αδυναμίας επιτέλεσης καθήκοντος. 

3. Χρησιμοποιήθηκε ο όρος: «Πολιτική Ασυμμετρία».
Αντί -του ορθού- Κ ο μ μ α τ ι κ ή Α σ υ μ β α τ ό τ η τ α. Τι

νόημα έχει η ενασχόληση με τον βαθμό ασυμμετρίας, όταν
(εν)υπάρχει κομματική ασυμβατότητα; Αποκλίνουν οι
απαιτήσεις, τα συμφέροντα των πολιτών από τις στοχεύ-
σεις, όπως και τις πενιχρές (συνήθως) ικανότητες/δυνατό-
τητες των πολιτικών. (σ.σ.: Το ότι οι πρώτοι «επιλέγουν» -
νομίζουν- τους δεύτερους είναι μια άλλη μακρά πονεμένη
δημοκρατική ιστορία.) 

4. Τέθηκε επίσης και ζήτημα: «Αδυναμία λειτουργίας
του συστήματος καθοδηγητικά/διαπαιδαγωγικά για την
κοινωνία». Ευχολόγιο, αστειάκι, ή μήπως άγνοια του ρό-
λου του παιδαγωγού; Ο (οιοσδήποτε) «παιδαγωγός» οφεί-
λει πρωτίστως να είναι ο ίδιος πεπαιδευμένος/καλλιεργη-
μένος, ώστε να διαπαιδαγωγήσει, ως αγωγός
(η θ ι κ ο α γ ω γ ό ς) την κοινωνία. Πιστεύει άραγε κανείς
νουνεχής -και μη υποκριτής ή κ ο μ μ α τ ο ψ ω μ ι ζ ό μ ε ν ο ς
άνθρωπος- πως το «ΠΣ» μας αποτελείται από ενάρετα,
ανιδιοτελή, πεπαιδευμένα/(δια)μορφωμένα άτομα;

5. Πάντοτε αντιμετωπίζω τους ποικιλώνυμους… 
δ ι α π ι σ τ ω τ έ ς των τεκταινόμενων με ειρωνική συγκατά-
βαση. Όταν όμως πρόκειται για «πολιτικούς» ταγούς οι
οποίοι κατείχαν υψηλότατα αξιώματα/θέσεις 
-θ ω κ ο ύ χ ο ι του συστήματος- τότε μπερδεύομαι, κυριο-
λεκτικά. Αδυνατώ να αντιληφθώ πώς άνθρωποι που κυ-
βέρνησαν ομιλούν (από καθέδρας;) για τις αδυναμίες/ανι-
κανότητες ενός «συστήματος» το οποίο υπηρέτησαν και
τώρα το κατακρίνουν. Τι άραγε έκαναν οι ίδιοι για να το
βελτιώσουν ή -και- να το αλλάξουν; Σε κάθε περίπτωση,
ακόμη και η πενιχρή αυτογνωσία καθώς και η ανεπαρκής
αυτοκριτική δεν βλάπτει, τουλάχιστον όσο η υποκρισία!

Γ) Τιμητικές παρουσίες
Προς τιμήν του πρώην πρωθυπουργού και προέδρου

του ΠΑΣΟΚ (εκτός των συντρόφων του) παρευρέθηκε
και ο κ. πρωθυπουργός. Δεν γνωρίζω πώς σκέφτηκε ο
κυβερνήτης. Πιθανώς θεώρησε ότι ο τιμώμενος επιτέλε-

σε σημαντική εθνική προσφορά με επιτεύγματα όπως: 
• Το εθνικό όνειδος των Ιμίων, με την Ελληνική Σημαία

έρμαιο/λάφυρο των… ανέμων;
• Την ανοχή διεφθαρμένων πρωτοκλασάτων συντρόφων

του;
• Τη νοθεία των εκλογών του 2000, με αλλοδαπούς «ψη-

φοφόρους» που μεταφέρθηκαν και βαφτίστηκαν, για την
εκλογική περίσταση, Ελληνοπόντιοι/Ρωσοπόντιοι -περί-
που 80.000 ψήφισαν- με αποτέλεσμα να πάρει με οριακή
πλειοψηφία, τότε, το ΠΑΣΟΚ τις εκλογές;

• Το ότι μας ενέταξε στην ΟΝΕ με λεόντειο σε βάρος μας,
αναλογία δραχμής, ευρώ; 

•  Την κομπίνα του χρηματιστηρίου που κατέστρεψε αν-
θρώπους και περιουσίες; 

•  Το ότι κυκλοφορούσαν βαλίτσες και σακούλες με δι-
σεκατομμύρια δραχμές για τις ανάγκες του κόμματος;

•  Το ότι -δουλοπρεπώς- ευχαριστούσε τους Αμερικα-
νούς; 

•  Τα όσα συμφώνησε σε Μαδρίτη και Ελσίνκι;
Για τα παραπάνω (ολίγα -πλην ενδεικτικά- και τηλεγρα-

φικά) έπρεπε άραγε να τιμηθεί -και από τη ΝΔ- ο περί ου ο
λόγος; Σε κάθε ευνομούμενο κράτος, θα προχωρούσε δι-
καστική έρευνα για τη νοθεία του 2000 και όχι μόνον. Επι-
λέχθηκε αιδήμων σιωπή (συγκάλυψης) προκειμένου να
μη διαταραχτεί η κοινωνική συνοχή. (σ.σ.: Διατηρείται
με… συμψηφισμούς νοθείας;) 

* Οι «κακεντρεχείς» διατείνονται πως κομματικές σκο-
πιμότητες/αλίευση στελεχών του εναπομείναντος ΠΑΣΟΚ
υποχρέωσαν τον κύριο πρωθυπουργό να τιμήσει -ως μη
όφειλε- τον πρώην πρωθυπουργό. 

ΥΓ.: Δεν αποκλείεται -τώρα που συμβαίνουν παρόμοιες
δυσπερίγραπτες αποδόσεις τιμών- τον ερχόμενο Δεκέμ-
βριο η ΝΔ (σύσσωμη;) με τον αρχηγό της να τιμήσουν και
τη μνήμη των πεσόντων χωροφυλάκων στου Μακρυγιάν-
νη! Να το δω και να (μην) το πιστέψω.

Δήγματα (Νοεμβρίου 2023)

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός 



Η
φύση μπορεί να αναπληρώνει
τους ανανεώσιμους πόρους που
παίρνουμε από αυτή με έναν

συγκεκριμένο ρυθμό, αλλά ο άνθρωπος
συνήθως καταναλώνει τους φυσικούς
πόρους αδιαφορώντας για τον ρυθμό που
η φύση μπορεί να τους αναπληρώσει.

ΈΈνα εργαλείο που μετρά την κατανάλω-
ση φυσικών πόρων και την παραγωγή
αποβλήτων από έναν άνθρωπο, ομάδα
ανθρώπων (κοινότητα, εταιρεία, πόλη,
κράτος, ολόκληρη η ανθρωπό-
τητα κ.ά.) ή ακόμη και από μια
συγκεκριμένη διεργασία είναι το
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩ-
ΜΑ ή οικολογικό αποτύπωμα.

Οι ύλες που καίγονται για να
δώσουν ενέργεια, η γη που χτί-
ζεται, το δάσος που μετατρέπε-
ται σε ξυλεία και χαρτί ή που
απορροφά διοξείδιο του άνθρα-
κα, η καλλιεργήσιμη γη και οι
βοσκότοποι που παρέχουν τρό-
φιμα και ίνες, τα αλιευτικά ύδατα
που δίνουν ψάρια και θαλασσινά
αποτελούν τα επιμέρους συστα-
τικά στοιχεία του περιβαλλοντι-
κού αποτυπώματος. Το περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα επομένως
παρέχει μια εικόνα για την κατανάλωση
φυσικών πόρων και την παραγωγή απο-
βλήτων.

Ως περιβαλλοντικό αποτύπωμα ορίζε-
ται η έκταση της γης ή του νερού (θαλάσ-
σιο ή γλυκό) που απαιτείται για να παραχ-
θούν, σε βιώσιμη βάση, τα προϊόντα που
καταναλώνει ένας πληθυσμός σε ορισμέ-
νο χρονικό διάστημα, αξιοποιώντας την
τρέχουσα τεχνολογία και, συγχρόνως, για
να απορροφηθούν τα σχετικά απόβλητα.
Πρόκειται για μια έννοια που εισήχθη το
1990 από τους Mathis Wackernagel και
William Rees του Πανεπιστημίου της
British Columbia και έχει οδηγήσει στη
δημιουργία του οργανισμού Global Foot-
print Network.

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα μετριέ-
ται σε μονάδες επιφάνειας και συγκεκρι-
μένα σε ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΚΤΑΡΙΑ (ένα εκτά-
ριο ισούται με 10 στρέμματα). Επειδή, αλ-
λού η γη είναι πιο εύφορη και αλλού λιγό-
τερο, το παγκόσμιο εκτάριο (gha) είναι
ένα υποθετικό ΜΕΣΟ εκτάριο όλων των
τύπων γης και νερού που υπάρχουν στον
πλανήτη.

Μια αμέσως σχετιζόμενη έννοια είναι η
ΒΙΟΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ενός τόπου, δηλαδή
η διαθέσιμη βιοπαραγωγική προσφορά
του (καλλιεργήσιμη γη, δασική παραγω-
γή, βοσκότοποι, παραγωγική θάλασσα
κ.ά. που μπορεί να δώσει ο τόπος για να
ικανοποιήσουμε τις ανάγκες μας).

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα μετρά
τη ΖΗΤΗΣΗ μας από το περιβάλλον, ενώ η
βιοχωρητικότητα την ΠΡΟΣΦΟΡΑ του πε-
ριβάλλοντος προς εμάς.

Η συνδυαστική θεώρηση βιο-
χωρητικότητας - περιβαλλοντι-
κού αποτυπώματος μπορεί να
δώσει ένα ισοζύγιο προσφοράς -
ζήτησης για έναν πληθυσμό, για
ένα συγκεκριμένο χρονικό διά-
στημα. Βιωσιμότητα του πληθυ-
σμού υφίσταται μόνο για όσο η
παραγωγική έκταση που απαι-
τούν οι άνθρωποι από τον τόπο
τους (περιβαλλοντικό αποτύπω-
μα) είναι ίση ή μικρότερη από
την παραγωγική έκταση που
μπορεί αυτός να τους προσφέρει
(βιοχωρητικότητα). 

Το 1971 το περιβαλλοντικό
αποτύπωμα της ανθρωπότητας
ξεπέρασε τη βιοχωρητικότητα

του πλανήτη, καθιστώντας τον τρόπο
ζωής μας μη βιώσιμο, ενώ από τότε η κα-
τάσταση χειροτερεύει διαρκώς. Το 2002 η
βιοχωρητικότητα του πλανήτη ήταν 18
παγκόσμια στρέμματα ανά άτομο (gha/p),
με το περιβαλλοντικό αποτύπωμα 22
gha/p, ενώ το 2020 τα αντίστοιχα μεγέθη
ήταν 15 και 26 gha/p.

Η ΗΜΕΡΑ ΥΠΕΡΒΑΣΗΣ ΤΗΣ ΓΗΣ εί-
ναι η ημέρα του ημερολογιακού έτους
κατά την οποία η ανθρωπότητα έχει
ήδη καταναλώσει περισσότερους φυ-
σικούς πόρους από αυτούς που μπο-
ρεί να αναγεννήσει η Γη στο έτος αυτό.
Για το 2023 η ημέρα αυτή ήταν η 2α
Αυγούστου! Τελευταία, η ημέρα αυτή
εμφανίζεται όλο και νωρίτερα μέσα
στο έτος, σηματοδοτώντας τη χρονική
στιγμή που το «άρμεγμα» που κάνου-
με στον πλανήτη υπερβαίνει τη δυνα-
τότητά του να μας δίνει «γάλα». Αυτό
αποτελεί ένα παγκόσμιο πρόβλημα
της εποχής μας και κάθε άτομο, ομάδα
ανθρώπων και κράτος πρέπει να ανα-
λάβουν την ευθύνη που τους αναλογεί
με πράξεις και όχι λόγια.

Περιβαλλοντικό αποτύπωμα:
Η επίδραση της ζωής μας 

στον κόσμο μας!
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H μεγάλη ευθύνη του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ στα αριστερά του

Κ
αι εγένετο διάσπαση, και εγένετο και δεύτερη διάσπαση και όμως ο ελέφαντας
βρίσκεται σε άλλο δωμάτιο. Σε εκείνο στο οποίο ο καπνός της πίπας του Ανδρέα
Παπανδρέου δένει αρμονικά με το μαύρο ζιβάγκο του, η Μελίνα γελάει με την

καρδιά της μπρος στα μεγάλα οράματα που βλέπει να γίνονται πράξη ολίγον νερωμένα
και η πάντοτε παρούσα Φώφη Γεννηματά ξανασμίγει όλες τις γενιές ιδεών και όχι μόνο.

Η επιτήδευση σκόπιμη, για να δώσει έμφαση στο πραγματικό επίδικο των ημερών, το
οποίο δεν είναι άλλο από τις υπαρκτές ανάγκες της κοινωνίας και τον υπαρκτό ή όχι πολι-
τικό χώρο που δημιουργείται. Η όλη συζήτηση στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εδώ και
πολλούς μήνες, μέχρι περίπου την εισβολή του καταλυτικού παράγοντα Κασσελάκη,
αφορούσε την κούρσα διαδοχής και η πολιτική ουσία είχε παραγκωνιστεί για κάποιο συ-
νέδριο σε μελλοντικό χρόνο. Το πόσο λάθος ήταν αυτή η στρατηγική αποδείχτηκε περί-
τρανα, δεν χρειάζεται να επιχειρηματολογήσουμε περαιτέρω. Εντούτοις, είναι ακριβώς
αυτή η συζήτηση από την οποία οφείλουν να ξεκινήσουν όσοι αποφάσισαν να φύγουν. Η
ερώτηση που επιτακτικά αρνούνται όχι απλώς να απαντήσουν αλλά πρώτιστα να θέσουν

είναι αν υπάρχει αρκετός ζωτικός χώρος στα αριστερά του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ και μέχρι το ΚΚΕ που θα μπορούσε να εκπροσωπήσει ένα
νέο κόμμα με κυβερνητική μάλιστα στρατηγική.

Η απάντηση δεν είναι καθόλου εύκολη, γιατί η σταδιακή ρευστο-
ποίηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και η επικράτηση εντός του αδιέξοδων λαϊ-
κιστικών φωνών τα τελευταία τέσσερα τουλάχιστον χρόνια έδωσαν
τη δυνατότητα ανοίγματος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και του ΚΚΕ σε μεγά-
λα συγγενή τους ακροατήρια που βρέθηκαν πολιτικά «άσκεπα». Τα
σημαντικά ανοίγματα του ΚΚΕ υπό τον Δ. Κουτσούμπα σε έναν κό-
σμο όχι αμιγώς κομμουνιστογενή, για την ακρίβεια σε ένα σημαντι-
κό κομμάτι της λεγόμενης αριστερίστικης και ρεφορμιστικής Αρι-
στεράς, έχουν δώσει σημαντική ώθηση σε ένα κόμμα που φαίνεται
ότι μπορεί και θέλει να εκπροσωπήσει πλέον αυτό τον κόσμο, χρησι-
μοποιώντας τις τέχνες, το χιούμορ και τις σύγχρονες τεχνολογίες.
Μια στροφή καθόλου δεδομένη για τον συγκεκριμένο χώρο.

Από την άλλη, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ κατάφερε το σχεδόν ανέφικτο,
να ανανεωθεί από τη βάση έως και την κοινοβουλευτική του ομάδα
με όρους αμιγώς πολιτικούς και κοινωνικούς χωρίς συμφωνίες πί-
σω από κλειστά δωμάτια. Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχει επιτύχει εντός του
συμμαχίες με ευρείες κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις με αναφο-
ρές στη Σοσιαλδημοκρατία, στην Οικολογία, στην Κοινωνική Οικο-

νομία, στην Κεντροαριστερά. Δεν είναι καθόλου τυχαία η σαφής αναφορά του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, μόλις πριν από λίγες μέρες στο πλαίσιο του Thessaloniki Summit
2023, για το σημαντικό ρεύμα της Ανανεωτικής Αριστεράς, το οποίο βρίσκεται και λει-
τουργεί εντός Κινήματος και μάλιστα με σημαντική εκπροσώπηση σε όλα τα όργανα.
Μπορεί μέρος της ριζοσπαστικής Αριστεράς και της Οικολογίας να βρει στέγη στο σύγ-
χρονο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ; Η απάντηση, αν και αρχικά θετική, θα πρέπει να μπορεί να εξηγη-
θεί επαρκώς και ο πυρήνας της βρίσκεται στο καλοκαίρι του 2015.

Οι πιέσεις που οδήγησαν άλλωστε στην εξαΰλωση του ΣΥΡΙΖΑ (ΠΣ) έχουν τη μήτρα τους
στον Ιούλιο και τον Αύγουστο του 2015 και στη μορφή που η αναπάντητη από τότε ερώτη-
ση πήρε μετά το 2019. Το πολιτικό περιβάλλον που διαμορφώθηκε μετά τη μνημονιακή
συμφωνία του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε τη δυνατότητα της πολιτικής ανανέωσης μέσα από το τραύ-
μα -αυτό οφείλει να είναι σαφές- στην ευρύτερη Κεντροαριστερά. Το οποίο νέο μόρφωμα
ή κόμμα θα θέλει να υπερασπιστεί αυτή την παράδοση του τραύματος μέχρι τέλους, έχει
θνησιγενή στοιχεία και ελάχιστη κοινωνική απήχηση. Εντούτοις, η ριζοσπαστική Αριστε-
ρά και Οικολογία, η οποία ενσωμάτωσε τα γεγονότα και κατάφερε να εξηγήσει, να τα ανα-
λύσει κριτικά και τελικά να συνομιλήσει με τα τραύματα της περιόδου, είναι μια Αριστερά
ώριμη να συμβαδίσει με τον ευρύτερο προοδευτικό κόσμο εντός μεγάλων κυβερνητικών
(και όχι μόνο) συμμαχιών. Όμως τότε θα βρίσκεται στον διαρκή κίνδυνο της ρευστοποί-
ησης των δυνάμεών της από τη Σοσιαλδημοκρατία; Μια απάντηση σε αυτή την ερώτηση
δεν θα απέφευγε την ατραπό του ιστορικού αναγωγισμού αφενός και της ύπαρξης προ-
σωπικών τακτικών των «αρίστων κάθε χρήσης» αφετέρου.

Παραμένοντας στην αισιόδοξη πλευρά της Ιστορίας όμως, οφείλουμε να συνομολογή-
σουμε ότι η ευθύνη της συγκρότησης της μεγάλης κυβερνώσας Κεντροαριστεράς ανήκει
στο κόμμα εκείνο που ήταν ο ιστορικός της φορέας και απέδειξε ότι όταν οι συμμαχίες
που επιχειρείς και το πρόγραμμά σου προέρχονται από την ενεργή ώσμωση με την κοι-
νωνία, ακόμη και με δυσμενείς ανέμους μπορείς να θέσεις σαφή (νικηφόρα) πορεία.

της

Μαριζέτας 
Αντωνοπούλου

Αναπλ. τομεάρχης
Εργασίας 
ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, μέλος
Συντονιστικής
Επιτροπής 
Ανανεωτικής 
Αριστεράς

του

Δημήτρη 
Αναστασίου

Χημικός, 
γεν. δ/ντής 
του ΕΚΕΤ, 

δρ Μηχανολόγος
& Αεροναυπηγός

Μηχανικός, 
info@eket.gr 
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Ξεκίνησε η εκεχειρία του τρόμου
Σ ήμερα αναμένεται να απελευθε-

ρωθούν οι πρώτοι όμηροι που
κρατούνται στη Γάζα μετά τη

συμφωνία για προσωρινή κατάπαυση
του πυρός μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς.
Όπως έγινε γνωστό από το υπουργείο
Εξωτερικών του Κατάρ, έχει παραδοθεί
ήδη η λίστα με τα ονόματα των ομήρων
που πρόκειται να απελευθερωθούν από
τη Χαμάς. Εκπρόσωπος του υπουργείου
υπογράμμισε ότι «αναμένεται από την
ισραηλινή πλευρά η αποφυλάκιση Πα-
λαιστίνιων κρατουμένων. Φορτηγά με
ανθρωπιστική βοήθεια θα εισέλθουν
στη Γάζα μετά την έναρξη της συμφωνη-
θείσας παύσης πυρός».
Κατά το υπουργείο Εξωτερικών του Κα-
τάρ η πρώτη ομάδα ομήρων που θα πε-
ράσουν από τη Γάζα στο Ισραήλ αποτε-
λείται από 13 άτομα, μεταξύ των οποίων
ηλικιωμένες γυναίκες και παιδιά. Οι
όμηροι θα παραδοθούν στον Ερυθρό

Σταυρό και ακολούθως θα μεταφερθούν
από τη Γάζα στο Ισραήλ. Ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου
δήλωσε πως ελπίζει στην απε-
λευθέρωση των ομήρων που
κρατά η Χαμάς, αναφέροντας
πάντως ότι υπάρχουν πολλές
προκλήσεις.
«Ελπίζουμε να απελευθερώσου-
με τους ομήρους μας, υπάρχουν
πολλές προκλήσεις για να το πε-
τύχουμε αυτό», τόνισε ο Ισραηλι-
νός πρωθυπουργός κατά τη συνάντησή
του με τον Βρετανό υπουργό Εξωτερι-
κών Ντέιβιντ Κάμερον, ο οποίος πραγ-
ματοποίησε επίσκεψη στο Ισραήλ.
«Ελπίζουμε να απελευθερώσουμε την
πρώτη ομάδα και έπειτα από αυτό δε-
σμευόμαστε να τους απελευθερώσουμε
όλους», συμπλήρωσε ο Νετανιάχου.
Υπενθυμίζεται ότι η συμφωνία κατά-
παυσης του πυρός, στην οποία κατέλη-
ξαν Ισραήλ και Χαμάς για την απελευθέ-
ρωση 50 ομήρων με αντάλλαγμα την
αποφυλάκιση 150 Παλαιστίνιων κρα-

τουμένων και τετραήμερη παύση των
εχθροπραξιών, δεν τέθηκε, όπως ανα-
μενόταν, χθες σε εφαρμογή.

Ο Νετανιάχου έχει καλέσει τη Χα-
μάς να απελευθερώσει και άλλους
ομήρους με αντάλλαγμα κατάπαυ-
ση πυρός: «Η απελευθέρωση κάθε
επιπλέον 10 ομήρων θα έχει ως
αποτέλεσμα μία επιπλέον ημέρα

παύσης». Οι 50 όμηροι που αναμέ-
νεται να απελευθερωθούν σε τέσ-
σερις ομάδες των 12-13 ατόμων θα

είναι Ισραηλινοί υπήκοοι ή άτομα με δι-
πλή υπηκοότητα. Ανώτερος Ισραηλινός
αξιωματούχος δήλωσε ότι η Χαμάς θα
μπορούσε επίσης να απελευθερώσει
μονομερώς τους 26 υπηκόους της Ταϊ-
λάνδης, που πιστεύεται ότι βρίσκονται
μεταξύ των ομήρων.
Η Διεθνής Επιτροπή του Ερυθρού Σταυ-
ρού πάντως είναι έτοιμη να διευκολύνει
κάθε απελευθέρωση, όπως έκανε το
προσωπικό της όταν η Χαμάς απελευθέ-
ρωσε δύο Ισραηλινοαμερικανίδες και
δύο Ισραηλινές τον περασμένο μήνα.

Σύμφωνα με τη Χαμάς, όλη η δραστη-
ριότητα των μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών και των ισραηλινών αεροσκα-
φών αναμένεται να σταματήσει για τέσ-
σερις μέρες στη Νότια Γάζα. Ωστόσο,
στον Βορρά -τον κύριο στόχο των ισραη-
λινών επιχειρήσεων- το ίδιο θα ισχύει
μόνο μεταξύ 10.00 και 16.00 τοπική ώρα
κάθε μέρα.
Τα ισραηλινά στρατεύματα και άρματα
αναμένεται να παραμείνουν στις θέσεις
τους εντός της Γάζας κατά τη διάρκεια
της τετραήμερης παύσης, αλλά η ανα-
κοίνωση της Χαμάς ανέφερε ότι οι ισ-
ραηλινές δυνάμεις δεν θα επιτεθούν
ούτε θα συλλάβουν κανέναν.

Κλείνουν οι πύλες της κόλασης
και ανοίγονται δρόμοι απελευθέρωσης

με τους πρώτους 13 ομήρους 
της Χαμάς να επιστρέφουν στο Ισραήλ

Ιράν: Κίνδυνος επέκτασης του πολέμου αν...
To Iράν είναι από τις χώρες που παρακολουθούν
από πολύ κοντά τις εξελίξεις και ο υπουργός Εξω-
τερικών εξέφρασε φόβο ότι η σύρραξη θα επε-
κταθεί. Ο Αμπντολαχιάν συναντήθηκε μάλιστα με
τον ηγέτη της Χεζμπολάχ σε άγνωστη τοποθεσία
στον Λίβανο. Ο Ιρανός υπουργός Εξωτερικών

έφτασε στη Βηρυτό για τη δεύτερη επίσκεψή του
στον Λίβανο από τις 7 Οκτωβρίου, σύμφωνα με τον
λιβανέζικο ειδησεογραφικό ιστότοπο Naharnet.
Μετά την άφιξή του είπε στο ειδησεογραφικό κα-
νάλι Al Mayadeen με έδρα τη Βηρυτό ότι ο πόλε-
μος στη Γάζα είναι πιθανό να επεκταθεί αν δεν

διατηρηθεί η εκεχειρία μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς.
«Αν αυτή η κατάπαυση του πυρός ξεκινήσει και
δεν συνεχιστεί… οι συνθήκες στην περιοχή δεν
θα παραμείνουν οι ίδιες όπως πριν από την κατά-
παυση του πυρός και το εύρος του πολέμου θα
επεκταθεί», είπε.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Τι ζήτησε ο δήμαρχος Καλύμνου
από τον Καιρίδη
Την πόρτα του υπουργείου Με-
τανάστευσης και Ασύλου πέρα-
σε ο δήμαρχος Καλυμνίων Δη-
μήτρης Διακομιχάλης, όπου εί-
χε συνάντηση με τον υπουργό
Δημήτρη Καιρίδη. Θέμα της συ-
ζήτησής τους ήταν το αίτημα του
δημάρχου να ενταχθεί η Κάλυ-
μνος στο πρόγραμμα διευκό-
λυνσης βίζας για τους Τούρκους πολίτες. Ο υπουργός τον
διαβεβαίωσε ότι θα καταβληθεί κάθε σχετική προσπάθεια.

Η σέλφι
Χατζημάρκου,
Χαρδαλιά 
από το… πεδίο

«Η φιλία είναι πάντα μια γλυκιά ευ-
θύνη, ποτέ μια ευκαιρία». Με το ρητό
αυτό ο περιφερειάρχης Νοτίου Αι-
γαίου Γιώργος Χατζημάρκος καλω-
σόρισε τον νεοκλεγέντα περιφερει-
άρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά στον Β’
Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
«Χαίρομαι που συναντώ, ξανά, στο
πεδίο τον Νίκο Χαρδαλιά», έγραψε
με νόημα, ποστάροντας τη σέλφι
τους από το Συνέδριο. 

Στο «κυνήγι»
οι δήμαρχοι 

Γρίφο για δυνατούς λύτες αποτε-
λεί η κάλυψη του νευραλγικού πό-
στου των γενικών γραμματέων των
δήμων από τους νεοεκλεγέντες δη-
μάρχους. Το γεγονός ότι υπάρχει
μια αντιστρόφως ανάλογη προσέγ-
γιση στο δίπολο μεγάλων ευθυνών
αλλά χαμηλής αμοιβής της θέσης
αποτελεί τροχοπέδη για μεταγρα-
φές μεγάλων στελεχών. 

«Πάρε θέση» 
στο Facebook

Συνήθως οι δίαυλοι επικοινωνίας
με τους δημότες ανοίγουν λίγο πριν
από τις εκλογές στους δήμους της
χώρας. Ωστόσο, ο επανεκλεγείς δή-
μαρχος Τρίπολης Κώστας Τζιούμης
αποφάσισε να ανοίξει μετεκλογικά
νέο κεφάλαιο διάδρασης μαζί τους.
Τους προσκαλεί τακτικά να «πάρουν
θέση» μέσω διαδικτυακής εκπομπής
και να του καταθέτουν απόψεις για
σημαντικά ζητήματα της πόλης.

Θερμή υποδοχή στη Συρεγγέλα
Με ενθουσιασμό

υποδέχτηκαν τη νέα
γραμματέα της Πολιτι-
κής Επιτροπής της ΝΔ
Μαρία Συρεγγέλα οι
αυτοδιοικητικοί αλλά
και οι τοπικοί κομμα-
τικοί παράγοντες των
Ιωαννίνων. Με το σύν-
θημα «Ούτε μια μέρα χαμένη», η κ. Συρεγγέλα επέλεξε να κάνει το
ντεμπούτο της από το νέο της πόστο στο 9ο Τακτικό Συνέδριο της
ΕΝΠΕ. Στους «διαδρόμους» του Συνεδρίου όλοι ήθελαν μια φωτο-
γραφία με τη νέα γραμματέα για να της ευχηθούν από κοντά επιτυ-
χίες στα νέα απαιτητικά καθήκοντά της. 

Ξ
εκάθαρα μηνύματα για
τη διαμόρφωση μιας
στέρεης περιφερειακής

αυτοδιοίκησης έστειλαν η
υπουργός Εσωτερικών Νίκη
Κεραμέως και ο αναπληρωτής
υπουργός Θοδωρής Λιβάνιος
από το βήμα του 9ου Τακτικού
Συνεδρίου της Ένωσης Περιφε-
ρειών Ελλάδας. «Στόχος μας εί-
ναι περιφέρειες πιο ισχυρές,
πιο αποτελεσματικές με περισ-
σότερα και πιο αποδοτικά θε-
σμικά χρηματοδοτικά ψηφιακά
εργαλεία, με ενισχυμένο αν-
θρώπινο κεφάλαιο, με σαφείς
κανόνες, με διαφάνεια», τόνισε η κ. Κεραμέως, θέτοντας ως στόχο ο πολίτης σε κάθε γωνιά της χώ-
ρας να λαμβάνει ποιοτικές υπηρεσίες. Στο ίδιο μήκος κύματος, ο κ. Λιβάνιος στάθηκε στο ξεκαθά-
ρισμα αρμοδιοτήτων και τους ρόλους μεταξύ των ΟΤΑ Α’ και Β’ Βαθμού. «Οι συνθήκες έχουν ωριμά-
σει, προκειμένου ο θεσμός της Αυτοδιοίκησης να κάνει αποφασιστικά βήματα μπροστά», είπε προ-
αναγγέλλοντας ότι το επόμενο διάστημα θα είναι έτοιμο το νομοσχέδιο του Ενιαίου Κώδικα Πρωτο-
βάθμιας και Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης με δείκτες απόδοσης που θα επιβραβεύουν το έργο
των περιφερειών και των δήμων.

Στο Μαξίμου ο νέος περιφερειάρχης
Ιόνιων Νήσων 

Το κατώφλι του Μεγάρου Μαξί-
μου πέρασε ο νεοεκλεγείς περιφε-
ρειάρχης Ιόνιων Νήσων Γιάννης
Τρεπεκλής, όπου είχε την πρώτη
του συνάντηση με τον πρωθυπουρ-
γό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αφού
τον συνεχάρη για την εκλογή του,
προανήγγειλε ότι η συνεργασία
τους θα είναι στενή, καθώς όπως
τόνισε ο πρωθυπουργός η κυβέρνη-

ση πάντοτε συνεργάζεται στενά με την Τοπική Αυτοδιοίκηση με γνώμονα την εξυπηρέτη-
ση των αναγκών των πολιτών και την υλοποίηση των παρεμβάσεων που θα βελτιώσουν τη
ζωή τους. Κατά τη διάρκεια της συζήτησής τους εξετάστηκαν οι προτεραιότητες της νέας
περιφερειακής διοίκησης, ενώ ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στα έργα και στο σχέδιο υλοποί-
ησης του πολυεπίπεδου αναπτυξιακού προγράμματος για τα νησιά του Ιονίου.

Ποιος δήμος της χώρας
με… ιπτάμενη ιστορία

υπέβαλε αίτημα στο Γενικό
Επιτελείο Αεροπορίας για τη
δωρεά παλαιού μαχητικού
αεροσκάφους; 

Καμία αλλαγή
Η επανακαταμέτρηση των ψηφο-

δελτίων στην Κοινότητα Κουβαρά
ολοκληρώθηκε, επιβεβαιώνοντας
ότι η παράταξη «Σαρωνικός Ξεκινά-
με» του Δημήτρη Παπαχρήστου εί-
ναι επικρατέστερη με νέο πρόεδρό
της τον Κώστα Στεργίου. «Οι εκλογές
πέρασαν και αυτό που έχει τη μεγα-
λύτερη αξία για εμάς είναι, όλοι μα-
ζί, από το νέο έτος, να κάνουμε πρά-
ξη όσα σχεδιάζουμε», ανέφερε ο κ.
Παπαχρήστου.

Αλλάζει μοντέλο 
ο Δούκας  

Έτοιμος να περάσει από τη θεωρία
στην πράξη και να πετύχει ένα νέο
μοντέλο που θα δώσει ανάσα στην
πόλη είναι ο νεοεκλεγείς δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας. «Η βιωσι-
μότητα δεν είναι lifestyle, είναι επι-
βίωση», ήταν η φράση που ξεχώρισε
στην ομιλία του για το «Economist»,
επαναλαμβάνοντας τη δέσμευσή
του: «Έχουμε υποσχεθεί 25.000
δέντρα μέσα σε πέντε χρόνια και βε-
βαίως πρόσθετες υποδομές, οι οποί-
ες θα επιτρέψουν να πετύχουμε τον
στόχο της μείωσης κατά πέντε βαθ-
μούς Κελσίου της αισθητής θερμο-
κρασίας το καλοκαίρι». 

«Κόπηκε» λόγω
ασυμβίβαστου

Η πρώτη διαπιστωτική πράξη έκ-
πτωσης δημοτικού συμβούλου εί-
ναι γεγονός στον Δήμο Αγαθονησί-
ου! Την εξέδωσε η Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Αιγαίου λόγω ασυμβίβα-
στου, αποφασίζοντας την αυτοδί-
καιη έκπτωση του ανακηρυχθέντος
δημοτικού συμβούλου Ευθύμη Κα-
τσουλιέρη από το αξίωμα.

Για μια ισχυρή περιφερειακή
αυτοδιοίκηση 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ:

«Είμαι διεθνής ζητιάνος για την αγάπη»
E

ναν υπερσύγχρονο μαγνητικό το-
μογράφο, που δώρισε πρόσφατα το
Ίδρυμα Νιάρχος στο Διαγνωστικό

Κέντρο «Ευαγγελισμός» της Ορθόδοξης
Εκκλησίας της Αλβανίας στα Τίρανα, εγ-
καινίασε ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος.

Μετά τον αγιασμό στο Κέντρο ο μακαριώ-
τατος έκοψε την κορδέλα, έχοντας δίπλα

του τον εκπρόσωπο του Δι-
οικητικού Συμβουλίου του
Ιδρύματος Νιάρχος Γεώρ-
γιο Μιχαλακόπουλο, ενώ
παρέστησαν ο μητροπολί-
της Αμαντίας Ναθαναήλ,
κληρικοί της Αρχιεπισκο-
πής, το ιατρικό, νοσηλευτι-
κό και διοικητικό προσω-

πικό του Διαγνωστικού Κέντρου κ.ά.
Ο Αρχιεπίσκοπος προσέφερε στο Ίδρυμα

Νιάρχος μια εικόνα της Ανάστασης, εικονο-
γραφημένη από νεαρό Αλβανό αγιογράφο.
Στην ομιλία του ο κ. Αναστάσιος υπογράμμι-
σε ότι «ο Αρχιεπίσκοπος είχε φίλους πολ-
λούς. Χτυπούσα τις πόρτες για να δείξουν
κατανόηση στην προσπάθειά μας. Πολύτι-
μος και εξαιρετικός φίλος υπήρξε το Ίδρυ-
μα Νιάρχος. Με ευγνωμοσύνη σκεπτόμαστε
πάντοτε τη γενναιόδωρη συμβολή του. Πριν
από 24 χρόνια είχαμε την πρώτη δωρεά, που
αποδείχτηκε πολύτιμη. Και τώρα και πάλι
τόλμησα να παρακαλέσω και να ικετεύσω
να μας βοηθήσουν. Καμιά φορά λέω να κά-
νω μια κάρτα που θα λέω: “Αναστάσιος, διε-
θνής ζητιάνος”. Το Ίδρυμα Νιάρχος ειδικά
ενδιαφέρεται για αυτό τον χαρακτήρα της
διεθνούς προσφοράς. Κι εγώ εκείνο που
χαίρομαι είναι η τόλμη του ιδρύματος. Θέλω
να εκφράσω την ευγνωμοσύνη προς τον
πρόεδρο του ιδρύματος Ανδρέα Δρακόπου-
λο, τον σύμβουλο του Διοικητικού Συμβου-
λίου, πρέσβη επί τιμή Βασίλειο Κασκαρέλη,
και τον παρόντα Γεώργιο Μιχαλακόπουλο».

Έκφραση αγάπης στον Θεό
Και πρόσθεσε: «Ο Θεός είναι πρόσωπο.

Και υπάρχει μια δυνατότητα σχέσεως μαζί
του. Όλες οι ενέργειες προσφοράς είναι
μια έκφραση αγάπης προς τον Θεό και τους
ανθρώπους. Εκφράζουμε τον σεβασμό και
την αγάπη μας προς όλους. Ανεξαρτήτως
καταγωγής και ιδεών. Είμαστε ελεύθεροι
να βλέπουμε στο κάθε ανθρώπινο πρόσω-
πο την εικόνα του Θεού».

Επεσήμανε πως «όταν άρχισε η προσπά-
θεια να ανασυγκροτηθεί και πάλι η Ορθό-

δοξη Εκκλησία της Αλβανίας, επέμενα ότι
υπάρχουν δύο πνεύμονες στην προσπά-
θειά της. Και οι δύο αφορούν το μυστήριο
του ανθρώπου. Δεν είναι μόνο το πνεύμα

αλλά είναι και το μυστήριο που όλοι κουβα-
λάμε και λέγεται ανθρώπινος οργανισμός.
Έτσι λοιπόν με το κέντρο που έχουμε ως
καθεδρικό ναό αρχίσαμε την προσπάθεια

για τη λειτουργία της κλινικής μέσα στα
πλαίσια των δυνατοτήτων μας. Ήταν λίγο
περίεργο που πολλοί απορούσαν γιατί αυτή
η επιμονή. Αυτή η επιμονή σχετίζεται με το
παράδειγμα, το οποίο μας έχει δώσει ο Χρι-
στός μας. “Ευαγγελίζετω και εθεράπευε”.
Αυτές είναι οι δύο βασικές λέξεις που πε-
ριγράφουν το έργο του. Σεβασμός στον όλο
άνθρωπο. Ψυχή και σώμα».

Και κατέληξε: «Θέλω να ευχαριστήσω από
καρδιάς όλους τους εξαιρετικούς συνεργά-
τες τα 24 χρόνια εδώ, γιατί ένα Διαγνωστικό
Κέντρο δεν είναι μόνο τα μηχανήματα αλλά
είναι οι άνθρωποι. Βεβαίως και τα μηχανή-
ματα έχουν τεράστια σημασία. Και αυτά δεν
είναι απλά σιδερικά, είναι ένα κομμάτι της
λειτουργίας της ανθρώπινης ζωής».

Εγκαινίασε υπερσύγχρονο
μαγνητικό τομογράφο στα Τίρανα

του
π. Ηλία 
Μάκου
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Γ. Μιχαλακόπουλος: «Στεκόμαστε δίπλα στον άνθρωπο»
Ο κ. Μιχαλακόπουλος σημείωσε, εκ μέρους του Ιδρύ-
ματος Νιάρχος, ότι «είναι χαρά μας που και αυτήν τη
φορά μπορέσαμε να σταθούμε δίπλα σας και να ενι-
σχύσουμε την προσπάθεια του Κέντρου να βοηθήσει
αυτούς που έχουν ανάγκη, ανεξάρτητα από το θρή-
σκευμα, την εθνικότητα, την οικονομική και την κοι-
νωνική τους κατάσταση».
Ανέφερε ότι το ίδρυμα από την πρώτη στιγμή της λει-
τουργίας του, 28 χρόνια πριν, κάνει δωρεές που το ύψος
τους υπερβαίνει το ποσό του 1 δισ. δολαρίων και περι-
λαμβάνει περισσότερα από 40 έργα στην Ελλάδα και
διεθνώς με κορωνίδα τη δημιουργία των νέων νοσοκο-
μείων στην Κομοτηνή και στη Σπάρτη, καθώς και του

πανεπιστημιακού παιδιατρικού νοσοκομείου στη Θεσ-
σαλονίκη, η κατασκευή των οποίων μόλις ξεκίνησε.
Υπογράμμισε ακόμη πως «με τις δωρεές για την υγεία,
μέσα από τις συμπράξεις και στο μέτρο των δυνατοτή-
των μας, προσπαθούμε να δίνουμε πρόσβαση σε υψηλή
φροντίδα σε όσους το δυνατόν περισσότερους ανθρώ-
πους. Και αυτό γιορτάζουμε εδώ μαζί σας. Τη δυνατότη-
τα να προσφέρουμε μια βελτιωμένη καθημερινότητα
για χιλιάδες ανθρώπους και στις οικογένειές τους, που
φοβούνται και αγωνιούν για την πορεία της υγείας τους.
Αλλά και στους επαγγελματίες της υγείας, που ζητούν
το κατάλληλο εργαλείο για να προσφέρουν αξιόπιστη
και ολοκληρωμένη φροντίδα στον συνάνθρωπό τους».  

Α
πό την πρώτη στιγμή που βρέθη-
κε στην Αλβανία, ο Αρχιεπίσκο-
πος Αναστάσιος εστίασε, εκτός

όλων των άλλων, και στην παροχή ολο-
κληρωμένων υπηρεσιών υγείας στους
πολίτες, προκειμένου να μπορούν να
ζουν όσο το δυνατόν ανθρώπινα και να
αντιμετωπίζονται τα προβλήματα υγείας
τους. Προς την κατεύθυνση αυτή καίριες
είναι οι παρεμβάσεις του.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος στον αγώ-
να του να βελτιωθούν όλο και περισσότερο
οι παρεχόμενες υπηρεσίες υγείας στην Αλ-
βανία κάνει κατάλληλες ενέργειες ώστε το
Διαγνωστικό Κέντρο της Εκκλησίας να
εξοπλιστεί όσο αρτιότερα υπάρχει η δυνα-
τότητα. Και βρίσκει ανταπόκριση ο μακα-
ριώτατος στις… πόρτες που κρούει γιατί
όλοι γνωρίζουν το μεγαλειώδες και φωτι-
σμένο έργο του και τη γνήσια, χωρίς δια-
κρίσεις φυλετικές, θρησκευτικές, κοινωνι-
κές, γλωσσικές, αγάπη του προς τον αλβα-
νικό λαό, καθώς και τον σπουδαίο ρόλο της
Εκκλησίας της Αλβανίας στην πρόοδο της
χώρας. Η προσφορά του Αρχιεπισκόπου
Αλβανίας Αναστασίου στην κοινωνία της
Αλβανίας είναι πολυεπίπεδη και πλέον
αναγνωρίζεται από τη συντριπτική πλει-
οψηφία των Αλβανών.

Η δράση του
στον τομέα της υγείας

Εκτός από τον τομέα της εκπαίδευσης
και των υποδομών, η Ορθόδοξη Εκκλησία
της Αλβανίας έχει αναπτύξει μεγάλη και
ουσιαστική παρουσία και δράση στον χώρο
της υγείας. Ίδρυσε το 1994, τρία χρόνια μό-
λις μετά την άφιξή του στην Αλβανία, την
κλινική «Άγιος Λουκάς», η οποία φιλοξε-
νούνταν μέσα σε ένα σπίτι.

Αυτή το 1999 μετεξελίχθηκε στο Διαγνω-
στικό Κέντρο «Ευαγγελισμός» στα Τίρανα
με κατάλληλη κτηριακή υποδομή, εξειδι-
κευμένο ιατρικό και νοσηλευτικό προσω-
πικό, με εξοπλισμό τελευταίας τεχνολο-
γίας, με ευαισθησία και ενδιαφέρον για

τους ανθρώπους της Αλβανίας, προκειμέ-
νου να αισθάνονται πως έχουν στήριγμα
και να μη χάνονται στα δαιδαλώδη μονοπά-
τια του κόσμου και στον λαβύρινθο των
αδιεξόδων του.

Πλέον υπάρχουν 24 ειδικότητες με τα
αντίστοιχα εργαστήρια, αλλά και μικροχει-
ρουργική νοσηλεία μιας ημέρας και δέχε-
ται χιλιάδες ασθενείς κάθε χρόνο. 

Επιπλέον, λειτουργούν και Οφθαλμολο-
γικό και Ωτορινολαρυγγολογικό Κέντρο,
πλήρως εξοπλισμένα και με ευρεία κάλυ-
ψη περιστατικών.

Επιμένει στον σωτηριολογικό 
χριστιανισμό

Παράλληλα, μονάδες υγείας λειτουργεί
η Εκκλησία σε όλη τη χώρα, όπως στους
Γεωργουτσάτες (κατά καιρούς εξετάζουν
ασθενείς και ιατροί από τα Ιωάννινα, καθη-
γητές κ.ά.), στην Καβάγια και στην Κορυ-
τσά, όπου παρέχονται οι πρώτες βοήθειες
και δίνονται φάρμακα, ενώ συστάθηκε και
κινητή οδοντιατρική μονάδα.

Αξιοσημείωτη είναι και η συμβολή του
από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 και
για την αναβάθμιση του κρατικού συστή-
ματος υγείας της Αλβανίας, με την παρο-
χή μεγάλων ποσοτήτων φαρμάκων και
άλλων αναγκαίων εφοδίων σε νοσοκο-
μεία και ιατρεία της χώρας. Ειδικά σε
αγροτικές περιοχές εφαρμόζονται προ-
γράμματα, που έχουν σχέση με την υγιει-
νή της γυναίκας, καθώς και με την ευαι-
σθητοποίηση για την πρόληψη καρκίνων
κ.λπ. Σε αυτά ουσιαστική είναι η υποστή-
ριξη από επιστήμονες και εθελοντικούς
συλλόγους της Ελλάδας. Η αγάπη του Αρ-
χιεπισκόπου αγγίζει ταλαιπωρημένα και
πονεμένα πρόσωπα, ανταποκρινόμενος
σε αυτό, που ο Κύριος ζητάει τη γνήσια ιε-
ραποστολή. Εξυπηρετεί τον διπλανό του.
Δίνει ελπίδα στον απελπισμένο. Ενδιαφέ-
ρεται για τον άρρωστο. Αρνείται έτσι τον
επιφανειακό χριστιανισμό και επιμένει
στον σωτηριολογικό χριστιανισμό.

Η ανεκτίμητη 
προσφορά του
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Π
ροκλητικός εμφανίστηκε ενώπιον
των αστυνομικών ο «δράκος των
Εξαρχείων», ο οποίος συνέχιζε τη

δράση του κανονικά καθώς θεωρούσε ότι οι
αστυνομικές αρχές δεν θα τον έπιαναν ποτέ!

Ο κακοποιός ο οποίος παρενόχλησε έξι
γυναίκες -αναζητούνται και άλλα θύματά
του- όχι μόνο δεν εμφανίστηκε μετανιωμέ-
νος, όπως συνηθίζεται σε τέτοιους δράστες,
αλλά ήταν ιδιαίτερα εριστικός απέναντι

στους αστυνομικούς που
έλαβαν την προανακριτική
του κατάθεση. Αρχικά δή-
λωσε στους αστυνομικούς
πως «ένιωθα σίγουρος ότι
δεν θα με πιάσουν». Οι άν-
δρες της Ασφάλειας άκου-
γαν άναυδοι τα λεγόμενά

του. Θρασύς, υπερόπτης και απόλυτα συνει-
δητοποιημένος για ό,τι επιχείρησε να πράξει
σε βάρος ανυπεράσπιστων γυναικών. Όπως
είπε, «τα έκανα για να ικανοποιήσω το πάθος
μου. Έτσι γίνεται». Όταν προσήχθη στις 17
Νοέμβριου και αφέθηκε ελεύθερος κατά-
λαβε ότι οι Αρχές δεν τον γνωρίζουν και ότι
μπορούσε ανενόχλητος να συνεχίζει αυτό
που κάνει. Για αυτό και οι επιθέσεις που
έκανε την περίοδο αυτή ήταν πολύ συχνές.

«Με έπιασαν, αλλά έφυγα. Δεν μπορού-
σαν να με γνωρίσουν. Ήθελα γυναίκα. Έφυ-
γα από τα δικαστήρια και λίγο μετά είδα
μπροστά μου τη μικροκαμωμένη. Μου αρέ-
σουν αυτές οι γυναίκες», δήλωσε με προ-
κλητικό τρόπο στους αστυνομικούς. Το βρά-
δυ της Τετάρτης άλλη μια γυναίκα πήγε στην
Ασφάλεια και κατήγγειλε επίθεση εις βάρος
της από έναν άγνωστο άνδρα. Το θύμα πήγε
στην Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Αθηνών, στο
Τμήμα Δημόσιας Ασφάλειας, και κατήγγει-
λε ότι στις 12.45 στις 16/11/2023 ένας κακο-
ποιός την απείλησε ακολουθώντας τη για
αρκετά λεπτά από τη συμβολή των οδών Βα-
σιλείου Βουλγαροκτόνου και Φρατζή στην
Αθήνα μέχρι τη συμβολή των οδών Εμμα-
νουήλ Μπενάκη και Καλλιδρομίου. Τελικά,
έπειτα από λίγο η γυναίκα τον αναγνώρισε.
Μάλιστα, όπως κατέθεσε στους αστυνομι-
κούς ο συλληφθείς Σύριος, σταμάτησε να
την ακολουθεί όταν εκείνη έφτασε σε ση-
μείο όπου υπήρχαν πολλοί περαστικοί. 

Παράνομη η διαμονή του
Ο Σύριος και η δράση του πρέπει να οδη-

γήσουν σε μια επανεκκίνηση στον τρόπο

που λειτουργούν κάποιες αστυνομικές
υπηρεσίες και να αυξηθούν όλοι οι έλεγ-
χοι. Όπως ανέφερε σε προηγούμενα ρε-
πορτάζ της η «Political», ο Σύριος συνελή-
φθη από αστυνομικούς τη 17η Νοεμβρίου,
όταν εντοπίστηκε με λοστούς να σπάει ό,τι
έβρισκε μπροστά του. Στις 18 Νοεμβρίου

πέρασε από αυτόφωρο και λίγο μετά τις
14.00 το μεσημέρι αφέθηκε ελεύθερος.
Στις 14.30 επιτέθηκε στην οδό Βαλτετσίου
στο 13χρονο κορίτσι. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, ο κατηγορούμενος μπήκε στη χώ-
ρα μας ως «ασυνόδευτο ανήλικο» και υπέ-
βαλε αίτημα ασύλου στις 14/11/2016 στο

Γραφείο Ασύλου Λέσβου. Δύο χρόνια μετά,
στις 20/3/2018, έλαβε προσφυγικό καθε-
στώς, σύμφωνα με την πρωτοβάθμια από-
φαση ασύλου. Στις 18/5/2018 παρέλαβε την
άδεια διαμονής του και στις 25/9/2018 το
ταξιδιωτικό του έγγραφο, δηλώνοντας
συγκεκριμένη διεύθυνση κατοικίας στην
Αθήνα. Την 1η/4/2021 έληξε η άδεια διαμο-
νής του και ουδέποτε προσήλθε για την
ανανέωσή της. Συνεπώς, από 2/4/2021 και
μέχρι σήμερα η διαμονή του στη χώρα είναι
τυπικά παράνομη.

«Ένιωθα σίγουρος πως
δεν θα με πιάσουν ποτέ»

Το απίστευτο θράσος του
«δράκου των Εξαρχείων»: 
«Με έπιασαν, αλλά έφυγα. Δεν
μπορούσαν να με γνωρίσουν.
Ήθελα γυναίκα. Έφυγα από τα
δικαστήρια και λίγο μετά είδα
μπροστά μου τη μικροκαμωμένη»

Η μαρτυρία ενός θύματος
«Εγώ πάρκαρα τα μεσάνυχτα στου Γκύζη και όταν βγήκα έξω, αυτός ήταν εκεί και μου

χαμογελούσε με ένα κουτάκι μπίρα στο χέρι. Τον ρώτησα αν θέλει κάτι και μου είπε “όχι,
βόλτα κάνω”. Του είπα “καληνύχτα” και ξεκίνησα να περπατάω. Αυτός τότε με ακολούθη-
σε. Όταν σταματούσα σταματούσε και αυτός, όταν έστριψα εγώ έστριψε και αυτός από πί-
σω μου. Τότε σταμάτησα και του είπα να προχωρήσει. Μου είπε “όχι, δεν θέλω να φύγω”.
Τον απείλησα πως θα καλέσω την Αστυνομία και μου απάντησε “good luck”. Με κοιτούσε
πολύ περίεργα και χαμογελούσε διαβολικά», ανέφερε στο protothema.gr η 26χρονη-
θύμα του «δράκου», εξηγώντας πως σώθηκε χάρη στην παρέμβαση ενός κατοίκου. «Εγώ
μιλούσα επίτηδες δυνατά. Βγήκε ένας άνδρας τότε στο μπαλκόνι, με ρώτησε τι συμβαίνει,
του είπα ότι αυτός με ακολουθεί και εκείνος είπε στον δράστη να φύγει. Τότε εκείνος ενο-
χλημένος έφυγε από την άλλη. Όχι απλώς δεν φοβήθηκε αλλά ίσα ίσα που ενοχλήθηκε
επειδή ανακατεύτηκε και άλλος», συνέχισε στις δηλώσεις της.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Η
16χρονη που νοσηλευόταν δια-
σωληνωμένη στη ΜΕΘ του «Ερυ-
θρού Σταυρού» έπειτα από υπερ-

βολική δόση ναρκωτικών δεν άντεξε και
για την υπόθεση προφυλακίστηκαν δύο
άτομα, όμως το κατηγορητήριο αναμένεται
να αλλάξει αφού πλέον μιλάμε για ανθρω-
ποκτονία. Ωστόσο, η έρευνα της ΕΛΑΣ δεν
σταματάει μετά τις δύο συλλήψεις. Σύμ-
φωνα με αστυνομικές πηγές, υπάρχει η
εκτίμηση πως πίσω από αυτούς υπάρχει
μεγαλύτερο κύκλωμα ναρκωτικών. Για να
παραχθεί το σίσα, που χορηγήθηκε στην
ανήλικη, χρειάζονται εργαστήρια και πιθα-
νολογείται πως η ομάδα που «έσπρωχνε»
τα ναρκωτικά στα παιδιά ήταν πολύ μεγα-
λύτερη.

Η ανήλικη, που είναι κόρη γνωστού δη-
μοσιογράφου, είχε καταναλώσει κάνναβη,
ecstasy, σίσα, έκανε ενδοφλέβια χρήση
ηρωίνης και πήρε χάπι για την επιληψία. Το
συγκεκριμένο χάπι παίρνουν τοξικομανείς
για να μειώσουν τις επιπτώσεις από τη χρή-
ση ηρωίνης. Το ΕΚΑΒ παρέλαβε τη 16χρο-
νη από τον Βύρωνα νεκρή και το πλήρωμα
έκανε ανάνηψη για να την επαναφέρει.

Τι έλεγε η μητέρα της
Υπενθυμίζεται ότι η μητέρα της 16χρο-

νης, όταν μετέβη στο νοσοκομείο, διαπί-

στωσε πως «τα ρούχα που μου έδωσαν δεν
ήταν δικά της, ενώ δεν είχε μαζί της ούτε τα
παπούτσια της, ούτε το κινητό της αλλά και
το τσαντάκι με τα προσωπικά της αντικεί-
μενα».

Μάλιστα, κατέθεσε στην Αστυνομία πως
τη χρησιμοποιούσαν για να κάνουν δοκι-
μές κοκτέιλ ναρκωτικών: «Από φίλη της
κόρης μου έμαθα ότι ίσως τη χρησιμοποι-
ούσαν για να δοκιμάζουν διάφορες μείξεις
ναρκωτικών ουσιών. Με έχουν ειρωνευτεί
τηλεφωνικά όταν έψαχνα να βρω πού είναι
και ήξερα ότι την κρατούσαν και μιλούσαν
αυτοί στο τηλέφωνο για αυτή. Γνωρίζω ότι
ενώ η κόρη μου ήθελε να έρθει σπίτι, της
ασκούσαν ψυχολογική πίεση για να μη γυ-
ρίσει. Πάντα ξέρω ότι την ανάγκαζαν να μι-
λάει μαζί μου σε ανοιχτή ακρόαση και την
καθοδηγούσαν τι θα πει».

Οι κακές παρέες στο... Instagram
«Η 16χρονη πριν από περίπου 1,5 χρόνο

μπήκε στα ναρκωτικά από τις κακές παρέ-
ες, που όλες τις γνώρισε μέσω Instagram.
Όλες οι γνωριμίες της ήταν μέσα από το In-
stagram, προσπάθησε η οικογένεια να την
αποκόψει αλλά δεν τα κατάφερε», είπε ο
ειδικός αστυνομικός αναλυτής Σταύρος
Μπαλάσκας.

«Προσπάθησαν να την αποκόψουν από

το σίσα. Εκεί έχουμε να κάνουμε με μια ιδι-
αίτερη φάση, την εγκατέλειψαν. Ενδεχομέ-
νως το παιδί να ζούσε αν δεν το είχαν εγκα-
ταλείψει οι αχαρακτήριστοι που συνελή-
φθησαν. Αυτοί θα πάνε για δολοφονία»,
σημείωσε.

Η μητέρα είχε απευθυνθεί στην Αστυνο-
μία και την Πρόνοια για να ξεκόψει η
16χρονη από τα ναρκωτικά. «Το σίσα είναι

ένα ιδιαίτερο ναρκωτικό, το οποίο για να
κατασκευαστεί χρησιμοποιούνται σαν δια-
λύτες η χλωρίνη και τα υγρά μπαταρίας.
Έδωσαν στην κοπέλα που ήταν ηρωινομα-
νής αυτό το ναρκωτικό σε πολύ μεγάλη πο-
σότητα. Έτσι άρχισε η καταστροφή πολλών
μερών του εγκεφάλου και έτσι έπεσε σε
κώμα και δυστυχώς κατέληξε», είπε ο κ.
Μπαλάσκας. 

Όσο πλησιάζουμε προς τον Δεκέμβριο, το σκηνικό του και-
ρού αρχίζει όλο και περισσότερο να θυμίζει χειμώνα, με τη
θερμοκρασία να πέφτει αισθητά και τους μετεωρολόγους να
κάνουν προβλέψεις για τα πρώτα χιόνια στα ορεινά. Το ίδιο
σκηνικό επικρατεί και σε άλλες περιοχές της Ευρώπης, όπως
για παράδειγμα στην Ιταλία, όπου σιγά σιγά ο καιρός παρα-
πέμπει σε χειμώνα.

Σύμφωνα με τον μετεωρολόγο της ΕΡΤ Παναγιώτη Γιαννό-
πουλο, η νέα κακοκαιρία ονομάζεται «Alexis» και έρχεται από
τη γειτονική χώρα. Μάλιστα, η ιταλική μετεωρολογική υπηρε-
σία, όπως σχολίασε σε πρόγνωση στη δημόσια τηλεόραση ο κ.
Γιαννόπουλος, αναφέρει πως έρχεται η «Alexis» και φέρνει
τον χειμώνα. Όπως ανέφερε ο Παναγιώτης Γιαννόπουλος

στην πρόγνωση του καιρού στην ΕΡΤ χθες, θα έχουμε ισχυρές
βροχές και καταιγίδες, θυελλώδεις ανέμους, ενώ το βράδυ

του Σαββάτου (25/11) θα χιονίσει στα βόρεια ορεινά.
Συγκεκριμένα, ο ίδιος σημείωσε πως θα σημειωθούν και

χιονοπτώσεις, λέγοντας χαρακτηριστικά πως θα χιονίσει στα
βόρεια της Ελλάδας αλλά και σε άλλες περιοχές όπως τα Κα-
λάβρυτα. Ο ίδιος σημείωσε πως χιόνια θα πέσουν στην Κεν-
τρική και Βόρεια Ελλάδα.

Τα φαινόμενα με βροχές και καταιγίδες θα ξεκινήσουν από
την Παρασκευή, αλλά το Σάββατο θα επεκταθούν σε όλη τη
χώρα και θα είναι σαφώς πιο έντονα. Το βράδυ του Σαββάτου
θα βρέξει και στην Αθήνα, ενώ σε όλη τη χώρα θα πνέουν νο-
τιοδυτικοί και βορειοδυτικοί θυελλώδεις άνεμοι. Η θερμο-
κρασία θα παρουσιάσει σημαντική πτώση, ενώ στην Αθήνα
δεν θα ξεπεράσει τους 14 βαθμούς Κελσίου. 

Έρχεται η κακοκαιρία «Alexis» και φέρνει τον χειμώνα - Πού θα πέσουν χιόνια

Ψάχνουν και για άλλα
μεγάλα κεφάλια
του κυκλώματος

ναρκωτικών...

Μετά τις δύο συλλήψεις συνεχίζονται οι έρευνες 
για αυτούς που... σκότωσαν τη 16χρονη στον Βύρωνα



Ε
υθείες βολές κατά του διευθυντή της
ΜΕΘ του Πανεπιστημιακού Νοσοκο-
μείου του Ρίου Ανδρέα Ηλιάδη, ότι

έπαιζε «θέατρο» μαζί της και πως ήθελε να
ελέγχει τα πάντα σχετικά με την πορεία της
υγείας της Τζωρτζίνας, εξαπέλυσε η Ρούλα
Πισπιρίγκου. «Ο κ. Ηλιάδης ήταν πίσω από
όλα. Δεν ήξερα ότι είχε φτιάξει από πίσω μου
μια ιστορία για ένα σύνδρομο Μινχάουζεν. Με
κατηγορούσε και όταν με είδε έξω από τη δι-
καστική αίθουσα μου έπιασε τα χέρια με τις
χειροπέδες εμφανώς συγκινημένος και μου
έλεγε “για την αλήθεια της Τζωρτζίνας”. Τόσο
θέατρο δεν μπορώ να το καταλάβω. Για τη με-
ταμόσχευση οργάνων, επειδή το είχα αρνη-

θεί;», είπε στην απολογία
της.

Άφησε αιχμές κατά του
εντατικολόγου ότι δεν επέ-
τρεψε στο κοριτσάκι να πάει
σε εξειδικευμένα κέντρα του
εξωτερικού, ούτε αντέδρασε
όταν η κατηγορούμενη του
είχε καταγγείλει πως μια φυ-

σικοθεραπεύτρια έδενε το παιδί στο κρεβάτι
με επιδέσμους. Επιπλέον, τον κατηγόρησε ότι
πιθανότατα αυτός διέρρευσε στα ΜΜΕ διαλό-
γους που είχε το ζεύγος Δασκαλάκη στο γρα-
φείο του για την Τζωρτζίνα. «Αυτός είναι η
φωνή της Τζωρτζίνας; Εγώ και ο μπαμπάς της
είμαστε η φωνή της Τζωρτζίνας», είπε σε
υψηλούς τόνους η κατηγορούμενη.

Η Ρούλα Πισπιρίγκου επί πέντε και πλέον
ώρες ξεσπώντας συχνά σε κλάματα περιέ-
γραφε με κάθε λεπτομέρεια τα προβλήματα
υγείας που παρουσίασε η οκτάχρονη κόρη
της από τον Απρίλιο του 2021, λίγες εβδομά-
δες μετά τον θάνατο της Ίριδας, χωρίς ωστό-
σο να μιλήσει για όσα της αποδίδει το κατηγο-
ρητήριο. Περιέγραψε τον Γολγοθά που ανέ-
βαινε το κοριτσάκι έχοντας μπει στο Καρα-

μανδάνειο Νοσοκομείο με έναν πόνο στην
πλάτη σαν «βόμβα» και τρέμουλο, που κατέ-
ληξε σε ανακοπή.

«Ένιωθα σαν να είμαι στο Big Brother»
«Μας έλεγαν ότι είχε βρογχοπνευμονία,

μετά μας έλεγαν ότι είχε γαστρεντερίτιδα. Τε-
λικά τι είχε; Πήγαιναν από τη μια διάγνωση
στην άλλη. Με είχαν εκνευρίσει… Τελικά
έπαθε ανακοπή», είπε κλαίγοντας στο δικα-
στήριο η 34χρονη, ενώ για μία φορά ακόμη τα

έβαλε με γιατρούς και νοσοκόμες, οι οποίοι
κατέθεσαν ότι είχε μια ψυχρή συμπεριφορά
όταν το κοριτσάκι εμφάνιζε επεισόδια. «Ήρ-
θαν οι νοσοκόμες και περιέγραψαν τι έκανα,
τι φορούσα, τι χρώμα νύχια είχα… Και ο κ.
Ηλιάδης, αν φορούσα ακριβό άρωμα ή από τη
λαϊκή, ενώ το παιδί μου είχε μια μεγάλη κατά-
κλιση στο κεφάλι. Δεν την είδαν; Και με έλε-
γαν ψύχραιμη κι εγώ έτρεμα όπως τρέμω και
τώρα. Ένιωθα σαν να είμαι στο Big Brother,
με κοιτούσαν διαρκώς. Και έλεγα “όχι, δεν θα

μιλήσω, να κάνουν το καλύτερο για το παιδί”».
Η κατηγορούμενη μίλησε αναλυτικά και

για τη νοσηλεία του παιδιού στη ΜΕΘ του Ρί-
ου, όταν το κοριτσάκι «ήταν ζωσμένο με κα-
λώδια και διασωληνωμένο» και τις μέρες που
παρέμεινε στο Ωνάσειο για την τοποθέτηση
βηματοδότη, όπου, όντας τετραπληγικό, κόλ-
λησε ενδονοσοκομειακά μικρόβια, με το ένα
νοσοκομείο να κατηγορεί το άλλο. Η απολο-
γία της Ρούλας Πισπιρίγκου θα συνεχιστεί
την ερχόμενη Τετάρτη. 

Λίγες μέρες μετά την ανακοίνωση του ΕΟΔΥ, ότι παρα-
τηρείται μια έξαρση του ιού Κοξάκι στην ΠΕ Λάρισας, η
οποία δεν συνδέθηκε με την κακοκαιρία «Daniel», έρχε-
ται μια νέα ανακοίνωση, σύμφωνα με την οποία παρατη-
ρείται τους τελευταίους δύο μήνες αύξηση του ιού
σε όλη την επικράτεια. 

Συγκεκριμένα, η εργαστηριακή επιτήρηση σε
δείγματα ασθενών με οξεία σοβαρή λοίμωξη ανα-
πνευστικού από τα μέσα Σεπτεμβρίου μέχρι σήμερα
δείχνει, σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ, αύξηση των λοιμώ-
ξεων από ρινοϊούς/εντεροϊούς σε όλη την επικρά-
τεια. Η αύξηση αυτή αφορά και λοιμώξεις που προ-
καλούνται από ιούς Κοξάκι. Ο ΕΟΔΥ ενημερώνει ότι
οι ιοί Κοξάκι ανήκουν στο γένος των εντεροϊών και ταξινο-
μούνται σε δύο ομάδες, την ομάδα Α και την ομάδα Β. Λοι-
μώξεις από ιούς Κοξάκι παρατηρούνται κάθε χρόνο, αλλά
συνήθως παρουσιάζουν έξαρση κατά τους καλοκαιρινούς

και φθινοπωρινούς μήνες. Χτυπούν κυρίως παιδιά στην
πρώιμη παιδική ηλικία κάτω των 10 ετών. Οι περισσότεροι
άνθρωποι μέχρι την ενηλικίωσή τους έχουν εκτεθεί στον ιό
και έχουν αναπτύξει ανοσία. Η λοίμωξη

από τους ιούς αυτούς μπορεί να
είναι ασυμπτωματική. Στα συνη-
θέστερα συμπτώματα περιλαμ-
βάνονται πυρετός, εξάνθημα,
συμπτώματα από το ανώτερο
αναπνευστικό ή και το γαστρεν-
τερικό σύστημα. Δεν υπάρχει ει-
δική θεραπεία και η λοίμωξη
στην πλειονότητα των περιπτώ-

σεων είναι αυτοϊώμενη. Σπανιότερα οι
ιοί αυτοί μπορεί να προκαλέσουν εκδηλώσεις και από άλλα
συστήματα, όπως μηνιγγίτιδα, εγκεφαλίτιδα, οξεία χαλαρή
παράλυση, οξεία αιμορραγική επιπεφυκίτιδα, μυοκαρδίτι-

δα, περικαρδίτιδα, ηπατίτιδα, καθώς και μυοσίτιδα και
πλευροδυνία. Στα νεογνά η λοίμωξη μπορεί να εμφανίζεται
με σοβαρές κλινικές εκδηλώσεις, ακόμη και εικόνα σή-

ψης. Οι ιοί αυτοί μεταδίδονται από άν-
θρωπο σε άνθρωπο με τον βήχα, το
φτάρνισμα, την ομιλία και μέσω της κο-
πρανοστοματικής οδού. Ο χρόνος
επώασης του ιού είναι 3-6 μέρες. Τα
συμπτώματα διαρκούν συνήθως 7-10
μέρες και ο ασθενής αναρρώνει πλή-
ρως. Ο ΕΟΔΥ προτείνει απομάκρυνση
του κρούσματος από το σχολικό περι-
βάλλον, χωρίς κλείσιμο της σχολικής
μονάδας. Τήρηση μέτρων υγιεινής, κα-

λό αερισμό, καλό καθαρισμό των επιφανειών και καλό σα-
πούνισμα των χεριών των παιδιών με σαπούνι. Κάλυψη της
μύτης και του στόματος κατά τον βήχα και το φτάρνισμα. 

EΟΔΥ: Αύξηση περιστατικών Κοξάκι σε παιδιά σε όλη την επικράτεια
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Με κλάματα και αιχμές
η απολογία Πισπιρίγκου

Βαριές κατηγορίες κατά 
του εντατικολόγου 

του νοσοκομείου 
του Ρίου Ανδρέα Ηλιάδη:

«Έπαιξε θέατρο μαζί μου»

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Τ
ο «κάμερες παντού» είναι ίσως το
νέο χάσταγκ που απαιτεί η κοινωνία.
Κάμερες παντού. Ακόμα και πάνω

στους αστυνομικούς για μεγαλύτερη προ-
στασία των πολιτών. Τα φαινόμενα παρα-
πληροφόρησης και fake news θα κοπούν…
μαχαίρι. Όταν θα έχει καταγραφεί οποιοδή-
ποτε σκηνικό με εμπλοκή αστυνομικών, δεν

θα υπάρχει «ο λόγος σου
εναντίον του δικού μου», αλ-
λά η πραγματικότητα.

Τα περιστατικά όπου τα
βίντεο «έδειξαν» σκληρές
αλήθειες είναι απαραίτητες.
Δύο χιλιάδες τετρακόσιες
κάμερες θα βρίσκονται πάνω
σε στολές αστυνομικών ενώ

700 θα τοποθετηθούν σε σταθερά σημεία.
Όλα τα στοιχεία που αφορούν το σχέδιο

του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
έχουν συμπεριληφθεί εδώ και δεκαπέντε
ημέρες στη Δημόσια Διαβούλευση. Μέχρι
σήμερα όλοι οι αρμόδιοι φορείς θα έχουν
κάνει τις απαραίτητες επισημάνσεις, προκει-
μένου να θωρακιστούν οι πολίτες με περισ-
σότερη ασφάλεια. Εδώ και αρκετό καιρό η
ηγεσία του υπουργείου Προστασίας του Πο-
λίτη βρίσκεται σε πλήρη συνεργασία με την
Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων,
προκειμένου να γίνουν όλα σωστά…

«Το κείμενο με τις προδιαγραφές θα
αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του υπουργείου
και θα κριθεί, θα αξιολογηθεί από τους πο-
λίτες», λέει ανώτατο στέλεχος του υπουρ-

γείου για το κείμενο της Διαβούλευσης. Σε
αυτό οι πολίτες μπορούν να δουν όλα τα
στοιχεία που αφορούν το σχέδιο του
υπουργείου. Η προμήθειά τους θα γίνει με
ανοιχτό διαγωνισμό, ο οποίος, σύμφωνα με
στελέχη του υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη, θα προκηρυχθεί το πρώτο δεκαή-
μερο του Δεκεμβρίου. Οι περισσότερες κά-
μερες θα διατεθούν στις υπηρεσίες πρώτης
γραμμής, όπως για παράδειγμα η Άμεση
Δράση, οι ΟΠΚΕ, η ομάδα ΔΡΑΣΗ, καθώς
επίσης και οι Υποδιευθύνσεις Μέτρων Τά-
ξης (ΥΜΕΤ) και Αποκατάστασης Τάξης
(ΥΑΤ). Στις συγκεκριμένες υπηρεσίες της
ΕΛΑΣ, εξάλλου, είχαν και προ διετίας διατε-

θεί οι περίπου 30 κάμερες τις οποίες είχε
πιλοτικά προμηθευτεί και θέσει σε λειτουρ-
γία η ΕΛΑΣ.

Πώς θα λειτουργούν
Οι κάμερες θα μπορούν να στέλνουν

απευθείας εικόνα αλλά και το ακριβές γεω-
γραφικό τους στίγμα στο Κέντρο Επιχειρή-
σεων της ΓΑΔΑ. Θα είναι ένα σπουδαίο ερ-
γαλείο στα χέρια των αξιωματικών, καθώς
θα ενισχύσουν και θα βελτιώσουν τον συν-
τονισμό των αστυνομικών δυνάμεων από
τους επικεφαλής του Κέντρου Επιχειρήσε-
ων. Όπως αναφέρεται στη Διαβούλευση,
μετά το τέλος της βάρδιας κάθε αστυνομι-

κός θα τοποθετεί τη συσκευή σε ειδική βά-
ση, μέσω της οποίας θα γίνεται η αποθήκευ-
ση και το κατέβασμα των βίντεο που θα
έχουν καταγραφεί και αυτομάτως θα γίνεται
η καταχώρισή τους σε κεντρικό σύστημα
αποθήκευσης.

Με βάση το προεδρικό διάταγμα που υπε-
γράφη το 2020, τα δεδομένα θα διατηρούν-
ται στο αρχείο της ΕΛΑΣ για δύο ημέρες σε
περιπτώσεις διαδηλώσεων και δεκαπέντε
ημέρες στις υπόλοιπες περιπτώσεις. Τα βίν-
τεο που προορίζονται για δικαστική χρήση
θα διατηρούνται μέχρι να γίνει η διαγραφή
τους από εξουσιοδοτημένο προσωπικό της
αστυνομίας.

Όσον αφορά τη λειτουργία του συστήμα-
τος, σύμφωνα με το κείμενο της Διαβούλευ-
σης, απαιτείται η δημιουργία ακόμη δέκα
περιφερειακών σημείων στον νομό Αττικής.
Σύμφωνα με το αρχικό σχέδιο, αυτά θα βρί-
σκονται στις εγκαταστάσεις της ΕΛΑΣ στο
Μαρκόπουλο, στον χώρο στάθμευσης, φύ-
λαξης και συντήρησης των οχημάτων της
Άμεσης Δράσης στη λεωφόρο Μεσογείων,
στο στρατόπεδο ΣΑΚΕΤΑ, στη Διεύθυνση
Εγκληματολογικών Ερευνών και στην έδρα
των ΜΑΤ στην Καισαριανή. Ο προϋπολογι-
σμός του έργου αναμένεται να φθάσει τα 9
εκατ. ευρώ.

Το πότε θα είναι έτοιμο όλο το πρόγραμμα
είναι ένας γρίφος. Σύμφωνα με εκτιμήσεις,
το ελάχιστο που ζητά το υπουργείο είναι να
μην ξεπεράσει τους δεκαπέντε μήνες από
την υπογραφή της σύμβασης.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Σχέδιο ενίσχυσης
της αστυνόμευσης

με «κάμερες παντού»
του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΣΤAYΡΟΣ ΜΠΑΛΑΣΚΑΣ: 
«Ξεγυμνώνει τον κακόβουλο
πολίτη και αστυνομικό»

Ο Σταύρος Μπαλάσκας μιλώντας στην «Politi-
cal» ως ειδικός αστυνομικός αναλυτής επιση-
μαίνει: «Κάθε σκέψη και πράξη για εφοδιασμό

των αστυνομικών στο σύ-
νολό τους με κάμερες
στη στολή και τα οχήματα
είναι προς τη θετική κα-
τεύθυνση. Η κάμερα ξε-
γυμνώνει και τον κακό-
βουλο αστυνομικό και
τον κακόβουλο πολίτη.
Πολλά θα είχαν απο-
φευχθεί αλλά και αποσα-

φηνιστεί εάν οι αστυνομικοί έφεραν στη στολή
τους κάμερες. Αν και υπάρχει συζήτηση για τα
προσωπικά δεδομένα, μπορούν να μπουν ασφα-
λιστικές δικλίδες, ώστε το υλικό της κάμερας των
αστυνομικών να χρησιμοποιείται μόνο για δικα-
στική χρήση και με εισαγγελική εντολή. Όλοι οι
αστυνομικοί περιμένουμε με ανυπομονησία.
Αναμένουμε και οψόμεθα».

Θα τοποθετηθούν 2.400 στις στολές των αστυνομικών 
και 700 σε σταθερά σημεία και θα μεταδίδουν απευθείας 

εικόνα και στίγμα στο κέντρο επιχειρήσεων της ΓΑΔΑ
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Π
αρουσία του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και του υπουρ-
γού Υποδομών και Μεταφορών

Χρήστου Σταϊκούρα πραγματοποιήθηκαν
τα εγκαίνια του εργοταξιακού χώρου τού
υπό κατασκευή αυτοκινητοδρόμου Μπρά-
λος - Άμφισσα, με ανάδοχο την ΑΒΑΞ. Το
υπό κατασκευή τμήμα ανήκει στον διαγώ-
νιο οδικό άξονα Λαμία - Ιτέα - Αντίρριο, μέ-

ρος του διεθνούς οδικού
δικτύου Ε65.

Πρόκειται για ένα ιδι-
αίτερα σημαντικό κομ-
μάτι του Ε65, που θα συν-

δέει την ΠΑΘΕ με την Ιό-
νια Οδό και θα φέρνει πιο
κοντά τη Νοτιοδυτική Ελ-

λάδα με την  Κεντρική Στερεά,
τη Θεσσαλία και τη Μακεδονία.  Θα εξυπη-
ρετεί πλήθος διατοπικών και ευρύτερων
μετακινήσεων από την Κεντρική και Βό-
ρεια Ελλάδα προς τις περιοχές της δυτικής
και της νότιας χώρας με αυξημένη οδική
ασφάλεια και ταχύτητα.

«Για την ευρύτερη σημασία του έργου
δεν νομίζω ότι χρειάζεται να πω πολλά
πράγματα. Οι κάτοικοι της περιοχής γνω-
ρίζετε πολύ καλά τη μεγάλη ταλαιπωρία
αλλά και τον κίνδυνο ως προς την οδική
ασφάλεια που συνεπάγεται η χρήση του
παλιού οδικού δικτύου. Εγώ να τονίσω
μόνο ότι το έργο αυτό είναι ένα έργο το
οποίο θα κατασκευαστεί με τις πιο σύγ-
χρονες περιβαλλοντικές προδιαγραφές.
Είναι πράγματι πολύ εντυπωσιακό πώς
μπορεί ο άνθρωπος να δαμάζει τη φύση,
αλλά να το κάνει πια με έναν τέτοιο τρόπο
ώστε να μην επιβαρύνει σημαντικά το πε-
ριβάλλον», σημείωσε ο πρωθυπουργός
στον χαιρετισμό του.

Τι περιλαμβάνει η σύμβαση
Το φυσικό αντικείμενο του έργου είναι η

μελέτη και κατασκευή των παρεμβάσεων
βελτίωσης του τμήματος Μπράλος - Άμ-
φισσα σε δύο υποτμήματα, το Μπράλος
μέχρι την αρχή της παράκαμψης Γραβιάς
και τα μεταλλεία βωξίτη μέχρι την Άμφισ-
σα, συνολικού μήκους 24 χιλιομέτρων,
που αποτελεί και το αντικείμενο της πα-
ρούσας εργολαβίας. 

Στο ίδιο οδικό τμήμα υπάρχουν άλλα
δύο χιλιόμετρα κατασκευασμένου έρ-
γου που είναι η παράκαμψη της Γραβιάς
και το τμήμα από το τέλος της παράκαμ-
ψης Γραβιάς έως τα μεταλλεία βωξίτη,
μήκους πέντε χιλιομέτρων, που αποτε-
λεί αντικείμενο άλλης εργολαβίας, η
οποία έχει ξεκινήσει από τον Απρίλιο
του ’23 τις σχετικές εργασίες. Συνεπώς,
το συνολικό οδικό τμήμα Μπράλος -

Άμφισσα είναι 31 χιλιόμετρα.  Στο αντι-
κείμενο της σύμβασης περιλαμβάνεται η
κατασκευή μεγάλων τεχνικών έργων
όπως δύο σήραγγες συνολικού μήκους
4,7 χιλιομέτρων, επτά γέφυρες συνολι-
κού μήκους άνω του ενός χιλιομέτρου,
έξι ισόπεδοι κόμβοι, ανισόπεδοι, υπόγει-
ες διαβάσεις αλλά και ένα δίκτυο δευτε-

ρευουσών οδών για τη σύνδεση με το
υφιστάμενο οδικό δίκτυο.

Έχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση
ύψους 262,2 εκατ. ευρώ αφού είναι συγ-
χρηματοδοτούμενο από το ΕΣΠΑ 2021-
2027, το πρώτο οδικό έργο στην Ελλάδα
στο νέο ΕΣΠΑ με προϋπολογισμό μελέτης
285,5 εκατομμύρια ευρώ.

Πότε θα παραδοθεί
Δημοπρατήθηκε στις 15 Φεβρουαρίου

2022. Η σύμβαση υπεγράφη στο υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών, έναν χρό-
νο αργότερα, στις 15 Φεβρουαρίου του
2023, και στις 26 Σεπτεμβρίου 2023, μετά
από συνεργασία των υπουργείων Εθνικής
Οικονομίας & Οικονομικών και Υποδομών
& Μεταφορών το έργο εντάχθηκε στο Επι-
χειρησιακό Πρόγραμμα «Μεταφορές 21-
27» με δικαιούχο το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών.

Στην παρούσα φάση έχει εγκατασταθεί
η ανάδοχος εταιρεία, η ΑΒΑΞ, και εκτε-
λούνται γεωτεχνικές έρευνες, εκπονούν-
ται οι οριστικές μελέτες του έργου, έχουν
εκκινήσει οι πρόδρομες εργασίες και
έχουν ανοίξει μέτωπα του έργου. 

Η συμβατική ημερομηνία περαίωσης
του έργου είναι η 15η Αυγούστου 2027. 

Στη σύμβαση περιλαμβάνονται και
όλες οι απαιτούμενες υποστηρικτικές
δράσεις όπως απαλλοτριώσεις, μετατο-
πίσεις-αποκαταστάσεις δικτύων ΟΚΩ
(Οργανισμών Κοινής Ωφέλειας) και συν-
δέσεις με αυτά, αρχαιολογικές έρευνες
και εργασίες καθώς και υπηρεσίες συμ-
βούλου για τον έλεγχο των μελετών του
αναδόχου κατασκευής.

«Θα κατασκευαστεί
με τις πιο σύγχρονες 
περιβαλλοντικές 
προδιαγραφές»

Χρ. Σταϊκούρας: «Μπορούμε και θα πετύχουμε»
«Αυτή η ημερομηνία μάς δεσμεύει όλους, Πολιτεία, δηλαδή το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών, και την ανάδοχο εταιρεία. Πρέπει να εί-
μαστε έτοιμοι το αργότερο τον Αύγουστο του 2027. Έχουμε την ισχυρή
πολιτική βούληση, μαζί με τον υφυπουργό, τον κ. Ταχιάο, που σήμερα εί-
ναι στη Θεσσαλία, ώστε να βοηθήσουμε στην ανασυγκρότηση της περιο-
χής και τον γενικό γραμματέα Υποδομών, τον κ. Μαγουλά, αλλά και τις
υπηρεσίες του υπουργείου να τα τρέξουμε με καλούς ρυθμούς, με ποι-
ότητα, αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα, ώστε να ενισχύσουμε
τους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης και μεγέθυνσης, να δημιουργή-
σουμε ακόμα περισσότερες νέες καλές θέσεις απασχόλησης και να το-
νώσουμε την κοινωνική και περιφερειακή συνοχή. Το μπορούμε και θα
το πετύχουμε», υπογράμμισε ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκού-
ρας, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του με αφορμή την έναρξη των κατα-
σκευαστικών εργασιών. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο πρωθυπουργός 
και η ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών εγκαινίασαν 
το εργοτάξιο του οδικού
έργου Μπράλος - Άμφισσα



Μ
έσα σε τριάντα ημέρες εκ-
δίδεται πλέον η ανταποδο-
τική σύνταξη σε όσους είναι

ασφαλισμένοι σε ένα ταμείο, ενώ μει-
ώνεται συνεχώς ο αριθμός των επι-
κουρικών συντάξεων η έκδοση των

οποίων βρίσκεται σε
εκκρεμότητα. 

Τι γίνεται με 
τις παράλληλες

Σύμφωνα με τον
υπουργό Εργασίας
Άδωνι Γεωργιάδη, οι
εκκρεμείς κύριες συν-

τάξεις έχουν ξεπεράσει τις 30.000,
αλλά έως τις 31 Δεκεμβρίου, με το
πλάνο που επεξεργάζεται ο ΕΦΚΑ,
αναμένεται να μειωθούν στις 25.000.
Όποιος ασφαλισμένος δεν έχει εκ-
κρεμότητες, δηλαδή δεν χρωστάει ή
δεν του λείπουν δικαιολογητικά από
τον φάκελο κατά την υποβολή της αί-
τησης συνταξιοδότησης, τότε ει-
σπράττει την κύρια σύνταξη μέσα σε
30 ημέρες. Μεγαλύτερο, αν και αι-
σθητά πιο μικρό, είναι το διάστημα
που περιμένει κάποιος να λάβει το
ποσό της σύνταξής του αν έχει παράλ-
ληλη ασφάλιση και σε άλλον φορέα,
καθώς το ζήτημα γίνεται πιο σύνθετο.

Σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη, οι
ρυθμοί εκκαθάρισης των συντάξεων
κινούνται εντός των στόχων που
έχουν τεθεί και μέσα στο 2024 αναμέ-
νεται το σύστημα να μπει σε πλήρη
κανονικότητα. 

Για τις επικουρικές
Προς την κατεύθυνση της γρήγο-

ρης απονομής των συντάξεων θα
συμβάλει και το νέο πλαίσιο του ενι-
αίου υπολογισμού των επικουρι-
κών, είτε πρόκειται για εργαζομέ-
νους του δημόσιου τομέα είτε του
ιδιωτικού. Μάλιστα, το πληροφο-

ριακό σύστημα του e-ΕΦΚΑ, σύμ-
φωνα με τον υπουργό Εργασίας,
«τρέχει» πιο γρήγορα σε σχέση με
το αρχικό χρονοδιάγραμμα. 

Με τον νέο νόμο της κυβέρνησης
αναμένεται να ξεπαγώσει η έκδοση
τουλάχιστον 15.000 εκκρεμών επι-
κουρικών συντάξεων, μέσα σε διά-
στημα λίγων ημερών και έως το τέλος
Δεκεμβρίου. 

Με την κίνηση αυτή θα μειωθούν οι
εκκρεμείς επικουρικές κατά 50% σε
σχέση με τον περασμένο Ιούλιο. Επί-

σης, με τον νέο νόμο της κυβέρνησης,
εξομοιώνεται και ο τρόπος με τον
οποίο δίνεται και το εφάπαξ στους
δημόσιους και ιδιωτικούς υπαλλή-
λους, οι οποίοι αποχωρούν από την
εργασία τους λόγω συνταξιοδότησης. 

Ψηφιοποίηση 
του ασφαλιστικού βίου

Εξάλλου, οι υπηρεσίες του φορέα
υλοποιούν ταχύτατα και τη διαδικασία
ψηφιοποίησης του ασφαλιστικού βί-
ου όλων των πολιτών και στο τέλος

του 2026 θα είναι εφικτή η πληροφό-
ρηση στους άμεσα ενδιαφερόμενους
μέσω εφαρμογής στο κινητό τους τη-
λέφωνο. 

Ο ΕΦΚΑ θα ειδοποιεί τον ασφαλι-
σμένο έξι μήνες νωρίτερα, πριν βγει
στη σύνταξη, ώστε να έχει έτοιμα όλα
τα δικαιολογητικά και να ακολουθή-
σει τα βήματα που προβλέπει η διαδι-
κασία, ενώ όταν ωριμάσει το δικαίω-
μα, θα λαμβάνει μέσα σε λίγες ημέρες
την τελική σύνταξη που δικαιούται. Η
υπηρεσία αυτή κρίνεται ως εξαιρετι-
κής σημασίας, καθώς ο ασφαλισμέ-
νος θα γνωρίζει πότε θεμελιώνει το
δικαίωμα της συνταξιοδότησης, χω-
ρίς να απασχολεί τις υπηρεσίες του
ΕΦΚΑ, ούτε να προστρέχει στους ερ-
γατολόγους.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023
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Με ενισχυμένες πωλήσεις κατά 8,44% έκλεισε το
2022 έναντι του 2021 για τις αλυσίδες σουπερμάρκετ,
ωστόσο, τα κέρδη τους μειώθηκαν κατά 28,07%. Αυτό
προκύπτει από τα στοιχεία της Boussias Media, ως
αποτέλεσμα της επιβολής του μέτρου για το πάγωμα
των περιθωρίων κέρδους. Συγκεκριμένα, κατά την
περσινή χρονιά, οι πωλήσεις από τις αλυσίδες σου-
περμάρκετ ανήλθαν σε 11,18 εκατ. ευρώ και ήταν αυ-
ξημένες κατά 870,04 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2021.

Από την άλλη, συνολικά οι δέκα μεγάλοι του κλάδου
εμφάνισαν καθαρά κέρδη προ φόρων ύψους 144,35
εκατ. ευρώ, έναντι 200,69 εκατ. ευρώ το 2021. Έτσι, ο
δείκτης κερδοφορίας των δέκα μεγάλων αλυσίδων
μειώθηκε στο 1,34%, έναντι 2,03% το 2021 και 1,75% το
2019. Σύμφωνα με την έρευνα, η τάση αυτή ήταν γενι-
κή στις επιχειρήσεις του κλάδου και οφείλεται σε με-
γάλο βαθμό στην αύξηση του λειτουργικού κόστους
και του κόστους διαχείρισης των αποθεμάτων-αγο-

ρών λόγω των ανατιμήσεων. Επιπλέον, ο δείκτης συ-
νολικού μεικτού κέρδους για τους δέκα μεγαλύτε-
ρους ομίλους και εταιρείες παρουσίασε μικρή μεί-
ωση στο 26,84% έναντι 27,20%. Σημειώνεται ότι λόγω
της εφαρμογής του νόμου 4903/2022 πάγωσαν τα πε-
ριθώρια κέρδους των προϊόντων διαβίωσης-διατρο-
φής στο επίπεδο του Αυγούστου του 2021. Τέλος, ση-
μειώνεται ότι οι πωλήσεις των σουπερμάρκετ κατα-
γράφουν άνοδο για έκτη συνεχή χρονιά.

Πάνω οι πωλήσεις, κάτω τα κέρδη για τις αλυσίδες σουπερμάρκετ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έκδοση συντάξεων μέσα σε 30 ημέρες 

«Μαζεύονται» και οι εκκρεμείς επικουρικές - 
Έως τις 31 Δεκεμβρίου, με το πλάνο που επεξεργάζεται 

ο ΕΦΚΑ, αναμένεται να μειωθούν στις 25.000
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Σε ράγες ωρίμανσης μπαίνει βήμα προς βήμα το
σχέδιο αναβάθμισης της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Ελλάδας - Ιταλίας από μεταφορική ικανότητα 500
MW σήμερα σε 1.500 MW. 

Σε πρόσφατη συνάντηση στην Αθήνα, οι δύο δια-
χειριστές, ΑΔΜΗΕ και TERNA, επιβεβαίωσαν την
κοινή αντίληψή τους για τη στρατηγική σημασία του
έργου, καθώς και τα βήματα που χρειάζεται να γί-
νουν το αμέσως επόμενο διάστημα. 

Αναλυτικότερα, αρχές του 2024 πρόκειται να ξεκι-
νήσουν οι μελέτες διεξοδικής απεικόνισης του βυ-

θού κατά μήκος των 220 χιλιομέτρων της υποβρύ-
χιας διαδρομής, όπως συμφώνησαν η επικεφαλής
της TERNA Τζουζεπίνα ντι Φότζια και ο επικεφαλής
του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης. 

Η κ. Ντι Φότζια, συνοδευόμενη από ανώτερα στε-
λέχη της Terna SpA, επισκέφθηκε τα κεντρικά γρα-
φεία του Διαχειριστή. Κατά τη συνάντηση με τη διοί-
κηση του ΑΔΜΗΕ -σύμφωνα με τη σχετική ενημέ-
ρωση από τον Διαχειριστή- επισημάνθηκε ότι είναι
απαραίτητο να τριπλασιαστεί η μεταφορική ικανότη-
τα ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των δύο χωρών.

Συζητήθηκαν επίσης οι προκλήσεις που δημιουρ-
γούν η πράσινη μετάβαση και η κλιματική κρίση στα
ηλεκτρικά συστήματα Ελλάδας και Ιταλίας, καθώς
και τρόποι αντιμετώπισής τους. ΑΔΜΗΕ και ΤΕRNA
συζήτησαν ακόμη πιθανές πρωτοβουλίες που μπο-
ρούν να αναλάβουν για την απρόσκοπτη ανάπτυξη
των δικτύων ηλεκτρισμού στην Ευρώπη, σε συνέ-
χεια των προτάσεων που τέθηκαν επί τάπητος κατά
την ειδική εκδήλωση «Future of our Grids» που
διοργάνωσε ο ENTSO-E στις 7 Σεπτεμβρίου.

Μ. Μαστ.

ΑΔΜΗΕ-TERNA: Συζήτησαν το σχέδιο αναβάθμισης της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Ιταλίας

«Ν
α έχεις ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα και να
κινείσαι τη σωστή

στιγμή», σημείωσε χαρακτηριστικά ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θόδωρος Σκυλακάκης, δίνον-
τας τον τόνο για τη στρατηγική που
διέπει τα σχέδια της κυβέρνησης και
της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΝ σχε-
τικά με τα υπεράκτια αιολικά πάρκα. 

Ειδικότερα, μιλών-
τας χθες στα πλαίσια
της ημερίδας της ΕΛΕ-
ΤΑΕΝ με θέμα την
εφοδιαστική αλυσίδα
για τα υπεράκτια αι-
ολικά, ο υπουργός
ΠΕΝ τόνισε ότι η Ελ-
λάδα διαθέτει ανταγω-

νιστικό πλεονέκτημα ως προς το αι-
ολικό δυναμικό των ελληνικών θα-
λασσών, πράγμα που μπορεί να επε-
κταθεί περαιτέρω και με την ανάπτυ-
ξη της «στεφάνης» δραστηριοτήτων
γύρω από τον συγκεκριμένο τομέα. 

Μάλιστα, όπως χαρακτηριστικά
επισήμανε: «Ειδικά στην περίπτωση
των υπεράκτιων αιολικών υπάρχει
μεγάλο κομμάτι συντήρησης σε σχέ-
ση με τις υπόλοιπες ΑΠΕ, εργασίες
σχετικά με το καλώδιο, εργασίες εγ-
κατάστασης, πλατφόρμες που έχει
αξία να προσφέρονται κοντά στο πάρ-
κο και όχι να έρχονται από κάπου μα-
κριά, καθώς αυτό αυξάνει σημαντικά
το κόστος». 

Βασική πρόθεση του υπουργείου,
πράγμα που συμμερίζεται και η
ΕΔΕΥΕΠ, ως φορέας υλοποίησης
των Υπεράκτιων Αιολικών, είναι η
επιτάχυνση όσο το δυνατόν της δια-
δικασίας σε όλα τα επίπεδα, προκει-
μένου να επιτευχθεί ο στόχος για 2
GW εγκατεστημένης ισχύος ΥΑΠ
μέχρι το 2030, όπως προβλέπει και
το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια
και το Κλίμα. 

Τα βήματα στην αδειοδότηση
Ο υπουργός ανέφερε ότι η ΕΔΕΥΕΠ

σε συνεργασία με τον ΑΔΜΗΕ θα
πραγματοποιήσει τις μελέτες βυ-
θού και τις ανεμολογικές μελέτες
για τα οικόπεδα που έχουν προ-
βλεφθεί να «φιλοξενήσουν» θα-

λάσσιες αιολικές εγκαταστάσεις και
αθροιστικά ξεπερνούν τα 12 GW. Η

πρόθεση του υπουργείου είναι να επι-
ταχυνθούν στον μέγιστο δυνατό βαθμό
οι προδιαγωνιστικές διαδικασίες,
ώστε ιδανικά να δοθούν οι περιβαλ-
λοντικές άδειες ακόμη και πριν την
προκήρυξη των διαγωνισμών.

Σε κάθε περίπτωση, όπως ανέφερε ο
υπουργός, ακόμη και αν δεν καταστεί
εφικτή η εκ των προτέρων πλήρης
αδειοδότηση των πάρκων, αυτό θα έχει
προχωρήσει σε ποσοστό τουλάχιστον
90%. «Θέλουμε να βγάλουμε τους δια-
γωνισμούς με το κλειδί στο χέρι», ση-
μείωσε χαρακτηριστικά. Ως προς το
διαδικαστικό κομμάτι, τα στοιχεία που
θα προκύψουν από τις μελέτες θα δια-
τεθούν στους ενδιαφερόμενους επεν-
δυτές σε ένα dataroom με τη διαδικα-
σία πρόσκλησης ενδιαφέροντος. 

Δεύτερο πακέτο πιλοτικών έργων
Επιπρόσθετα, ο κ. Σκυλακάκης επιβε-

βαίωσε την πρόθεση του υπουργείου να
προωθήσει ένα δεύτερο πακέτο πιλοτι-
κών έργων με βασική στόχευση την
ανάπτυξη της εφοδιαστικής αλυσίδας
για τα υπεράκτια αιολικά πάρκα σε εθνι-
κό επίπεδο. Η κατακύρωση των υποψή-
φιων επενδυτών που θα αναλάβουν τα
έργα θα γίνει μέσω διαγωνιστικής διαδι-
κασίας, η οποία σχεδιάζεται να προηγη-
θεί των μεγάλων διαγωνισμών offshore
αιολικών. Η εμπροσθοβαρής υλοποίηση
των πιλοτικών έργων που δυνητικά θα
ξεπεράσουν το 1 GW στόχο έχει να υπη-
ρετήσει την απαραίτητη προετοιμασία
που πρέπει να γίνει για την ανάπτυξη της
εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Πώς θα γίνουμε
πρωταγωνιστές

στον τομέα 
των offshore

αιολικών
Ο Θόδωρος Σκυλακάκης μίλησε για τις άμεσες

ενέργειες του υπουργείου και αναφέρθηκε στο αιολικό
δυναμικό και την εφοδιαστική αλυσίδα που αποτελούν

τα μεγάλα μας πλεονεκτήματα

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Μ
εγαλύτερα «κουρέματα»
οφειλών και πιο αυστηρές
υποχρεώσεις για τις εται-

ρείες διαχείρισης ακινήτων περι-
λαμβάνονται στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών για τον νέο εξωδικα-
στικό μηχανισμό.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Κωστής
Χατζηδάκης, «η πα-
ρέμβαση για τις τρά-
πεζες και τα δάνεια
συνδυάζει τον στόχο
της οικονομικής εξυ-
γίανσης με την προ-
στασία των πραγματι-
κά ευάλωτων οφειλε-
τών, με μια σειρά από

σύγχρονες και δίκαιες λύσεις». Ειδι-
κότερα:

1. Οι servicers υποχρεώνονται
στην παροχή προσωποποιημένης
πληροφόρησης προς τον οφειλέτη,
για το ύψος της οφειλής, το ιστορικό
των πληρωμών, τις δόσεις, το επιτό-
κιο της ρύθμισης κ.λπ. Η εφαρμογή
αυτή θα πρέπει να τεθεί σε λειτουργία
το αργότερο έως τις 31 Μαρτίου 2024.
Οι ποινές για τους παραβάτες περι-
λαμβάνουν πρόστιμα έως 500.000
ευρώ, υποχρέωση διόρθωσης της

παράβασης, μέχρι και ανάκληση της
άδειας λειτουργίας.

2. Η πρόταση αναδιάρθρωσης του
χρέους των ευάλωτων οφειλετών
όπως προκύπτει από την εφαρμογή
του αλγόριθμου του εξωδικαστικού
θα γίνεται αυτόματα και υποχρεωτικά
αποδεκτή από το σύνολο των πιστω-
τών (τράπεζες και Δημόσιο). Ο οφει-
λέτης διατηρεί το δικαίωμα να απορ-
ρίψει την πρόταση αυτή, ενώ οι πι-
στωτές μπορούν να την προσβάλουν
στα δικαστήρια εφόσον διαθέτουν
στοιχεία ότι παράμετροι της αίτησης
δεν είναι αληθινές. Επιπλέον, βελτιώ-
νεται ο αλγόριθμος σχετικά με το
ύψος της ρυθμιζόμενης οφειλής από
δάνεια με εμπράγματα εξασφάλισης,
οδηγώντας σε μείωση οφειλής έως
28%, ενώ το επιτόκιο της ρύθμισης
καθορίζεται στο 3% για 3 έτη. 

3. Σε σχέση με την επαναγορά του
ακινήτου από τον οφειλέτη, αίρεται η
υποχρέωσή του να πληρώσει τα μι-
σθώματα των 12 ετών σε περίπτωση

που ασκήσει νωρίτερα το δικαίωμα
επαναγοράς. Επίσης, ο φορέας επα-
ναμίσθωσης θα μπορεί να αποκτά τα
ακίνητα με έκπτωση 30% επί της εμ-
πορικής αξίας του ακινήτου ή της τι-
μής πρώτης προσφοράς. Από την έκ-
πτωση αυτή θα μπορεί να επωφελη-
θεί στο μέλλον και ο οφειλέτης κατά
την άσκηση του δικαιώματος επανα-
γοράς.

4. Τα οικονομικά στοιχεία του οφει-
λέτη θα αναζητούνται αυτόματα από
δημόσιους φορείς και τράπεζες με
την υποβολή της αίτησης πτώχευσης
καθώς και ότι τυχόν σφάλματα σε
στοιχεία και έγγραφα μπορούν να
διορθωθούν κατά τη συζήτηση της αί-
τησης πτώχευσης, ώστε αυτή να μην
κηρύσσεται απαράδεκτη. 

Τέλος, με άλλες διατάξεις του νο-
μοσχεδίου δίνεται η δυνατότητα πα-
ροχής δανείων (στεγαστικών, επιχει-
ρηματικών, καταναλωτικών) από
εταιρείες της αγοράς, ενώ στο εξής οι
ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αυ-
τοαπασχολούμενοι υποχρεούνται να
συνδέσουν τον επαγγελματικό τους
λογαριασμό με σύστημα άμεσων
πληρωμών IRIS, αλλά και να δέχονται
άμεση πληρωμή από οποιοδήποτε
φυσικό πρόσωπο τους το ζητήσει. 
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Έρχονται μεγαλύτερα 
«κουρέματα» 

οφειλών για χρέη

Ξεκινά η Ψηφιακή
Τράπεζα Γης με
πόρους από το ΤΑΑ

Στο Ταμείο Ανάκαμψης εντάσσεται
το εξαιρετικής σπουδαιότητας έργο
για την Ψηφιακή Τράπεζα Γης, καθώς
θα χρηματοδοτηθεί με το ποσό των
18.274.230 ευρώ. Χθες, ο αναπληρω-
τής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης
υπέγραψε τη σχετική απόφαση, η
οποία ανοίγει τον δρόμο για την απο-
κλειστική διαχείριση και αξιοποίηση
τίτλων μεταφοράς συντελεστή δόμη-
σης σύμφωνα με το νέο χωροταξικό
και πολεοδομικό θεσμικό πλαίσιο. Η
πλατφόρμα θα λειτουργεί και ως μη-
χανισμός αποζημίωσης δικαιούχων,
χωρίς κόστος για το Δημόσιο, και ταυ-
τόχρονα θα δημιουργεί πόρους για έρ-
γα φιλικά προς το περιβάλλον. Πωλη-
τές και αγοραστές συντελεστή δόμη-
σης θα έχουν τη δυνατότητα να κατα-
χωρίσουν ηλεκτρονικά τα αιτήματά
τους στην Ψηφιακή Τράπεζα Γης, μέ-
σω της οποίας η μεταφορά συντελεστή
δόμησης θα διεκπεραιώνεται ηλε-
κτρονικά. Στόχος είναι να ενεργοποι-
ηθούν οι εκκρεμείς τίτλοι, με τον κα-
θορισμό των Ζωνών Υποδοχής Συντε-
λεστή και με τη λειτουργία της ΨΤΓ.
Στόχος είναι να χρησιμοποιηθεί το πο-
λεοδομικό «εργαλείο» της μεταφοράς
του συντελεστή δόμησης στη νομιμο-
ποίηση ακινήτων. 

Νέα έκρηξη τιμών
στα διαμερίσματα 

Νέα εντυπωσιακή αύξηση σημεί-
ωσαν οι τιμές των διαμερισμάτων το γ’
τρίμηνο του έτους, με 11,9% στο σύνο-
λο της χώρας, 12% στην Αθήνα, 15,4%
στη Θεσσαλονίκη και 9,5% στις υπό-
λοιπες πόλεις της χώρας. Επιπλέον,
από τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελ-
λάδος προκύπτει ότι οι τιμές των πα-
λαιών διαμερισμάτων αυξήθηκαν με
ταχύτερο ρυθμό έναντι των νέων, κα-
ταγράφοντας ποσοστό 12,2%, έναντι
11,6% αντίστοιχα. Επιπλέον, αξίζει να
σημειωθεί ότι οι τιμές των διαμερι-
σμάτων στην Αθήνα αυξήθηκαν στο
98,7% της αξίας που είχαν το 2007,
όταν η αγορά είχε καταγράψει τα υψη-
λότερα επίπεδα τιμών, ενώ στις υπό-
λοιπες περιοχές της χώρας το ποσο-
στό υπολείπεται κατά 12%-15%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι 4 σούπερ αλλαγές
στον εξωδικαστικό
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Α
ύξηση 121% κατέγραψε το
ενοποιημένο λειτουργικό
αποτέλεσμα (EBITDA) του

Ομίλου Lamda Development για το
εννεάμηνο του 2023, στα 76,9 εκατ.
ευρώ έναντι των 34,8 εκατ. ευρώ το
εννεάμηνο του 2022. 

Παράλληλα, τα ενοποιημένα κα-
θαρά αποτελέσματα, μετά από φό-
ρους και δικαιώματα μειοψηφίας,
για το εννεάμηνο του 2023 παρου-
σίασαν ζημία 6,1 εκατ. ευρώ έναντι
ζημίας 55,2 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο
του 2022. 

Όσον αφορά τα εμπορικά κέντρα, ο
συνεχιζόμενος ισχυρός ρυθμός αύ-
ξησης της λειτουργικής κερδοφο-
ρίας EBITDA οφείλεται κυρίως στην
αύξηση των εσόδων από μισθώματα
(14% σε συγκρίσιμη βάση έναντι του
2022 για τα τρία εμπορικά κέντρα)
και των εσόδων στάθμευσης (21% σε

συγκρίσιμη βάση έναντι του 2022 για
τα τρία εμπορικά κέντρα λόγω της
σημαντικής αύξησης της επισκεψι-
μότητας). 

Τα κέρδη 61,6 εκατ. ευρώ αποτε-

λούν νέο ιστορικό ρεκόρ σε εννεά-
μηνη βάση (αύξηση 15% έναντι των
κερδών 53,8 εκατ. ευρώ σε συγκρί-
σιμη βάση για τα τρία εμπορικά κέν-
τρα το εννεάμηνο του 2022).

Όμιλος Quest: Καθαρά κέρδη
32,2 εκατ. στο εννεάμηνο

Τα βασικά χρηματοοικονομικά της

μεγέθη για το εννεάμηνο του 2023 ανα-
κοίνωσε ο Όμιλος Quest, παρουσιά-
ζοντας καθαρά κέρδη ύψους 32,3 εκατ.
ευρώ, κατά τι μειωμένα από τα 32,4
εκατομμύρια που σημείωσε στο αντί-

στοιχο διάστημα του 2022. Ο Όμιλος
Quest το εννεάμηνο του 2023 επέτυχε
πωλήσεις 827 εκατ. ευρώ, κέρδη EBIT-
DA 59,8 εκατ. ευρώ, κέρδη προ φόρων
41,4 εκατ. ευρώ και κέρδη μετά από

φόρους 32,2 εκατ. ευρώ. Σε σύγκριση
με το αντίστοιχο διάστημα του 2022, οι
πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 11,8%, η λει-
τουργική κερδοφορία (EBITDA) κατά
9,6%, ενώ τα κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ)

μειώθηκαν κατά 2,7% και τα καθαρά
κέρδη (ΕAΤ) κατά 0,9%. 

Δομική Κρήτης: Νέο
υποκατάστημα στην
Περιφέρεια Αττικής

Στην ίδρυση υποκαταστήματος στην

Περιφέρεια Αττικής, στον Δήμο Αμα-

ρουσίου επί της οδού Αποστόλου Παύ-

λου, αρ. 4, προχώρησε στις 16/11/2023

η εταιρεία Δομική Κρήτης ΑΕ. Όπως

αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, το

νέο υποκατάστημα θα συμβάλει στη

γεωγραφική επέκταση της εταιρείας

σε όλη τη χώρα.

Lamda: Αυξημένα 121% τα EBITDA στο 9μηνο

Το πράσινο φως για τη συγχώνευση διά απορροφήσεως
της ΑΝΕΚ από την Attica Group έδωσε η Γενική Συνέλευση
της δεύτερης. Η ΓΣ εξουσιοδότησε το Διοικητικό Συμβού-
λιο της εταιρείας να προβεί σε κάθε αναγκαία ενέργεια για
την κατάρτιση και τον ορισμό εκπροσώπου/ων της εταιρεί-
ας για την υπογραφή της σύμβασης συγχώνευσης, κάθε
σχετικής δικαιοπραξίας ή δήλωσης και εν γένει για την
ολοκλήρωση της συγχώνευσης. Η τυπική έγκριση ήρθε λί-
γη ώρα μετά από μια αντίστοιχη απόφαση των μετόχων της
ANEK, παρουσία και του προέδρου του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Attica Group, Κυριάκου Μάγειρα. Οι θετικές
αποφάσεις των μετόχων των δύο εταιρειών σηματοδοτούν
τη δημιουργία ενός από τους πιο ισχυρούς ακτοπλοϊκούς
ομίλους διεθνώς. Το «παρών» στη Γενική Συνέλευση της Attica έδωσαν 6 μέτοχοι που αντιπροσωπεύουν το 97,6735%.

Χρονιά-ρεκόρ εκτιμάται ότι θα είναι το 2023 για τη Fraport
Greece και τα 14 ελληνικά περιφερειακά αεροδρόμια, κα-
θώς η επιβατική κίνηση του δεκαμήνου (Ιανουάριος-
Οκτώβριος) να έχει «απογειωθεί». Σύμφωνα με τα στοι-
χεία που παρουσίασε στο πλαίσιο ενημέρωσης εκπροσώ-
πων του Τύπου ο γενικός διευθυντής Ανάπτυξης της Fra-
port Greece Γιώργος Βήλος, κατά τη διάρκεια των πρώτων
δέκα μηνών του 2023, τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια της
εταιρείας εξυπηρέτησαν στο σύνολό τους 32,3 εκατομμύ-
ρια επιβάτες, σημειώνοντας άνοδο κατά 8,4% σε σχέση με
το 2022 και ακόμη υψηλότερα κατά 12% έναντι του 2019. Η
επιβατική κίνηση το 2023 αναμένεται να προσεγγίσει τα
33,8 εκατ. επιβάτες σε ετήσια βάση έναντι 31,2 εκατ. το

2022. Όπως ανέφερε ο κ. Βήλος, οι δέκα κορυφαίες αγορές του εξωτερικού ήταν το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία, η
Σκανδιναβία, η Ιταλία, η Πολωνία, η Ολλανδία, η Γαλλία, η Αυστρία, το Ισραήλ και η Τσεχία.

Fraport: Χρονιά-ρεκόρ το 2023 για την κίνηση στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια

Attica Group: Πράσινο φως μετόχων για συγχώνευση με ΑΝΕΚ
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Γιαν Κάρας (ΟΠΑΠ): 
«Η στρατηγική μας 
αποδίδει καρπούς»

Την πεποίθηση ότι η συνεπής υλοποίηση της
επιχειρηματικής στρατηγικής Fast Forward
και οι στρατηγικές πρωτοβουλίες της εταιρεί-
ας θα συνεχίσουν να αποδίδουν καρπούς, κα-
θώς εστιάζουν στην αναβάθμιση των προτάσε-
ων του ΟΠΑΠ προς τους πελάτες τόσο στο re-
tail όσο και στο online κανάλι, εξέφρασε ο Γιαν
Κάρας κατά την τηλεδιάσκεψη με αναλυτές
στο πλαίσιο της ανακοίνωσης των οικονομικών
αποτελεσμάτων εννεαμήνου 2023. Ο CEO του
ΟΠΑΠ τόνισε πως ο οργανισμός παρουσίασε
ισχυρά αποτελέσματα στο εννεάμηνο παρά τις
προκλήσεις χάρη στη σημαντική ανάπτυξη των
retail δραστηριοτήτων και τις δυναμικές επι-
δόσεις των online δραστηριοτήτων. Όπως ανά-
φερε, οι οικονομικές επιδόσεις ήταν υγιείς και
στο τρίτο τρίμηνο του έτους, παρά τα μη ευνοϊ-
κά συγκρίσιμα μεγέθη σε ετήσια βάση και
έκτακτες εξελίξεις που επηρέασαν τα έσοδα
της εταιρείας.

Ευρωσύμβουλοι: 
Εγκρίθηκε η επιστροφή
κεφαλαίου 0,06€/μτχ. 

Την επιστροφή κεφαλαίου 0,06 ευρώ/με-
τοχή στους μετόχους της Ευρωσύμβουλοι
ενέκρινε η έκτακτη Γενική Συνέλευση της
εταιρείας, εγκρίνοντας παράλληλα διπλή μεί-
ωση μετοχικού κεφαλαίου. Η μείωση αφορά
αφενός τον συμψηφισμό ζημιών παρελθου-
σών χρήσεων, που οδήγησε σε μείωση της
ονομαστικής τιμής της μετοχής από τα 0,30
ευρώ στα 0,21 ευρώ και αφετέρου την επι-
στροφή κεφαλαίου. 

Motor Oil: Επενδυτικό πράσινο
πρόγραμμα 4 δισ. έως το 2030 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Cenergy: Συμφωνία Hellenic Cables
με Energinet 

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι η Hellenic
Cables, ο κλάδος καλωδίων, υπέγραψε νέο συμβό-
λαιο με την Energinet, επιβεβαιώνοντας τη δέ-
σμευσή της στην ενίσχυση των ενεργειακών δι-
κτύων. Το συμβόλαιο περιλαμβάνει την προμήθεια,
εγκατάσταση, δοκιμές και εργασίες τερματισμού
ενός καλωδιακού συστήματος διασύνδεσης 400 kV.
Σύμφωνα με τη σύμβαση, η Hellenic Cables θα εί-
ναι υπεύθυνη για την προμήθεια του καλωδιακού
συστήματος, την επίβλεψη της εγκατάστασής του
και των σχετικών δοκιμών, καθώς και τις εργασίες
σύνδεσης και τερματισμού της διασύνδεσης 400 kV
μεταξύ Δανίας και Σουηδίας. Η Hellenic Cables θα
σχεδιάσει, κατασκευάσει και παραδώσει 30 χλμ.
υποβρυχίων και 12 χλμ. υπόγειων μονοπολικών
καλωδίων 400 kV, ενισχύοντας τη διασυνοριακή
ενεργειακή σύνδεση.

Praktiker Hellas: Νέο σχήμα 
της διοικητικής της ομάδας

Καθήκοντα Commercial Director για την Prak-
tiker Hellas αναλαμβάνει ο Χρήστος Λαμπρόπου-
λος, μέχρι σήμερα Sales Director και επικεφαλής
του τμήματος Logistics. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, ο κ. Λαμπρόπουλος έχει καταγράψει μα-
κρά και επιτυχημένη πορεία στην αγορά του λιανι-
κού εμπορίου, ενώ κατέχει ήδη ουσιαστικό ρόλο
στη διαδικασία μετασχηματισμού της Praktiker.
Παράλληλα, η μεγάλη εμπειρία του σε εμπορικά
πρότζεκτ θα προωθήσει περαιτέρω τις επιχειρη-
ματικές δραστηριότητες της εταιρείας.

Από μη ορυκτές πηγές ενέργειας (ΑΠΕ, υδρο-
γόνο κ.ά.) θα προέρχεται πάνω από το 40% των
λειτουργικών κερδών της Motor Oil το 2030
σύμφωνα με το επικαιροποιημένο στρατηγικό
σχέδιο του ομίλου που παρουσιάστηκε στους
χρηματιστηριακούς αναλυτές με αφορμή την
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων εννεαμήνου
του ομίλου. Το στρατηγικό πλάνο που ανακοι-
νώθηκε το 2022 περιλαμβάνει επενδύσεις
ύψους 4 δισ. ευρώ με ορίζοντα το 2030, από τα
οποία τα 2,5 δισ. θα επενδυθούν για την ανά-
πτυξη και την ενεργειακή μετάβαση (ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας, πετροχημικά, βιοκαύ-
σιμα, υδρογόνο και μείωση του ανθρακικού
αποτυπώματος) και 1,5 δισ. ευρώ θα επενδυθεί
για την ενίσχυση των υποδομών, τη συντήρηση
των εγκαταστάσεών του, τη βελτίωση της εφο-
διαστικής αλυσίδας με έμφαση στα logistics,
την ψηφιοποίηση.

Νέος πρόεδρος στη Συνεταιριστική
Τράπεζα Ηπείρου ο Βασίλης Κολιός
Ο Βασίλης Κολιός εξελέγη νέος πρόεδρος της
Συνεταιριστικής Τράπεζας Ηπείρου από το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της τράπεζας, που συνε-
δρίασε την Τετάρτη 21 Νοεμβρίου 2023, διαδε-
χόμενος τον Κωνσταντίνο Ζωνίδη, ο οποίος θα
διατηρήσει τη θέση του μέλους ΔΣ της τράπε-
ζας. Ο κ. Κολιός είναι οικονομολόγος και από
το 2003 μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της
Τράπεζας Ηπείρου, ενώ έχει αναλάβει και πολ-
λές θέσεις ευθύνης. Έχει διατελέσει επί σειρά
ετών πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγχου της
Τράπεζας Ηπείρου και είναι γραμματέας της
Ένωσης Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδος.
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Σ
ε απόλυτη σύγχυση βυθίστηκε και πάλι η Εθνι-
κή ομάδα ποδοσφαίρου, λίγες μόλις ημέρες
μετά το 2-2 με τη Γαλλία. Μένει ή φεύγει ο Γου-

στάβο Πογέτ; Το «ναι» και το «όχι» εναλλάσσονται σε
δευτερόλεπτα. Ο Ουρουγουανός προπονητής έδωσε
μεγάλη συνέντευξη στην ΕΡΑ Σπορ και δεν μάσησε τα
λόγια του. 

Θέλει να μείνει μέχρι και το Μουντιάλ στην Εθνική,
ανεξάρτητα από το αν προκριθεί, τελικά, στο Euro 2024

της Γερμανίας, καθώς, όπως είναι γνω-
στό, θα δώσει δυο ματς μπαράζ, με το
Καζακστάν στην Αθήνα και αν περάσει,
με τη Γεωργία ή το Λουξεμβούργο.

Όμως, μετά το σοκ που προκάλεσε ο
ίδιος πριν από το ματς με τη Γαλλία, όπου
κατήγγειλε ότι για 8.000 ευρώ έφυγε
απλήρωτος ο βοηθός του, Αργεντινός
Μαουρίτσιο Ταρίκο, στην ΕΠΟ αποφάσι-

σαν να τον διώξουν. Όμως, ήρθε αυτό το 2-2 και τους
χάλασε τα σχέδια. Αποφασίστηκε στο πόδι να παρα-
μείνει ο Πογέτ, που είναι και «φτηνός» συν τοις άλλοις.
Όμως, αυτή η συνέντευξη που έδωσε στην ΕΡΑ προκά-
λεσε και πάλι.

Δήλωσε εμμέσως πλην σαφώς ότι θα ήθελε και το
πέταλο γεμάτο στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά». Γιατί

παρέμεινε κλειστό και κόντρα στη Γαλλία; Επειδή το
ζήτησε η αστυνομία, λένε στην ΕΠΟ. Ουδέν ψευδέστε-
ρον τούτου. Απλά το ζήτησαν και η αστυνομία συναίνε-
σε. Πόσο κινδύνευαν οι 50 Γάλλοι θεατές για να μείνει
κλειστό ένα ολόκληρο πέταλο;

Ακόμα, ο Πογέτ άφησε αιχμές εναντίον του ΠΑΟΚ
σχετικά με τον Κωνσταντέλια, λέγοντας «πολλοί θέ-

λουν να δημιουργούν προβλήματα». Τα φίλα προσκεί-
μενα προς τον ΠΑΟΚ media επιτέθηκαν στον Πογέτ,
γιατί ο νεαρός άσος δεν παίζει βασικός στην Εθνική. 

Το θέμα, ωστόσο, για το οποίο ο Πογέτ διέσυρε και
πάλι την ΕΠΟ, στην ίδια συνέντευξη, είναι το προπονη-
τικό κέντρο που δεν έχει η Εθνική ομάδα. Αφού είπε
ότι η εθνική Ουρουγουάης δεν είχε ούτε κι εκείνη προ-
πονητικό κέντρο, αλλά στα μέσα του περασμένου… αι-
ώνα, στη συνέχεια τόνισε ότι ψάχνει και ο ίδιος να βρει
έναν χώρο! Ότι μιλάει με προέδρους ομάδων αλλά και
ανθρώπους της κυβέρνησης για το ζήτημα αυτό. 

Ένα θέμα που αφορά αποκλειστικά την ομοσπονδία
και τον πρόεδρό της Τάκη Μπαλτάκο το χειρίζεται ο
προπονητής της Εθνικής.

Κατά πληροφορίες της «Political», οι άνθρωποι της
ομοσπονδίας το φέρουν βαρέως και δεν αποκλείεται
στη συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής την προ-
σεχή Τρίτη να τεθεί θέμα αντικατάστασης του Πογέτ
από τον Μπαλτάκο. 

Αν τεθεί, θα περάσει. Και η Εθνική τον προσεχή
Μάρτιο θα πάει στα μπαράζ με άλλον τεχνικό, κόντρα
στα «θέλω» των διεθνών, που σαν μια γροθιά στηρί-
ζουν τον Ουρουγουανό προπονητή. Δυστυχώς, στην
Ελλάδα του σήμερα δεν υπάρχουν όρια και φραγμοί
για τίποτε.

Σε συνέντευξή του στην ΕΡΑ Σπορ ο Ουρουγουανός
τεχνικός της Εθνικής καταφέρθηκε κατά 

του Μπαλτάκου για το προπονητικό, του ΠΑΟΚ για τον
Κωνσταντέλια και για αυτό την προσεχή Τρίτη 

η ΕΠΟ ίσως αποφασίσει τη λύση του συμβολαίου του

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Πογέτ είπε αλήθειες 
και προκαλεί την απόλυσή του

Euro 2024: Κακή κλήρωση
Η κλήρωση δεν τα έφερε όπως τα θέλαμε και η

Εθνική μας ομάδα θα παίξει εκτός έδρας τον «τελικό»
με τη Γεωργία ή το Λουξεμβούργο στις 26 Μαρτίου για
την πρόκριση στα τελικά του Euro 2024. Αν, βέβαια,
προκριθεί κόντρα στο Καζακστάν στις 21 του ίδιου μή-
να στην «ΟΠΑΠ Arena-Αγιά Σοφιά».



Σ
ε ένα αξέχαστο παιχνίδι στο
ΝΒΑ, οι Μπόστον Σέλτικς και
οι Μιλγουόκι Μπακς χάρισαν

απίστευτα συναρπαστικές στιγμές
στο TD Garden, με τους γηπεδού-
χους να επικρατούν τελικά με 119-
116. Τα «ελάφια» του Γιάννη προσπά-
θησαν για τη μεγάλη ανατροπή, κα-
θότι βρέθηκαν πίσω και με 21 πόν-
τους, αλλά δεν τα κατάφεραν. Ο Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο κατέγραψε ακό-
μη ένα double double τη φετινή σε-
ζόν έχοντας 21 πόντους, 13 ριμπά-
ουντ και 5 ασίστ σε 37 λεπτά συμμε-
τοχής, με τον Μπρουκ Λόπεζ (28 π., 7
ρ.) και τον Ντάμιαν Λίλαρντ (27 π., 5
ρ., 5 ασ.) να παλεύουν μαζί του για να
νικήσουν, αλλά δεν το κατάφεραν. Οι
Σέλτικς είχαν σε εξαιρετική κατά-
σταση τον Τζέιλεν Μπράουν, που εί-

χε 26 πόντους, 2 ριμπάουντ και 8
ασίστ, με τον Τζέισον Τέιτουμ να
ακολουθεί με 23 πόντους, 11 ριμπά-

ουντ και 4 ασίστ, ενώ ο Κρίσταπς
Πορζίνγκις πρόσθεσε 21 πόντους,
έχοντας και 6 ριμπάουντ.

Σέλτικς - Μπακς 119-116, ωραίος ο Γιάννης Ένας πρόεδρος για γέλια
Τα θλιβερά επεισόδια στον αγώνα Βραζιλία -

Αργεντινή (0-1) πριν από την έναρξη του αγώνα
προκάλεσαν την αντίδραση για… γέλια του προ-
έδρου της FIFA Τζιάνι Ινφαντίνο. Ούτε λίγο ούτε
πολύ, ο άλλοτε υπαλληλίσκος της UEFA Ινφαντί-
νο τόνισε ότι οι θεατές πρέπει να βλέπουν σαν
διασκέδαση το ποδόσφαιρο και όχι σαν πόλεμο.
Για το ενδεχόμενο τιμωρίας, καμία θέση από τον
πρόεδρο. 

«Διώξτε τώρα τον
Κλάτενμπεργκ»

Την απόλυση του πρώην αρχιδιαιτητή Μαρκ
Κλάτενμπεργκ από τη Super League ζήτησαν 11
ΠΑΕ από τον πρόεδρό της Βαγγέλη Μαρινάκη. Ο
Άγγλος έχει προσληφθεί στη Λίγκα και κατέχει το
πόστο του συμβούλου για το πρότζεκτ της επαγ-
γελματικής διαιτησίας, που βρίσκεται σε απρα-
ξία. Οι μόνες ομάδες που δεν υπέγραψαν την
επιστολή είναι Ολυμπιακός, Ατρόμητος και Αστέ-
ρας Τρίπολης.

«Υπηρέτης συμφερόντων
του Λεβαδειακού»

Στη Super League 2, όπου όλα θα άλλαζαν
προς το καλύτερο, μακριά από στημένα παιχνίδια
και ύποπτες διαιτησίες, η ΠΑΕ ΑΕΛ ζήτησε την
τηλεοπτική κάλυψη του αγώνα με τον Λεβαδει-
ακό και την παρουσία του αρχιδιαιτητή Πίτερ
Φρόιντφελντ. Το ματς θα γίνει την προσεχή Δευ-
τέρα στη Λιβαδειά. Η ΑΕΛ ανακοίνωσε ότι ο πρό-
εδρος της SL2 είναι υπηρέτης συμφερόντων του
Λεβαδειακού.

Στη Ρεάλ ο Σκαλόνι
Ο Λιονέλ Σκαλόνι θα είναι κατά πάσα πιθανότη-

τα ο νέος προπονητής της Ρεάλ Μαδρίτης, όταν το
προσεχές καλοκαίρι αποχωρήσει ο Κάρλο Αντσε-
λότι, ώστε να αναλάβει την εθνική Βραζιλίας. Ο
Σκαλόνι, παγκόσμιος πρωταθλητής με την Αργεν-
τινή στο Κατάρ τον περασμένο χειμώνα, σκοπεύει
να φύγει από την εθνική πριν αποχωρήσει ο Λιο-
νέλ Μέσι, δηλαδή, μετά το επόμενο Μουντιάλ.

Στην Ουγγαρία η Νικόλ
Σε ένα υπερσύγχρονο αθλητικό κέντρο, στο Ντέμπρε-

τσεν της Ουγγαρίας, θα προετοιμαστεί η χάλκινη παγκό-
σμια πρωταθλήτρια στο επί κοντώ Νικόλ Κυριακοπού-
λου, από τις 3 έως τις 21 Δεκεμβρίου. Στόχοι της, το Παγ-
κόσμιο κλειστού στίβου στη Γλασκόβη (1-3/3), εν συνε-
χεία το Ευρωπαϊκό ανοιχτού στη Ρώμη (7-12/6) και οι
Ολυμπιακοί Αγώνες στο Παρίσι (1-11/8). 

Στο παιχνίδι Ελλάδα - Γαλλία 2-2 την περασμένη Τρίτη, οι Γάλλοι πέτυχαν και τρίτο γκολ, 
στις καθυστερήσεις, το οποίο δεν μέτρησε, γιατί στο γήπεδο δεν υπήρχε goal line technology. 
Είναι η γραμμή του τέρματος που δείχνει ηλεκτρονικά αν η μπάλα πέρασε ή όχι τη γραμμή. 
Για αυτό δεν ευθύνεται η ΕΠΟ, παρά η UEFA, που χρησιμοποιεί τη γραμμή μετά τη φάση των ομίλων.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Αυτό το γκολ
ακυρώθηκε
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Μ
εγαλοστέλεχος της ιδιωτικής
τηλεόρασης, σκηνοθέτης και
σεναριογράφος με κορυφαί-

ες επιτυχίες στο ενεργητικό του, ο έμ-
πειρος mediaman Γιάννης Μπότσης
επέστρεψε συγγραφικά με μια καθη-
λωτική ιστορία στο βιβλίο «Μόνο οι
εραστές αντέχουν το Παρίσι». Μιλών-
τας στην «P» ο υπεύθυνος μυθοπλα-
σίας στο κανάλι Open και σύζυγος της
πρωταγωνίστριας Άννας Αδριανού, με
την οποία έχουν υπογράψει από κοι-
νού θρυλικές σειρές, όπως «Επαφή»,
«Επιθυμίες», «Όσο υπάρχει αγάπη»,
αποκαλύπτει τι συνέβη στη γαλλική
πρωτεύουσα και εμπνεύστηκε το στό-
ρι, καθώς και τα μυστικά ενός επιτυ-
χημένου γάμου.

Πράγματι μόνο οι εραστές αντέ-
χουν το Παρίσι;

Αν είσαι μόνος σε μια μεγάλη, επι-
βλητική, έως και πιεστική πόλη, είσαι
τρωτός, ενώ αν είσαι ζευγάρι με κά-
ποια ή κάποιον που αγαπάς, όλα είναι
πολύ πιο εύκολα!

Πώς προέκυψε ο τίτλος του βι-
βλίου;

Προήλθε από μια σκέψη του κεν-
τρικού ήρωα, ο οποίος νιώθοντας
αβάσταχτο βάρος από τον μεγάλο του
έρωτα που δεν είχε θετική εξέλιξη,
βλέπει με πίκρα τα ερωτευμένα ζευ-
γάρια στους παριζιάνικους δρόμους.

Έχετε συναισθηματικούς δε-
σμούς με τη γαλλική πρω-
τεύουσα;

Έχω ζήσει παλιά εκεί, όταν έκανα
ένα μεταπτυχιακό κινηματογράφου

και λογοτεχνίας. Ένιωσα αρκετά από
τα συναισθήματα του ήρωά μου.
Έπειτα, το Παρίσι είναι μια πόλη με
ισχυρή μυθολογία και αποτελεί ένα
τέλειο ντεκόρ για μυστήριο, έρωτα και
πυκνή πλοκή.

Τα ταξίδια δημιουργούν ιστορίες
ή οι ιστορίες τα ταξίδια;

Πιο πολύ το πρώτο. Ένα ταξίδι εντυ-
πώνεται στη μνήμη ειδικά αν συνδυα-
στεί με καθοριστικές εμπειρίες ή ξεχω-
ριστές στιγμές που μπορούν να κινητο-
ποιήσουν εύκολα τη φαντασία για ιστο-
ρίες και χαρακτήρες που μπορεί μεν να
μην έχουν καμία άμεση σχέση με όσα
έζησες εκεί, αλλά να είναι με αφορμή.

Με έντονη δράση, μια απαγωγή,
έναν παθιασμένο έρωτα, ποιο
από τα τρία αποτέλεσε τη ραχο-
κοκαλιά του μυθιστορήματος;

Και τα τρία συγχρόνως! Ο έρωτας
προϋπήρχε χρονικά, όμως η απαγωγή
ανάγκασε τον ήρωα να κάνει το ταξίδι
που ήθελε να αποφύγει σε κάθε περί-
πτωση. Κανείς δεν θέλει να αναμε-
τριέται με το επώδυνο παρελθόν του,
ειδικά όταν ανταγωνιστής είναι ο δί-
δυμος αδελφός του.

Γιατί επιλέξατε ως πρωταγωνι-
στές δίδυμα αδέλφια;

Από μικρός πρόσεχα τα δίδυμα παι-
διά με ξεχωριστό ενδιαφέρον. Πιο πο-
λύ ήταν η απορία μου για το πώς αλλά
και πόσο δυο ολόιδια στην εικόνα
πλάσματα διαφέρουν. Ίσως επειδή
ήμουν μοναχικός και η σχέση των δί-
δυμων αδελφών είναι πραγματικά
μοναδική.

Περιλαμβάνει αυτοβιογραφικά
στοιχεία;

Κανένα απολύτως! Μάλλον έχω τη
βαθιά ανάγκη να χαθώ μέσα σε
άγνωστους χαρακτήρες και τοπία και
όχι να αναπαραγάγω κάτι γνώριμο,
πολύ ή λίγο.

Ο πρώτος που διάβασε το μυθι-
στόρημα;

Η Άννα Αδριανού, στην οποία διά-
βαζα εγώ ο ίδιος το κάθε κεφάλαιο
όταν το έγραφα. Όμως της είχα ζητή-
σει να μην κάνει σχόλια παρά μόνο αν
συνέβαινε κάτι σοβαρό που μου είχε
διαφύγει.

Και το τήρησε;
(γέλια) Με βοήθησε να αποφύγω

μια επιλογή μου και βγήκε σε καλό!

Είστε παντρεμένοι 24 χρόνια.
Ποιο είναι το μυστικό ενός επι-
τυχημένου γάμου;

Υπάρχουν πολλά μυστικά! Στα συ-
νειδητά είναι: Να αφουγκράζεσαι και
να αποδέχεσαι τις ανάγκες του άλ-
λου. Να νιώθεις πότε τον πιέζεις ή σε
πιέζει πέρα από ένα λεπτό όριο. Να
τον κάνεις να χαίρεται και να μην πε-
τάς πάνω του κάθε μιζέρια σου που

θα τον γονατίσει. Να του συμπαρα-
στέκεσαι πολύ και αδιαπραγμάτευτα.
Να έχετε φιλική σχέση και σε καμία
περίπτωση συζυγική με τη «γνωστή»
σε όλους έννοια.

Στα ασυνείδητα: Να εξελίσσεσαι
παράλληλα μαζί του μέσα στη διάρ-
κεια. Να τον αγαπάς όλο και περισσό-
τερο και όχι όλο και λιγότερο. Να εί-
σαι πάντα ερωτευμένος κόντρα στον
χρόνο και στην καθολική άποψη ότι ο
έρωτας κάποια στιγμή πεθαίνει. 

Ο υπεύθυνος μυθοπλασίας του καναλιού και σύζυγος 
της Άννας Αδριανού αποκαλύπτει τι συνέβη στη γαλλική

πρωτεύουσα και εμπνεύστηκε το στόρι του βιβλίου, 
καθώς και τα μυστικά ενός επιτυχημένου γάμου

Γιάννης Μπότσης 
Η άλλη πλευρά 
του «Mr OpenTv»
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Ντίνα Νικολάου: 
Φανταστική βραδιά 

για το βιβλίο της
Σ

ε μια λαμπερή εκδήλωση γεμάτη συγκίνηση, γεύσεις και μουσική, η
διεθνώς αναγνωρισμένη Ελληνίδα σεφ Ντίνα Νικολάου παρουσίασε
το ολοκαίνουργιο βιβλίο της «Dina’s Bakery My Recipes» στο ξενοδο-

χείο St. George Lycabettus. Για την πολυτελή έκδοση μίλησαν η δημοσιογρά-
φος Αλεξία Κεφαλά, η ιδιοκτήτρια της αλευροβιομηχανίας Μύλοι Δάκου, Κα-
τερίνα Δάκου, η νομικός-επιχειρηματίας Ειρήνη Βασιλοπούλου και η παρου-
σιάστρια Ελένη Τσολάκη. Χαιρετισμό -μέσω βίντεο- απέστειλε η πρόεδρος
του ΕΟΤ Άντζελα Γκερέκου. Την παρουσίαση τίμησαν με την παρουσία τους
πολιτικοί, celebrities, καλλιτέχνες, συνεργάτες και φίλοι της συγγραφέως.

Οι αδελφές 
Ντίνα, Μαρία 
και Γωγώ Νικολάου

Κατερίνα Δάκου,
Ντίνα Νικολάου,
Αθανασία Δάκου

Μαίρη Αυγερινοπούλου, Δημήτρης Κατριβέσης, Ντίνα Νικολάου, Ελένη Τσολάκη

Ντίνα Νικολάου, Χρήστος Σταϊκούρας Λευτέρης Λαζάρου, Ντίνα Νικολάου

Χρήστος Σταϊκούρας,
Κώστας Γρηγοριάδης,
Ντίνα Νικολάου,
Γιώργος 
Γρηγοριάδης, 
Στέλιος Γρηγοριάδης

Κωνσταντίνος 
Γρηγοριάδης, 

Ντίνα Νικολάου, 
Γιώργος 

Γρηγοριάδης, 
Στέλιος 

Γρηγοριάδης

Ντίνα Νικολάου, 
Ειρήνη Βασιλοπούλου,

Αλεξία Κεφαλά, 
Κατερίνα Δάκου και

Ελένη Τσολάκη



Η
θεραπεία με τους κρουστικούς υπερήχους
(shockwave) μεταφέρει υψηλή ενέργεια μέ-
σω ακουστικών κυμάτων σε επώδυνες πε-

ριοχές του σώματος, προκαλώντας μείωση του πό-
νου και ενεργοποιώντας τις διαδικασίες επούλωσης
και αναγέννησης των ιστών. Έχει πολύ καλά και
άμεσα αποτελέσματα σε μια σειρά παθήσεων οι
οποίες χαρακτηρίζονται από επίμονο πόνο των τε-
νόντων και των μυών. 

Επίσης προσφέρει άμεση ανακούφιση του πόνου
και της δυσκαμψίας σε αρθρίτιδες όπως αυτή του
γόνατος. Ωστόσο αυτή η μέθοδος είναι πολύ αποτε-
λεσματική και στην πελματιαία απονευρωσίτιδα
(άκανθα της πτέρνας). 

«Η πελματιαία απονεύρωση αποτελεί ινώδη ιστό
μεταξύ της πτέρνας και των κεντρικών φαλάγγων
των δακτύλων. Η πελματιαία απονευρωσίτιδα είναι
συχνή πάθηση του ποδιού και η πιο συχνή αιτία πό-
νου στην πτέρνα. Οφείλεται περισσότερο σε εκφύλι-
ση παρά σε φλεγμονή της πελματιαίας απονεύρω-
σης και χαρακτηριστικά συνοδεύεται από πόνο στην
έσω επιφάνεια της πτέρνας κατά τη βάδιση μετά το
πρωινό ξύπνημα ή μετά το περπάτημα που ακολου-
θεί την ξεκούραση. Χαρακτηριστική είναι η άκανθα
της πτέρνας που αποκαλύπτεται πολλές φορές στις
ακτινογραφίες. Οι κρουστικοί υπέρηχοι είναι μια

αποτελεσματική συντηρητική θεραπεία και χωρίς
παρενέργειες για την αντιμετώπιση της πελματιαίας
απονευρωσίτιδας. Ο μηχανισμός δράσης των ακου-
στικών κυμάτων που χρησιμοποιεί η θεραπεία αυτή
περιλαμβάνει σύμφωνα με τις επιστημονικές μελέ-
τες την καταστροφή των μικρών αισθητικών νευρι-
κών ινών του πόνου και την αύξηση της μικροκυκλο-
φορίας της πάσχουσας περιοχής με τη δημιουργία
νέων αγγείων. Η μέθοδος αυτή επιτυγχάνει επίσης
τη σύνθεση του κολλαγόνου και την αναγέννηση των

εκφυλισμένων κολλαγόνων ινών», αναφέρει ο ορ-
θοπαιδικός-χειρουργός Αντώνης Αγγουλές.

Ο κόσμος ίσως πιστεύει ότι η μέθοδος είναι επώ-
δυνη, όμως ο γιατρός εξηγεί ότι «με τα σύγχρονα
μηχανήματα, η θεραπεία αυτή δεν είναι καθόλου
επώδυνη και δυσάρεστη. Ο ασθενής μπορεί να αι-
σθανθεί απαλή δόνηση μόνο στην περιοχή που θε-
ραπεύεται. Εξάλλου η ένταση των ακουστικών κυ-
μάτων ρυθμίζεται και προσαρμόζεται ανάλογα με
την πάθηση και την αντοχή κάθε ασθενούς». Μια τυ-
πική θεραπεία διαρκεί δέκα με δεκαπέντε λεπτά και
στις περισσότερες περιπτώσεις χρειάζονται πέντε
με δέκα θεραπείες ανάλογα με τη χρονιότητα και το
μέγεθος του προβλήματος.

Οι συνεδρίες γίνονται μία με δύο φορές κάθε
βδομάδα και συνήθως κάθε τέσσερις ημέρες. Η
βελτίωση είναι προοδευτική αλλά η ανακούφιση αρ-
χίζει νωρίς.  

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Π
Α

Ρ
Α

Σ
Κ

Ε
Υ

Η
2

4
 N

O
E

M
B

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

3

38

kpapakosto@yahoo.gr

Αυτή η μέθοδος είναι πολύ 
αποτελεσματική και 
στην πελματιαία απονευρωσίτιδα
(άκανθα της πτέρνας)

Τα πλεονεκτήματα 
της θεραπείας
Ο κ. Αγγουλές αναφέρεται στα σοβαρά πλεο-
νεκτήματα που έχει αυτή η μέθοδος σε σχέ-
ση με άλλες. «H θεραπεία αυτή είναι μη
επεμβατική και χωρίς φάρμακα θεραπεία.
Προσφέρει άμεση ανακούφιση από τον πόνο
σε περίπτωση άκανθας πτέρνας εκεί που άλ-
λες επώδυνες θεραπείες έχουν αποτύχει.
Δεν έχει παρενέργειες και είναι ασφαλής
θεραπεία που μπορεί να εφαρμοστεί στην
πλειοψηφία των ασθενών».

Αντώνης Αγγουλές,
ορθοπαιδικός-χειρουργός 

Κρουστικοί υπέρηχοι: 
Άμεση ανακούφιση του πόνου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Μέσα στην αναστάτωση των ημερών, η
νέα θέση του Άρη στο ζώδιο του Τοξότη
ενεργοποιεί προοπτικές, σας κάνει πιο
ανήσυχους και σας εξαντλεί πνευματι-
κά. Σήμερα αρκεστείτε στο να κάνετε
σχέδια για το μέλλον, χωρίς να μπείτε σε
δράση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Τα οικονομικά σας αποκτούν μεγαλύ-
τερη ένταση στην καθημερινότητά σας.
Βρίσκεστε σε μια φάση χρηματικών
απωλειών και σίγουρα δεν είναι η κα-
λύτερη στιγμή για να κάνετε σωστή δια-
χείριση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Το μεγαλύτερο μέρος της ενέργειάς σας
περνά στις πολύ προσωπικές σας σχέ-
σεις, όπου μπορεί να ξεκινήσουν κα-
βγάδες με αγαπημένα σας πρόσωπα,
χωρίς να υπάρχουν ιδιαίτερα προβλή-
ματα. Συμβιβαστείτε και διατηρήστε τις
ισορροπίες, και μην αφήσετε να σας
οδηγούν τα έντονα πάθη.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Από σήμερα ο Άρης βρίσκεται στον το-
μέα της εργασίας σας, όπου οι υποχρε-
ώσεις γίνονται περισσότερο απαιτητι-
κές. Είστε πρόθυμοι να προσφέρετε τη
φροντίδα σας στους άλλους, αλλά αυτές
τις μέρες κάτι ανατρέπει αυτή σας την
επιθυμία. 

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Άρης από σήμερα θα βρίσκεται σε
έναν πολύ θετικό για εσάς τομέα, που
θα σας γεμίσει με δημιουργικές ασχο-
λίες. Βέβαια σήμερα είναι πολύ πιθανό
να εντοπίσετε κάποια εμπόδια, σε θέ-
ματα που αφορούν τα παιδιά σας ή τα
αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Με τη διέλευση του Άρη στον Τοξότη,
θα έχετε την προσοχή σας στραμμένη
έως τις 4 Ιανουαρίου 2024 στο σπίτι
και στις οικογενειακές σας υποθέ-
σεις. Πολύ πιθανό να υπάρξουν έντο-
νες αντιπαραθέσεις με πρόσωπα από
το οικογενειακό σας περιβάλλον.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η επικοινωνία σας σήμερα θα έχει αρ-
κετή δόση εκνευρισμού, εγωιστικές
και εμμονικές σκέψεις θα σας κατα-
βάλουν, ενώ η αντιπαράθεσή σας σε
μια υπόθεση δύσκολα θα σας απαλλά-
ξει από το πρόβλημα που υπάρχει.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Με τον Άρη να περνά στον δεύτερο το-
μέα σας, τα οικονομικά σας θα σας
απασχολήσουν έντονα και θα παρου-
σιαστούν αρκετά έξοδα την περίοδο
των εορτών. Σήμερα μην μπείτε στον
πειρασμό να κάνετε βιαστικές και
άσκοπες αγορές.    

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η παρουσία του Άρη στο ζώδιό σας εί-
ναι αρκετά αναζωογονητική για να
πραγματοποιήσετε τους στόχους και
τις επιθυμίες σας. Σήμερα και αύριο
ρίξτε τους τόνους, γιατί απλά οι ενέρ-
γειες δεν είναι βοηθητικές λόγω της
σύγκρουσης του Άρη με τον Κρόνο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτή την περίοδο θα στρέψετε τη δύ-
ναμή σας σε εσωτερικές διεργασίες,
ενώ οι δραστηριότητές σας θα έχουν
μια πιο παρασκηνιακή χροιά. Αξιολο-
γήστε σήμερα τα υπέρ και τα κατά μιας
κατάστασης, χωρίς να κάνετε νέα ξεκι-
νήματα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια αρκετά απαιτητική μέρα
για εσάς, όπου θα υπάρξουν έντο-
νες καταστάσεις και αλλαγές στα
σχέδιά σας. Προσοχή σε νέες οικο-
νομικές συμφωνίες, που θα σας
απογοητεύσουν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα έχετε ένα έντονο μπλοκά-
ρισμα σε επαγγελματικά και κοινω-
νικά θέματα, ιδίως αν έχετε γεννηθεί
19, 20 και 21 Φεβρουαρίου. Η υπομο-
νή είναι η καλύτερη στρατηγική για
τις επόμενες δύο μέρες. 
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Σήμερα θα συνεχίσει να υπάρχει τεταμένη
ατμόσφαιρα, με τη Σελήνη στο ζώδιο του Κριού,
ενώ το βράδυ θα περάσει στο ζώδιο του Ταύρου. Ο

Άρης μετακινείται στον Τοξότη, όπου είναι μια θέση
αρκετά φιλόδοξη για τα ζώδια της Φωτιάς, αλλά
περιορίζει τους Ιχθύς, Παρθένους, Διδύμους και Τοξότες των
πρώτων ημερών.  
* Όσοι σήμερα γιορτάζετε τα γενέθλιά σας, θα έχετε μια
αρκετά έντονη προσωπική χρονιά, όπου θα πρέπει να
ρίξετε τους τόνους αν βλέπετε τους άλλους να
αντιστέκονται στις επιδιώξεις σας. Ο Μάιος του 2024 είναι
μήνας δράσης και καλών οιωνών.




